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L1 NOI PAU

Nh&m gép phan gitp cdc em hoc sinh 1ép 4 ¢é tai liéu cing ¢d md
rong kién thiec mén Todn, chudn bi tét cho viée hoc Todn ¢ cédc 16p
trén va viéc thi hoc sinh gidi Todn 16p 4, 16p 5... chiing t6i bién
soan cudn sich “CHUYEN BE BOI DUGNG HQC SINH GIOI TOAN
LOP 4” theo chuong trinh mdi

Tap sédch duge trinh bay theo cdc ndi dung:
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- Cace bai tap ¢é ban va nang cao.

— Huéng dén hode trinh bay bai gidi.
- Bai tap tu luyén.

V@i cdc phan trinh bay trén, chdng téi hi vong cdc em hoc sinh
sé& nim ving kién thdc trong tdm cda chuong, sé tich liy dugce
nhitng kién thide mé rong dé€ gidi duge cdc bai tdp tit don gidn dén
phitc tap, tich liy duge nhitng kinh nghiém gidi todn cho ban

than...

Du ¢ gdng rat nhiéu trong bién soan nhung chic chin tip sdch

van con so sot.

Rat mong nhan duge su déng gép ¥ kign chdn thanh cda ban doc
dé tap sdch dugc hoan thién hgon khi tdi ban.

Xin trdn trong cam on quy ban doc.
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Phdn thd nhdt
CAC KIEN THUC cO BAN VA MG RONG CAN
GHI NHO - CAC DANG BAI TAP

CHUGNG I
SO TU NHIEN - PO KHOI LUONG VA THOI GIAN

| A. KIEN THUC CAN GHI NHG
I. SO TU NHIEN

§1. THU TY SO TY NHIEN
Dé viét s8 tu nhién ta ding 10 chit so la:
0;1;2;3;4;5;6;7; 8; 9
e 0 1a s6 tu nhién nhd nhat.
e Khong c¢é sd tu nhién 1dn nhat.
e Cdc s 18 ¢6 s0 hang don vi la: 1; 3; 5; 7; 9.
e Cdc s6 chdn cé chit s6 hang don vi la: 0; 2; 4; 6; 8.
e Hai s8 tu nhién lién tiép hon (kém) nhau 1 don vi.
e Hai s6 chin (hoic hai sd 18) lién ti€p hon (kém) nhau 2 don vi.
e C6 10 s6 c6 mdt chit s6 1a cde s0: 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6, 7; 8; 9.
e C6 90 s8 ¢6 hai chif s6 1a cdc sd tir 10 dén 99.
e C6 900 s6 c6 ba chif s6 14 cde s8 tir 100 dén 999.

e (6 9000 s6 ¢6 bon chir sd 12 cde sb tir 1000 dén 9999.
e (6 90000 s6 c6 nidm chit s6 1a cdc so tir 10000 dén 99999.

V.V...
§2. CAU TAO THAP PHAN CUA SO TY NHIEN
e Mot don vi & hang lién trude cé gid tri gdp 10 1dn mot don vi @
hang lién sau. Nghia la:
Ct 10 don vi & hang thap lap thanh 1 don vi & hang cao lién né.
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o K& tir phai sang trdi 1a 16p don vi, 16p nghin, 16p triéu, 16p ti;
mdi 16p gom 3 hang.
o M&i chit $6 n¥m trong médt hang nao d6 thi chi s6 don vi thude
hang ay.
§3. DOC, VIET, PHAN TiCH SO TU NHIEN

* Mudn doc sd tu nhién:
— Ta tdch s6 cin doc thanh timg 16p theo thyd tu tir phai sang
trdi, mdi 16p gém 3 chit s6 (c6 thé & 16p cao nhat khéng c¢é du
3 chir s6).
— Ta doc s6 don vi trong mdi l6p (dua vao cdch doc s6 c6 3 chi
s8) kém theo tén cha 16p (trir tén cha 16p don vi) theo thu tu
tr trdi sang phai.

- -
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— Ta dung 10 chit s8: 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 dé viét sd don vi
trong mdi 16p; ké tit 16p cao nhat dén 16p don vi.

— Lép nao khéng cé don vi ndo thi ta viét “000” ¢ 16p do.

— Khi viét s6 tu nhién cé nhiéu chit s6, ta viét 1dp no cédch Iép
kia mot khodng cédch 16n hon khodng cédch giita hai chi s6
trong cung mot ldp.

— Ngudi ta con ding cdc chit c4i: a; b ¢; d; ... d€ viét cdc so tu
nhién, mdi chit cdi thay cho mdt s8. (Khi dung cdc chir cai dé
vi&t s0 tu nhién cdn nhd “gach chan” phia trén sd cin viét.)

Vi du:
e abc bidu thi cho mé6t sé c¢é 3 chit s6. Poc 1a: a trdm, b chuc,
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¢ don vi,
e abced biéu thi cho mdt s6 c¢6 4 chit s6. Doc la: a nghin, b

trdm, ¢ chue, d don vi.
So abced duge phan tich nhu sau:
abed =ax 1000 +b x 100 +¢cx 10 + d

= a000 + b00 + c0 +d
= abc0 +d

= ab00 + cd.

= a000 + bed
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§4. SO SANH HAI SO TU NHIEN

Muén so sanh hai sé tu nhién, ta lam nhu sau:
a) CiAn ¢l vao cdc chir s viét nén so tu nhién:
— S6 nao ¢é nhiéu chit s6 hon thi 1dn hon.
— S6 nao cd it chit s hon thi bé hon.
— N&u hai s6 ¢é sé chir s6 bang nhau thi so sdnh tung cédp chi
sd d cung mot hang ké tir trdi sang phai.
— Né&u hai s& c6 tdt cd cdc cip chit s6 ¢ timg hang déu bang
nhau thi hai sé d6 bing nhau.
b) Can cd vao vi tri cda sd trén tia so:
— S6 ¢ gan goc 0 hon 14 sd bé hon.
— S0 & xa goc 0 hon 14 s8 1én hon.
— Hai s6 ciing dudc biéu thi béi mét diém trén tia sd la hai s8
bang nhau.
¢) Can ct vao vi tri cia s6 trong diy sd tu nhién:
Trong ddy s6 tu nhién, sé ding truéc bé hon sé ding sau va
ngugc lal.
§5. DAY SO TY NHIEN
— Trong déy s tu nhién lién ti€p, néu:
e Diy s8 bit dau tir s6 18 va két thic 1a so chdn thi s lugng
cdc s6 chdn bing sb lugng cdc sb 1é.
e Day su bat dau tir s6 chdn va két thic 14 s& 18 thi sd lugng
s& lugng cdc so chin.
s Néu day sé bit dau tir s6 1& va ket thac la so 1é thi s0 luong
cdc s 18 nhidu hon s6 lugng cdc s6 chin 14 1 s6.
e N&u diy s6 bit ddu ti s§ chin va két thic 12 s§ chin thi s6
lugng cdc s& chdn nhiéu hon s6 lugng cdc so 18 1a 1 s6.

— Trong diy s6 tu nhién lién ti€p va bat dau tir s6 1 thi s6 luong
cdc s8 (s6 cdc s8 ty nhién) trong ddy sd chinh bang gid tri cda
s cubi cung cta ddy s dy.

Vi du: Day sé: 1; 2; 3; ... 2004; 2005 c6 2005 s6 tu nhién,
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— Trong ddy s6 tu nhién lién tiép va bdt ddu tr s6 khéc 1 thi sg
lugng cdc s0 trong ddy s6 bing hiéu gita sd cudi cung cia day
sO v6i s6 lién trude s6 dau tién.

Vi du: Didy s6 2004; 2005; 2006; ...; 3620 c¢6 s6 lugng s6 tu
nhién (s6 cdc sd tu nhién) 1a:

3620 — 2003 = 1617 (s0)

II. PO KHOI LUGNG VA THOI GIAN

§1. DO KHOI LUQONG
a) Bang don vi do khéi lugng

Ldn hon ki-l6-gam Ki-16-gam Bé han ki-16-gam
tan ta yén kg hg dag g
1 tan 1ta 1yén [ 1kg 1 hg 1 dag 19
=10ta  |=10yén|=10kg|=10 hg =10dag =mg =ldag
= 1000 kg |= 100 kg = 1000 g ke 1= h 10
= — KJg |= — Ng
1{} 10

* Moi don vi do khdi lugng déu gap 10 ldn don vi bé hon, lién né.

* Trong s6 do khéi lugng, mdi chit sd Ung v61 mot hang don vi
khdi lugng.

b) Cdc phép tinh vé s& do khdi lugng

— D61 vdi phép céng va phép trit cac s6 do khai lugng can luu y:

e Chi thuc hién v6i cdc s§ do cé cung tén don vi.

* Dat tinh theo quy tdc cac chit s6 cung hang phai dit thing cot
vél nhau.

e Thuc hién phép tinh tir phdi sang trai.

e Néu két qud cong 1én hon 9 thi nhé sang hang lién bén trii.

e N&u chit s d mot hﬁng nao dé cia sd bi trir nhé hon chit s§
cung hang d6 cha sb tri thi ta thém 10 vio chir s6 & hang dé
cia s0 bi trir dong thd¥i thém 1 vao hang lién bén tréi cia si
b

— D8i v6i phép nhan va phép chia s§ do khéi lugng cling thuc
hién tuong tu cdc phép tinh nhéan, chia sé tu nhian.




§2. DO THOI GIAN

* Bang don vi do thoi gian

Thé Nam | ) |
K| thugng| Nhuan e tuan fngay| gid | phat| gidy

2 4 [ 1

12 12 Nam [ Nam] 6 | 3

thang | thang [Thudng|nhuan| 9 | °

1] 7

8

10

12

100 | 365 | 366 28 29 30 { 31 7 24 | 60| 60

nam| ngay | ngay | ngay | ngay |ngay| ngay|ngay| gio {phuff giay

e Chd ¥ |

— Ndm nhudn 14 ndm cé hai chit 56 cudi eling cia ndm tao thanh
moét sd chia hét cho 4. N&dm tdn cling bang hai chit s 0: Néu
chia chin cho 400 1& ndm nhudn; néu khong chia chin cho 400
la ndm thudng. Ching han: nim 1700; 1900; ... 14 nim thudng.

~ T ndm 1 d&n ndm 100 1a thé ki thi nhat (th& ki I).

— T ndm 1901 dén ndm 2000 13 thé ki thi hai muogi (thé ki XX).

— T nam 2001 dén n&m 2100 14 thé ki thd hai muci mét. (thé ki
XXI).

L. YEU TO THONG KE
§1. SO TRUNG BINH CONG

a) Mudn tim s6 trung binh cdng cla nhiéu s8, ta tinh t8ng cla cdc
s& d6, roi chia tong dé cho 56 cde s6 hang.

b) Luu ¥
— L4y s6 trung binh ¢ong clia a s8 nhin cho a ta duge téng cla
a so do.

— Trung binh cdng clia mét sd chén cde s6 cdch déu nhau thi
bing tong cta mot cip sd cdch déu hai dau ddy s6 chia cho 2.




— Trung binh cdng cda mot s6 1é cde sd cdch déu nhau chinh 13
s6 ¢ chinh giira.

— Néu mdt trong hai s§ nhé hon trung binh edng clia ching x
don vi thi s6 dé nhd hon sé cdn lai x x 2 don vi.

— M4t s8 bang trung binh cdng cla cédc sb thi s§ dé bang trung
binh céng cia cdc s6 con lai.

o ~
§2. BIEU PO
Biéu d6 ding dé néu va so sdnh cdc gid tri vA mé&i quan hé gitta
hai dai lugng.
Ngudi ta thutng ding cdc loai bi€u d6 nhu: biéu do hinh cdt, biéu
d6 hinh doan thing, v.v...

B. BAI TAP

® Bai 1

Viét sd tu nhién gém cé:

a) 9 nghin, 5 tram va 2 don vi.

b} 7 van va 6 don vi.

¢) 15 triéu, 7 chuc nghin, 6 trdm va 3 don vi.

d) 5 ti, 9 trdm triéu, 7 chuec nghin va 1 don vi.

@® Bai 2

Phan tich cdce s6 theo mau:
Mau: abede =a x 10000 +b x 1000 +¢ x 100 +d x 10 + e

a) 63156 b) 42579
¢) 473284 d) 7268425
@ Bai 3

10

Viét s6 tu nhién M biét:

a) M =9 x 1000000 + 6 x 1000 + 5

b) M =8 x 1000 + b x 100 + ¢

¢) M =xx 1000000 + y x 100 + m x 10 + p
d) M = 8 x 10000000 + 7 x 100 + a x 10 + b.




© Bai 4
Tim s8 thich hop thay vao x, biét ring:
a) 6x956 > 68957
b) 6x956 > 68954
c) 6x956 < 61957
d) 6x956 < 62950.

@ Bai 5
Bién chit s6 thich hop vao dé€ cho:
a) 7219 > 7217 +
b) 6800 < 6|00 + 700 < 7000.

® Bai 6
Ta viét duge tdt cd bao nhiéu s6 chin cé ba chit s5?

® Bai 7

Ta vi€t duge tdt cd bao nhidu s§ chin ¢é bon chif s6?
® Bai 8
Khoanh trén vao chit cdi trude két qui ding:

S0 1é ¢6 nam chit s§ gdm ¢ tat ca:

a) 450 sd b) 45000 sé
c) 45000 sé d) 90000 sé.
® Bai 9

Ta viét dugc tdt cd bao nhidu s§ ty nhien ¢é ba chi s6 ma i ba
chit 56 d6 déu 18?

@ Bai 10

Tim sb tu nhién khdc 0, bi&t ring s6 dé gap 31 l4n chit s§ hang
don vi cua né.

® Bai 11
Tim ab biét ring:

ab =(a +b) x 8

11



® Bai 12
Bién thém ba s6 hang nita vao mdi ddy so sau vi néu quy luat viét
sO cua moi diy s doé.
a) 10; 18; 32; 54; ...; ...: ...
b) 15; 32; 66; 134; ...; ...; ...
® Bai 13
Cho hai day s6:
a) 4; 8; 12; 16; 20; ...
bbby 1310731 ..

Hoéi sd 2007 ¢6 phai 14 mét s& hang ciia cdc di sé dd cho khong? Vi
sao?

® Bai 14
Dién cdc sb con thiét trong cdce diy s6 sau:
a) 3; 9; 27; ...; 2187
b) 3; 8; 23; ...; 1823
® Bai 15
Méi day s6 sau ¢ bao nhiédu s6 hang?
a) l; 2; 3; 4; 5; ...; 684; 685
b) 137; 138; 139; ...; 1235
¢) 28: 30; 32; ...; 82.
® Bai 16
a) Ddy s0 chédn lién ti€p bat dau tir 2 dén 2006 c¢6 bao nhidu s6?
b) Day s6 lién tiép cdch déu 4 don vi bat dau tir 8 dén 2004 ¢ bao
nhiéu s67
® Bai 17 |
Mbi day s6 sau ¢é bao nhiéu chif s&?
a) 1; 2; 3; 4; ...; 2001; 2002
b) 2: 4; 6; 8; ...; 2008 S

12



® Bai 18

- Ly ar a5 7 - e A # 4 =
Cén bao nhiéu chit s§ d€ ddanh s6 trang cla cudn sdch cé tit ca 212

trang.

® Bai 19

bién s& thich hgp vao 6 trong:

a) 16 hg = 5.2 yén
c)12 g = O dag

@® Bai 20
Doi cde s6 sau ra phat:
a) 4 g10 17 phut

¢) 7 gid % gid

® Bat 21
Pién s0 vao chd cham:
4 2 -
a) = phit = ... gidy
¢) 12 phit = ... gidy

e) 5thé 7 nam = ... nam.

® Bai 22

d)8g= =" hg.

b) 8 ngay —5% gio

d) 5460 giay.

b) % giﬁ' = ... phﬁt

d) 180 phit = ** gio

T8 Mot cha ldp Bon A phdi true trudng sudt 5 budi hoe trong tuan.
Trong t8 ¢6 11 hoc sinh, hoc sinh n&o ciing phai tham gia tryc
trudng. Hay ching t6 rdng ¢6 mdt budi it nhit 3 hoe sinh elng tryc

trudng.
® Bai 23

Truong Tiéu hoc L& Hong Phong ¢é 379 hoc sinh. Hay ching to
riang c6 it nhat 2 hoc sinh ¢6 cing mdt ngay sinh.

13



® Bai 24
Ban Cudng ddnh sé trang moét cudn sdch day 276 trang bing diy
sd tu nhién lién tiép, bidt rdng mbi chir s6 viét mat 1 gidy. Héi
ban Cudng can bao nhiéu phut dé€ ddnh hét s8 trang cudn sdch?
® Bai 25
O mdt trung tdm y t&, trong thdng 2 nim 2005 cé 29 em bé ra doi.
Hiy ching té ring c6 it nhat hai em bé cé cung mét ngay sinh.
® Bai 26
Cd 4 ndm ban Tudn mdi ¢6 mdt 14n ki niém ngay sinh cua minh.
Hoi ban Tudn sinh vao ngay thdng nao?
® Bai 27
Tim s& m, bi&t trung binh cong cia s6 m va 146 1a 75.
& Bai 28
Tim s8 trung binh cong ctia 5 s6 18 lién ti€p, bigt s 1é bé nhat la 33.
© Bai 29
Tim s$6 trung binh céng ctia 5 sd chin lién tiép, biét sd chan lén
nhat 1a 90.

® Bai 30
a) Tim 3 s6 18 cach déu nhau cé trung binh cdéng bing 11.
b) Tim 4 s chén lién tiép cé trung binh cdng la 213.

® Bai 37
Trung binh cdng cta hai s§ 1a 47. N&u viét thém chi s6 9 vao bén
trai s thi nhat thi duge s6 thi hai. Tim hai s§ dé.

® Bai 32
Tim cdc sb a; b; ¢; d; e biét ring:

a la s0 c¢6 mdt chif s0

b 1a s6 ¢6 hai chit sb

¢ 12 8 c6 ba chit s6

d 1a s& c6 bdn chit sd.
Va e 1a s6 ¢6 ndm chi so.

Trung binh céng cta 5 sd dé 1a 22221,

14



® Bai 33

Tim s8 x, bigt s6 x bing s6 trung binh cdng cda ba s6 25, 37 va x.
® Bai 34

Ban Hing dédnh sé trang clia mét quyén sdch, bist rang trung binh

moi trang sdch phdi dung 2 chit s8. Hdi quyén sdch dé ¢é bao
nhiéu trang?

® Bai 35
Hay ching t8 rang trung binh cfng cda 3 s§ 1& lién ti€p thi bing
s6 thud hai.
® Bai 36
Dya vao bigu do dudi day dé vist vao ché chdm cho thich hop:
HOC SINH GIOI KHOI LGP BON, TRUSNG TIEU HOC TRAN HUNG DAO
(Nam hoc 2004 - 2005)

(Hoe sinh gidi)
a0
25
L0 B e (unE T
) et e + i
). .
///

%//
| U ///
B N

0 4A 4B 4C (Lép)
a) Khéi 16p Bén ¢6 ... 16p, c6 tat cd ... hoc sinh giéi.

b) Lép 4A c6 ... hoc sinh g101, 16p 4B ¢6 ... hoc sinh gidi; 16p 4C c6
hoc sinh gidi. |

.
\ ‘“-».

DI

c) ’J[:rf;rr{,\g,r khai lap Bon: Lép ... ¢6 s§ hoc sinh gidi nhidu nhat. Lép
¢6 $0 hoc sinh gidi nhat.

d) Trung binh méi 16p ¢ kh&i Bén c6 .. hoc sinh gidi.

1R



@® Bai 37
Trong dot Gng hd ban ngheéo, Trudng tiéu hoc Nguyén Binh Khiém
da thu duge cda:
Khoéi 16p Mot: 100 000 déng
Khéi 16p Hai: 130 000 déng
Khéi 1¢p Ba: 150 000 dong
Khoi 16p Bén: 170 000 dong
Khdi 16p N&am: 200 000 déng.
Hay lap bi€u d8 vé& thanh tich (ng hd ban ngheo cia cdc khoi 1ép &
truong do.
® Bai 38
Dua vao biéu d6 dudi day dé viét vao chd chdm:
SO CAY XANH CUA TRUGNG TIEU HOC TRAN PHU DA TRONG

Nam 2003

Nim 2004

Nam 2005

Ghi chi: M6i chi 100 cay.

a) Nam 2003 trong duge ... ciy. Nam 2004 trong dugc ... cay. Nam
2005 trong dugc ... cay.

b) Trung binh méi nim tréng duge ... ciy.

¢) Nam 2005 trong nhiéu hon ndm 2004 18 cay.

16



CHUONG II
BON PHEP TiNH VGI CAC SO TU NHIEN
PIEM - PUONG THANG - GOC

A. KIEN THUC CAN GHI NHO

. BON PHEP TINH V31 CAC SO TU NHIEN
1. Phép cong

Tim sé hang

Ki higu Tinh chéat i)
sa+b=Db+a eX+b=c
sa+0=a X=Cc-D
sa+b+c=(a+b)+c=a+(b+c)jea+x=cC

a + b = ¢ .
L . . sa+(b-c)=a+b-c X=Cc=42a

eat+b=(a+Xx)+(b-x)

={a —X)+ (b +X)
efa+m)+(b+n)=a+b+{m+n)
efa-m)+(b-n)=a+b-(m+n)

S6 hang S6 hang Tdng

* Luu ¥:

— Dé&i v6i day s6 “cdch déu™
e Tdng = (S8 hang dau + S8 Hang cudi) x So s6 hang : 2
¢ S8 s8 hang = (St hang cudi — S8 hang dau) : khoang cach + 1

— Téng cla hai sb ¢6 mdt chi s6 néu bang mot s ¢ hai chit 58
thi cht s6 hang chuc chia tong 1a 1.

— T8ng ctia hai s§ c6 hai chif s6 néu bang mot s ¢6 ba chit s6 thi
chit s6 hang trim cia téng phai bang 1.

— Téng cta hai (hay nhiéu) s§ chan l& sé chin.

— Téng cta hai s 1é 12 s6 chan.

— T8ng ciia mdt s& 18 véi mot s6 chdn 14 =8 18.

— Téng clia mdt s6 chin cdc s6 18 14 s6 chan.

— T8ng cta mot s& 18 cde s6 18 1a so 18.

17




2. Phép tru

. Tim s6 bi trur -
Ki higu Tinh chat s6 trif chua biét
ea—-(b+c)=a-b-c *x-b=c
(a—-b)-c=(a—-c)—b X=Cc+Db
a — b =c¢ *a-(b-c)=(a+c)-b |ea-x=c
\A \} J ea+b-c=(a-c)+b REBG
S6 bitrir S triy Hiéu =(b-c)+a
e(@a-m)-(b-m)=a-b
*(@+m)-(b+m)=a-b

* Luu y:

— B4t it s6 nao trir di 0 ciing biing chinh s6 dé.

— Hiéu clia mdt s8 ¢é hai chit s6 vdi mot s6 ¢6 méot chit s6, ma 1a
$6 ¢6 mot chit s6 thi hang chuc cla s& bi trir phai bing 1.

— Hiéu clia mét sd ¢6 ba chif s8 véi mot s6 ¢6 hai chir s6 ma 1a so
¢ 1 chit s6, thi hang trdm cla s bi trir phai la 1, chit sé hang
chuc cla sé trit phai 1a 9.

— Hiéu cha hai s chdn 14 s chin.

— Hiéu cha hai sb 1€ 1a s8 chén.

— Hiéu cda mét sd 18 va sd chén 1a sé 18.

— Hiéu cta mot s6 chén va sd 1é 13 so 18.

3. Phép nhan

Tim thda sé

Ki hiéu Tinh chat chua bist
eaxb=bxa *axX=¢C
seaxbxc=(axb)xc X=0 L8

. " e =a x (b x¢) eXxb=c
. . | { sax0=0xa=0 X=¢c'b

: . ra eax1=1xa=aga
Thtasdé Thuasd Tich
ax{b+c)=axb+axc
ax{(b-c)=axb-axc

ax(:c)=(axb):c
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“ Luu y:
— Muén nhan mot s6 véi 10; 100; 1000; ... ta chi viéc thém vao
bén phai s dd mét, hai, ba... chi sd 0.

— Mubén nhan mot s6 véi 5, ta nhan s§ dé vdi 10, duge bao nhiéu
dem chia cho 2.

- Mudén nhan mdt sé vdi 50, ta nhan s& dé véi 100, duge bao
nhiéu dem chia cho 2.

— Mudn nhén mét sé véi 25, ta nhan s6 dé véi 100, duge bao
nhiéu dem chia cho 4.

— Muén nhédn mdt s6 v6i 250, ta nhan s6 dé véi 1000, duge bao

nhiéu dem chia cho 4.

| ™ ™ ™

— Mudn nhin mét sd véi 125, ta nhan s6 dé véi 1000, duge bao
nhiéu dem chia cho 8.

— Mudn nhan mdt so 11, ta nhan sé d6 vdi 10 rdi cdng v6i chinh
s6 d9.
— Mudn nhén nham mét s6 ¢6 hai chit 6 vdi 11:

e Néu tong hai chir so cia s6 d6 nhd hon 10, ta chi viéc cong
hai chit s6 nay, dugc bao nhiéu viét xen vao gilta hai chi sd
cia sd dé.

e Néu tdng hai chit 5§ cGa s6 d6 16n hon 9, ta cdng hai chit s6
dé lai, duge bao nhiéu vi€t hang don vi cla téng nay vao gita
hai chit s cGa s6 d6 va nhé 1 vao hang chuc. Céng thém 1
vao chi s6 hang chuc cia s6 dé.

— Tich cta cdc s chén 1a sd chin.
— Tich ecda cdc sé 1& 1a s6 18.
— Tich cia mdt s chén vl mot s 1é 1a s6 chén

~ Tich mét sd ¢6 hang don vi 14 5 v8i mdt sé chin la s& ¢ hang
don vi 1a O.

— Tich cia mdt s6 1é véi mdt s6 ¢6 hang don vi 1a 5 1a s6 ¢6 hang
don vi la 5.
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4. Phép chia

Tim s0 bi
Ki hiéu Tinh chat chia, s6 chia
chua bét
sa:1=a1a eX:b=cC
ea.a=1 X=XxDb
e 0:8=0 o3 .X=C
. : o~ & ea:(bxc)=(a:b):c X=a:c¢
. . . g (-
S6 bichia S chia Thugng| 2 P ¢ =(@xc):b
={(a:b)xc
e(axb):c=(a:c)xb
=ax(b:c)
sa g ibrey=aib

* Luu y:
— Mudn chia mot s6 chdn chuc cho 5, ta nhan s6 dé véi 2, dudc
bao nhiéu chia cho 10.

— Mudn chia mot s6 chin tram cho 50, ta nhan s d6 véi 2, dugc
bao nhiéu chia cho 100.

— Mubn chi mét s6 chdn nhin cho 500, ta nhan sd d6 véi 2, dugc
bao nhiéu chia cho 1000.

— Mu6n chia mdt s6 chdn tram cho 25, ta nhan s6 d6 véi 4, duge
bao nhiéu chia cho 100.

— Muén chia mdt s6 chdn nghin cho 125, ta nhan s8 dé vdi 8,
dugc bao nhiéu chia cho 1000,

bén phai sd dé.
I1. PIEM - PUONG THANG - GOC
1. Diém, doan thing, dudng thing
a) Dieém
Diém 14 kh&i niém co ban trong hinh hoc duge xay dung tir céc
hinh d4nh nhu: m§t ddu chdm nhé trén trang gidy, mot ddu gach
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chéo nhd (x), mdt ddu khuyén tron nhé (o), v.v... Trong hinh hoc,
ngudi ta dung cdc chi cdl in hoa A, B, C dé dit tén cho diém.

X » .
Diém A Piém B Diém C
b) Poan thdang
_ N&i hai diém A va B bing thudc thing, ta c6 doan thang AB.
— Poan thang ludn ludén ¢é d§ dai.
— Pidm A va diém B 1a hai muat (hodc hai diu) cta doan thiang AB.

A e —e B
Bogn thdng AB
¢) Puiong thang

L o]

Kéo dai mii mét doan thiang vé hai pﬂld thi duge md
thing. Pudng thing khong bi giéi han vé hai phia (dudng thin
thi khéng ¢6 49 dai).

d

-— |
|
1 |

A B
Puong thang a

+ e
L i

Cl

'h-ln- Lk

ng
ng

mt‘

2. Géc
a) Géc 1a mot hinh tao bdi hai tia ¢6 cling chung mét goc.
Géc chung cda hai tia 1a dinh caa géc.

Hai tia la hai canh ciaa géc. X

0
Y

Gdéc dinh O, canh OX, OY
b) Cac logi goc
— Gée vudng:

Géc vubng la mdt hinh tao bdi hai tia ¢é cung chung mot géc
va vudbng géc vdi nhau (géc vudng c¢é dd 16n bang 90 ).

— Gde nhon:

Goé6c nhon bé hon géc vudng.
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— Géce bet:
Géc bet bang hai géc vudng.

— Goc tu:
Lén hon géc vubng va nhd hon géc bet.
C
A B
: 0 £
K Y M P N A C
Géc vubng Goe nhon Gée bet Goc tu

) Hai duong thang vubdng goce

Hai dudng thing cdt nhau tao thanh 4 géc vudng c¢é dinh chung
goi 1a hai dudng thing vudng géc.
C

]

D
AB vuéng géc vdi CD. Kt hitu AB 1 CD.
b) Hai duong thang song song

— Hai dudng thing song song véi nhau 12 hai dudng théng ma
néu ta kéo dai mai vé 2 phia thi ching ciing khong bao gi¥ cit
nhau.

— Hai dutng thing (hoic doan thing) cing vubng gée véi mot
dung thing (hodc doan thing) thi ching song song véi nhau.

A B

AB song song véi CD. Ki hiéeu AB |/ CD.



B. BAI TAP

® Bai 39
Téng cua hai s6 sé thay doi nhu thé nao, néu ta bd di chi s& 9 &

hang chuc nghin cia mt sé hang c6 nam chd s6 va gilt nguyén sd
hang kia.

& Bai 40

Tim téng ctia hai s6, biét riing cdc chir s6 hang chuc nghin va hang
chuc cGa s6 16n déu la 4, chir s6 hang nghin cGa s6 nhé 1a 3 va chi
s6 hang don vi cla sb6 nhd la 6, néu ta thay cdc chd sd doé bang céc
chit s6 1 thi ta dugc hai s6 mdi ¢é tong 1a 52132.

® Bai 471

Tim sb thich hgp dién vao phép tinh sau:
+

@ Buai 42
Thay a; b; ¢; d bing cde chitr s8 thich hgp:
abcdQ — abed = 17829

@® Bai 43
Tim mét s6 ¢6 hai chit s&, biét ring néu viét thém chi s6 1 vao
bén tréi sd dé thi duge mot sd nhd hon khi vi€t thém chi s6 1 vao
bén phai s6 dé 1a 27 don vi.
© Bai 44
DPién d4u thich hop vao 6 trong:
1282 + 6bl + 57c| [1889 + abe

@ Bai 45
Cudng tinh téng sau ra két qud 1a 1405:
4 +8+ 12 + ... + 100 + 104.
Khong tinh tong, em hay cho biét Cudng tinh ding hay sai? Vi sao?
®© Bai 46

Thinh tinh tong cdc s8 1é ¢6 ba chit s§ duge tong 1a 257499. Khong
tinh tdng, em hiy cho bi€t Thinh tinh ding hay sai?
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© Bai 47
Khong cin tinh téng cu thé, hdy so sdnh hai téng M va N:
a) M = abc + dc + 2002
N = 20bc + d2 + alc
b) M = abed + de + 135
N = aled + d5 + dde
® Bai 48
Cho day sé:
132; 134; 136; 138; ...; 2006

Tinh tong cdc s& hang cha day sb.

® Bai 49
Cho day s6 1é lién tiép: 1; 3; 5; 7; 9; ... Héi 1985 14 s& hang thi bao
nhiéu trong day s6 nay. Gidi thich cdch tim.
® Bai 50
Cho day so:
2; 4; 8; 16; ...; 512; 1024.
a) Tim quy luit viét sd trong dédy so.
b) Viét day dd céc s vao ddy sé va tinh téng cia diy sd.
© Bai 51
Tim x trong day tinh sau:
x+1D)+x+4)+x+T+x+10) +...+(x + 31) =231
® Bai 52
Tim y bing cdch nhanh nhéit, biét:

YYYY + YYY + ¥¥ +y +y +y = 9888
® Bai 53
Tinh gid tri biéu thite sau béing c4ch nhanh nhAat:
a)M=1000-999 +998 -997 + ... +4-3 +2 -1
b) N=1000-5-5-5— ... (c6 20 50 5)
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® Bai 54
Thay a; b; ¢; d bing nhitng chit 8 thich hop:
bathb

c8dH
2855

@ Bai 55

Hiéu cha hai s6 1& 207. N&u x6a bd chiy s§ hang don vi cda s6 bé
thi hiéu sé 1a 267. Tim hai s§ 44, bigt ring chi 6 hang don vi cla
sd bé 1a 6.

® Bai 56
Tinh téng M:

M=2-44+6-8+10-..-100 + 102 — 104 + 106
® Bai 57

Ban Thinh dugc c6 gido yéu cdu thuc hién mgt phép trit. Ban
Thinh da viét nhdm chit s6 9 & hang chuc cla s6 trir thanh s§ 0
nén c6 k&€t qud sai 1a 2415. Em héy gitp ban Thinh tim ké&t qua
ddng véi ddp dn cda cb gido.

® Bai 58
Thay a; b; ¢; d bang céc chit s6 thich hgp:
abed0
' abed
18045
® Bai 59

Hay thay vao m, n chit s§ thich hgp biét;

ﬁx2=n0m+nm
@ Bt 60

Néu viét thém 2 vao bén trdi mdot s6 di cho ¢6 ba chit s6 thi ta
dugc mot s6 gdp 9 1an s6 dd cho. Tim s& dé.
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® Bai 67

Tim x, y, m trong cac phép tinh sau:

a) dxy by  xym
m 126
16yy K
ook
# ok
15xym
® Bai 62

Tim s8 ¢6 bdn chit s, bi€t ring téng clia bén chit s6 d6 gdp 10 lan
chi s6 hang nghin. Téng cla chit s hang chuc va4 hang ddan vi

bang E chd so hang tram.
® Bai 63
Tim abec biét:

abe x 126 = 25abe

® Bl 64
Tim abc bist:

abe x 125 + abc = = 35abe

® Bai 65
Tim cdc s6 ¢6 hai chit s0, biét rang s cdn tim cdng vdi hai lan
téng cdc chif s6 ciia né thi bing 87.

& Bai 66
Tim cdc s c¢6 hai chif s6, biét ring néu lay chit s6 hang chuc nhin
véi chit s¢ hang don vi roi chia cho 8 thirbang chit s6 hang chuc
trur di 1. =

& Bai 67
Tim s8 cé hai chif s6, biét réng tich cde chit s§ d6 thi bing s6 dé
chia cho 2.



® Bai 68

Tim xy va ddu phép tinh trong biét rang:

— —_——

Xy 11 = 9xy

® Bai 69
Tim ab biét ring:
ab =(a +b) x 8
® Bai 70
Cho day tinh:
286 + 165 + 154 + 308

Hiy bién ddi ddy tinh cong trén thanh phép nhén cé hai thua so
..,5: L ww L2521 ..r;.q.f‘ | PR 1y R, ﬁﬂ\, A A ]'\:'1"-1-\11' g PY ﬁlr'\ﬂ'r'll‘!. ﬂ]"\af'l'
TO1 LIITL T1CI1 CUu4da rial unda 50 U vd iy tatll liliaiiil iiiia v,

@ Bai 71

ChoM =19 x 1934 va N = 1945 x 19

Tinh N — M ma khéng tinh riéng tich M va tich N.
® Bai 72

Cho hiéu sau:

Ix2x3x4x5x.,.x48%x49%x60-1x3xHxTx9x..x47x49 x93l
Hoi cht s6 tAn cing cda hidu 1 chd sé nao?

® Bai 73

Viét sd thich hgp vao chd trong dé thanh téng cda cdc tich:

a) 365 x 497 = (365 x ...) + (365 x ...) + (365 x ...)

b) 1248 x 1025 = (1025 x ...) + (1025 x ...) + (1025 x ...) + (1025 x ...)
® Bai 74

Cé thé c6 4 sd tu nhién lién tigp cé tich 12 2006 khong? Vi sao?
® Bai 75

Ban Thanh néi: “Tich clia tat ca cde s6 ¢6 mdt chit s8 1a 31500”.

Khong lam tinh, em hay cho biét ban Thanh néi ding hay sai? Vi
sao0?
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® Bai 76
Ban Hung néi: “Tich cla tit ca cdc s0 c6 mdt chit s6 (khdce s6 0) 13
41500". Khéng lam tinh, em hédy cho biét ban Hung ndéi ding hay
sai? Vi sao?

@ Bai 77
Thay * ¢ phép tinh sau bing c4c chit s thich hgp:
17876
ok * %
ik
3O
ok
96
0
@ Bai 78
Thay * va cdc chif a, b & phép tinh sau bing cdc chit s& thich hgp:
vk kR 11
x4 [ah
03*
¥ %
=
® Bai 79

Tim s& tu nhién m d€ biéu thic A = 3285 — 2006 : (2007 — m) ¢6

gid tri nhd nhat.

® Bai 80
flam AZ<r +<rn
LIl Ulay Laiiii

90 :6x 15 x5 +55:5

Hay thém cdc ddu ngodc don vao day tinh da:
a) K&t qué la sd tu nhién bé nhat.

b) K&t qui 1a so tu nhién 16n nhat.

® Bai 87
Tim mét s6 biét ring s6 d6 lan lugt cong véi 10, roi nhan véi 13,
duge bao nhidu dem chia cho 20, roi trir di 25 thi duge 40.
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® Bai 82

Tim a biét:

a x 60006 = 1x8ym9In7 x 6

® Bai 83
Toan chia mot sd cho 25, viét viét nham chir s6 hang tram la chir
s0 0 thanh chit s6 5 va chi s6 hang chuc 13 chd s§ 5 thanh chir s
O nén thuong la 860 va sd du 14 4. Hay gitp ban Toan lam phép
tinh chia dé cho dung.

® Bai 84
Cho mégt s6 ty nhién. Néu viét thém vao bén phdi cda s6 da cho
mot chit s6 thi s6 dé tang thém 1995 don vi. Hay tim s6 di cho va
chit 86 duge viét thém.

® Bai 85

a) Tan va Tai mdi ban thue hién modt phép chia hét cé s6 bi chia
giéng nhau, cdn cdc s6 chia khdc nhau. Ban T4n chia cho 114
con ban Tai thi chia cho 646 va dugec thuong 1a 18. Hay tim

thuong trong phép chia elia Tén.

b) Tan va Tai mdi ban thuc hién mdét phép nhin c¢é thira sé tha
nhat giéng nhau, con cdc thira s§ thd hai khdc nhau. Ban Tén
nhan vdi 426 thi duge tich la 112890 con ban Tai thi nhan vdi
354. Tim két qua phép nhan cua Tai.

® Bai 86

Tim s6 bi chia, s& chia clia mét phép chia, biét ridng phép chia cé

thuong bing 3, ¢6 s6 du bing 2, tong cda sb bi chia, s chia va so

du bang 36.

® Bai 87
M3i hoc sinh mua 15 quyén v3 va 2 quyén séch.
a) Hoc sinh 16p 4A mua t&t cd 595 quyén vé va sdch. Héi 16p 4A c6

bao nhidu hoc sinh?
b) S6 quyén vé ma hoc sinh 16p 4B mua nhiéu hon 88 quyén sdch
1 442 quyén. Héi 16p 4B c6 bao nhiéu hoc sinh?
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® Bai 88

Trqng mot cudc thi cé 18 cau hoi. Moi cau tra 161 ding duge 19
diém, con sai bi trir 5 diém. Mot hoc sinh du thi dd duge tat ca 105
diém. Hoéi ban dé tra 161 ding mdy cau?

® Bai 89

Khi nhéan mgt s6 tu nhién véi 1996, ban Toan da dit cde tich
riéng thang cdt nhu trong phép cong nén c¢6 két qua sau 1a 86250.
Hay tim tich ding.

© Bai 90

Bing ghi D, sai ghi S vao 6 trong:

Hinh ban c6 i, e el -

L)

a) 1 doan thing
c¢) 1 dutng thang
e) 2 tia

b) 3 doan thang
d) 3 dudng thing
g) 4 tia

® Bai 91
Cho cdc gbc: géc vudng, géc nhon, géc bet, géc tu.
a) Hay x&p cdc gdc d6 theo th tu tir bé dén lon.
b) V& va ghi tén céc loai géc néu trén.

® Bai 92

a) Ding ghi D, sai ghi S vao 6 tréng.

A B
O

o N

AB vudng géc vdi BC

AC vudng géc véi AD

AB vudng géc véi AD

DC vubdng géc vdéi AD
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DC vudng gée véi DB

DC vudng géc vdi BC

b) Nhing cip doan thing nao song song véi nhau? Viét tén
cap doan thiang dé. Gidi thich vi
song song vdi nhauy?

® Bai 93

tung
sao bigt cdc cip doan thing ds

Hay ve doan thdng Al vudng géc véi MN (I ndm trén doan MN, §

hinh sau:
A e
A o M
NN
M N
® Bai 94

C6 34 doan que ma d6 dai lan luot cda mai doan la 1 cm; 2 cm; 3 em;
-3 34 cm. Hoi ¢6 thé x€p ndi cdc doan que d6 thanh:

a) Mot hinh chir nhat duge khong? Vi sao?
b) M4t hinh vudng duge khéng? Vi sao?
® Bai 95

Tim tat cd cdc hinh chit nhat ¢é thé€ et thanh 37 hinh vubng bing
nhau.
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CHUGONG III
DAU HIEU CHIA HET CHO 2, 5, 9, 3
MET VUONG, DE-XI-MET VUONG
GIOI THIEU HINH BINH HANH

A. KIEN THUC CAN NHG
I. DAU HIEU CHIA HET

1. DAu hiéu chia hét cho 2
Céc s c6 chif s6 tan cung 1a 0; 2; 4; 6; 8 thi chia hé&t cho 2.
Chu y: S6 ty nhién chia hét cho 2 13 s8 chin.
S6 tu nhién khong chia hét cho 2 1a s& 18.
2. Dau hiéu chia hét cho 5
Cdc s6 c6 chit s8 tdn cung l1a 0 hoac 5 thi chia hét cho 5.

Chit y: Cac s8 khong cé chir sd tdn cing 14 0 hodc 5 thi khéng
chia hét cho 5.

3. Dau hiéu chia hé€t cho 9
Cdc s6 ¢6 tong cdc chit s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9.

Chu y: Céc s6 ¢6 tong céc chit s& khong chia hét cho 9 thi khong
chia hét cho 9.

4. DAu hiéu chia hét cho 3
Cédc s6 ¢6 tdéng cdc chir sd chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.

Chu y: Céc s0 c6 tong cdc chit s§ khéng chia hét cho 3 thi khong
chia hét cho 3.

II. MOT SO TRUONG HQP C

F)

OTTAN N DATT
s 4

-
Ales AVAE Fae | LWL = " B BB, ; b “ AR R i SLRL Y HEL‘I EFLA L)

HIEU CHIA HET

1. Mot s6 khong chia hét cho 3 thi s6 du trong phép chia s6 dé cho 3
bing chinh s8 du trong phép chia tdng céc chir s¢ cia s§ dé cho 3.
Vi du: 14:3=4du2va(l +4):3du?2
2. Mot s6 khong chia hét cho 9 thi s6 du trong phép chia s& d6 cho 9
bing chinh s8 du trong phép chia tdng cdc chif s& cta s6 dé cho 9.
Vi du: 84 :9dudva(8+4):9du3l

-
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3. Mot sd khong chia hét cho 5 thi s du trong phép chia s& dé cho 5
bang chinh s§ du trong phép chia chit s hang don vi cta s dé cho 5.

Vi du: 483 :5=9du3va8:5du3
I1I. MET VUONG, PE-XI-MET VUONG
— Mét vudng la dién tich cGa hinh ¢6 canh dai 1 m, viét t4t 13 m?.
1 m* = 100 dm?

— Pé-xi-mét vudng 1a dién tich ctia hinh vudng cé canh dai 1 dm,
viét tdt la dm®.

1 dm® = 100 ¢m?
— Hal don v1 do dién tich lién nhau thi gdp (hoic kém) nhau 100 lan.
— Trong s0 do dién tich, hai chit s8 ting v6i mét hang don vi dién tich.
Vidu: 153467 m? = 15 hm? 34 dam?® 67 m?

IV. HINH BINH HANH
A B
D C
Hinh binh hanh ABCD
Hinh binh hanh ABCD cé:
— AB va DC la hai canh d6i dién; AD va BC 14 hai canh doi dién.
— Canh AB song song véi canh DC; canh AD song song véi canh BC.
— Canh AB = DC va canh AD = BC.
* Hinh binh hanh ¢ hail ¢ip canh ddi dién song song va bang nhau.
* Dién tich hinh binh hanh bing d6 dai ddy nhan vdi chiéu cao
(cing mot don vi do).

S=axh
(S 1a dién tich, a 1a d6 dai ddy, h 12 chiéu cao clia hinh binh hanh)
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B. BAI TAP
® Bai 96

Dung 3 chir sé 5; 0; 6 dé ghép thanh nhitng s0 cé ba chif sé chia
hét cho 2.

® Bai 97
Phai thay chit s§ nio vao ddu * d€ cdc sb sau day chia hét cho 2.
83%6; 273%: #1292; 608*4; 3786%; *3600
® Bai 98
Dung 3 chit s6 7; 0; 5 dé ghép thanh nhitng chit s& c6 ba chi s&
chia hét cho:
a)b
b)2vab
® Bai 99
a) Phai thay biang chif s6 nao vao ddu * dé€ cédc sb6 sau day chia hét
cho 9.
495%; 10%12; *720
b) Phai thay ch s8 nao vao ddu * dé cdc sd sau ddy chia 9 du 2.
63%9; 213%; 451*%0
® Bai 100
a) Viét 4 s6 c6 5 chif s§ chia hét cho 3 ma khong chia hét cho 9.

b) Viét bén so ¢é nam chit sd chia hét cho cd 3 va 5.

® Bai 107

a) 12mn chia hét cho 3; 4; 5
b) 1m8n2 chia hét cho 4 va 9

¢) 153mdn chia hét cho 5 va 9
® Bai 102
Tim a, b dé s6 143ab chia hét cho 5 va 9.

34



@ Pear 1073
khdc nhau. Hay tim 14t ca cdc chi s6 ¢é thé thay vao m va n dé
duge cdc s6 cung chia hét cho 2 va 3.

© Bai 104
Cho xy la s6 tu nhién c6 hai chir s6. Biét riing s0 xy chia hét cho
9, chia cho 5 du 3. Tim cdc chit s6 x; v.

® Pai 105
Cho x345y 1a s8 ¢6 nam chif s6, trong d6 x va y 1a hai chit sé khéc
nhau. Hay tim t4t cd cdc chif sé c¢é thé thay vao x va y dé dugc cdc
s6 cung chia hét cho 2 va 3.

® Bai 106
Cho 3ab 1a s6 tu nhién cé ba chir s6. Biét ring s6 3ab chia hét
cho 5: chia cho 7 du 2; chia cho 9 du 4. Tim cdc chit sd a; b.

® Bai 107
Tim tit c4 cdc chil s6 ¢6 thé thay vao a; b dé s6 59ab chia hét cho
15 v61 a > Q.

® Bai 108
Tim t4t ca cdc chit s8 ¢6 thé thay vao m; n dé s 50m5n chia hét
cho 15 véi m > 0.

i

@ Bai 109
Tim tat ca cdc chir s6 c6 thé thay vao x; y dé€ so 93x8y vla chia
hét cho 9 vira chia hét cho 5.

® PBai 170
Mét sgi day déng dai 125 dm

a) Hoi soi day d6 dai bao nhiéu xadng-ti-mét?

b) Hoi 4 sgi day d6 dai bao nhiéu xdng-ti-mét?



® Bai 7117
Nia chu vi cda mdt thia ruéng hinh chit nhat 1a 3500 dm. Chiéu
" \ B _Rsm . e e . , . -y
rong bang T chidu dai. Tinh dién tich thda rudéng dé bang mét

vudng.
® Bai 112
Hai gia dinh sdn xuat trén hai thta ddt cé dién tich téng cong la
870 m*. Néu chuyén é dién tich d4t cGa gia dinh thd nhat sang
gia dinh thi hai thi dién tich d4t sdn xudt cia hal gia dinh béing
nhau. Hdi mdi gia dinh cé bao nhidu mét vudng dat dé san xuit?
© Bai 113
M6t manh vudn hinh chir nhat c6 chiéu dai gap 4 lan chiéu réng.
Tinh dién tich ménh vudn dé, biét rang néu ting chiéu dai thém 3
m va gidm chiéu réng di 3 m thi dién tich giam di 270 m”>.
® Bai 1714

Cho hinh vuéng ABCD c6 d¢ dai canh la 4 cm. Goi P 1a trung diém
cda AD: Q 1a trung diém cia BC. Nbéi PB va QD. Tinh dién tich

hinh binh hanh PBQD.

®© Bar 115
Tinh dién tich ctia phan cé gach chéo (hinh sau) biét MQ = 3 cm;

MI:IN:%cm. 1
M N
:
|
: i
o : &
I
|
|
p
Q K
® Bai 1716

Cho hinh binh hanh MNPQ, biét dién tich cda ching la 72 em? va
do dai canh NP =9 cm. :
a) V& chiéu cao tuong Ung vdi canh NP.

b) Tinh chiéu cao &y.
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@ Bai 117
bung ghi b, sai ghi S vao 8 trong

a) Hinh c¢hit nhat 14 hinh binh hanh

b) Hinh binh hanh 1a hinh t¢ gidc

¢) Hinh binh hanh 1a hinh chiy nhéit
@ Bai 118

Khoanh tron vao chir cdi d4t.trude cau tra 1oi ding. Mgt hinh td

gidc ¢6 mdt cdp canh song song va bing nhau, dé la:

a) Hinh binh hanh

b) Hinh vudng

c¢) Hinh chir nhit
® Bai 119

Héay cat ghép hinh sau d€ duge \
mdt hinh chd nhAt.

® Bai 120

Cho hinh chit nhat c¢6 chiéu dai 16
m, chiéu rdng 8 m. N&i cde dinh
vdi diém chinh gita hai chidu dai
cua hinh chir nhidt nhu hinh vé
bén.

Hiy tinh dién tich phan gach
chéo.

/{,«:;,,
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CHUONG IV

PHAN SO - CAC PHEP TiNH VGI PHAN SO
GIOI THIEU HINH THOI

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Moi s6 tu nhién cé thé viét thanh mot phan so cé tlr s 12 s tu
nhién dé va c6 miu s& bing 1.

1’ 1
2. Phan s6 toi gidn 1a phan s6 ma ti s& va mAu s6 khong cung chia
hét cho mét sd nao khic 1

|
Lol S o X ok AL .

(W]

Vi du: E; s
19° 37

3. Quy dong mau sb cdc phan sé
— Lay t& s6 v4 mau sd cia phan s§ thi nhit nhan véi méu sé cia
phéin sd thid hai.
~ Lay t s va miu s cia phan s8 tht hai nhian véi miu sd cla
phan s& thit nhat.
a) Mudn c6 mau sd chung nhd nh4t thi truée khi quy déng mau
s6 cdc phan sd, ta rit gon cdc phan sé (néu c6 thé rdat gon
dugc) thanh phén sé téi gidn réi méi quy dong.

b) Néu miu s6 cia mét trong hai phin sé chia hét cho miu s¢
clia phén sb kia thi ta ¢6 thé tim thuong cia 2 miu s d6 roi
lﬁ'y thuong d6 nhan cho t s6 va mau sd cGa phan s6 ¢6 maiu

I’-'-.".l"! ﬂhﬂ I‘H’TT‘I

o el e R N AR &

4. So sanh cac phin s6
a) Trong 2 phan s0 cung mau so
— Phén s6 nao ¢6 t s6 bé hon thi bé hon
— Phén s6 ndo c6 t s 16n hon thi 16n hon
— Néu tif s6 bdng nhau thi hai phan s§ dé bing nhau

b) Muén so sdnh hai phin sd khdc miu sd ta c6 thé quy dong
méiu s& hai phan s6 d6, r6i so sdnh céc tlf s§ cia ching.
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¢) C6 thé chon mét phan sd trung gian sac cho phan sé trung
gian dé nho hon phan s¢ nay nhung 16n hon phan sé.

Vi du: So sdnh 2 phan s6 2 va 2o ma

32 31
24 24 . 24 25

Ta cod; — ma <
32 31 31 31
Vay: 24q25
32 31

5. Cac phép tinh vé phan sé
a) Phép cong phéan sé
— Muon {:Dng hai ph:':i s6 cung miu sd, ta cong hai td sd vdi
uhau "l"ll'.'l Elu J.LEL.I.J‘ ].1 lléu 5{}
~ -~ - - - ~ - at - X e
— Muén cong hai phan s6 khdec miu sd, ta quy dong mau s0
hai phén s6 roi cdng hai phan so dé.

— T6ng clia 2 phan s8 khéng thay ddi néu ta thém vao phén so
thit nhat va bdt di  phan s6 th hai cing mot s6.

5 6 \5 3 6 3

b) Phép trit phan sé
— Mu6n trit hai phan so cing méu s8, ta trit cdc ti s6 véi nhau
va gilt nguyén méiu sd.
— Muén trir hai phan s6 khdc méu sd, ta quy dong méu sé cla
hai phan sé réi tri hai phin s6 dé.

— An e hal nhan ed lthane thav dA41 néau $a etine thém van
A1ITLL WLlcl LLiCil HLJ.I:.I.J.I. = LW Iu‘-ul‘-E WiitA LALF A LE%sh WA ‘-I'“J-J-E Vi brAdd T LAW
phén s0 bi trit va phan sé tri cung mot so

11 4 (11 1) (4 1
il ek e e g
Vidu:  19-% (13+4] [ +)

— Hiéu cda hai phédn sd khong thay d8i néu ta cing bét & phan
s6 bi trlr va phan s tru di cing mét so.

11 4 _ [.1_1_EJ (E_lJ
13 5 13 4) (5 4

1Q




d) Phép chia phan s6

¢) Phép nhéan phéan sé
— Muén nhan hai phan s&, ta ldy tif so nhén vdi t& s6, mau so
nhén vdi mau so.

— Khi nhan mot phdn sd véi mdt tdng cdc phan 58, ta c6 the:

+ Tinh téng cdc phin so cla tong rbi 1dy két quéd dé nhan
vdi phan so kia.

2 4) 1 22 1
(§+§] ST
+ Nhéan phan s6 dé véi tung phén s clia tong roi cong cac

két qua lai.

Vi du: (E+il~)>c£ = E}{
3 5) 4 3

_ Khi nhan mét phan s6 véi mdt hiéu hai phan so ta co
+ Tinh hiéu hai phan s réi nhan hiéu d6 vdi phén so kia.
g 1 3
Vi du: (J-—ng = 3—:n:—
9 7/ 4 63 4
+ Nhén phan s§ d6 véi phan s6 bi trir va v6i phan s6 trit roi
trit 2 két qua vdi nhau.

_ Mudn chia hai phan s&, ta 1dy phédn s6 thu nhat nhidn vdi
phén sé thi hai dao ngugc.

_ Khi chia mot phan s6 cho mft tong cdc phén &, ta tinh tong
c4c phan s6 d6 roi 1ay phan s§ bi chia cho tdng cdc phén so
dé.

15 (1 1 1] 15 13

Vi du: === ==y
L [4 32) 1712

_ Khi chia mdt phan s6 cho mdt hiéu hai phin sd, ta tinh hiéu
cGa 2 phan s§ dé rdi 1dy phan s6 bi chia chia cho hiéu hai
phan sd dé.

. 7.(3 2)_7.18
Vgl 9'(4 7]_9'28
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6. Hinh thoi
~ Hinh thoi ¢6 hai cip canh déi dién song song va bon canh
bing nhau.

~ Hinh thoi c¢6 hai dudng chéo vuéng géc vdi nhau va cdt nhau
tai trung diém cGa moi dudng.

B
A C
O
D
— Tinh chu vi:
P=ax4
— Dién tich hinh thoi bing tich e(a d6 dai hai duong chéo chia

cho 2.
Goi S 12 dién tich hinh thoi
m, n la do dai cua hai dudng chéo

Im x Il

2

S =

B. BAI TAP

® Bai 1271

4 5

3 : ) g ” 2 503
Tim 6 phén s0 1dn hon bang phén sb 5 va nhé hon phan sé %

® Bai 122

3| G

Tim 4 phén s6 nhd hon -2— va 16n hon phan s6

® Bai 123

Tim s& thich hop vao 8 trong

— | b)§ = =
a) 2 : ) 5

C)15=—'3— d)1='1—7"‘



® Bai 124

Cho cdc phan so sau: § 612 24 5

79242414

a) Tim phin s& t&i gian.

b) Phan s6 nao rat gon duge? Hay rit gon phén sé dé.
® Bai 125
Viét theo thi tu ti 16n dén bé

9.8 15 7 9 23
24’24’ 24’ 24’ 24’ 24

_-—-—-__

444444

)llllll

— — — — — —

5834929
® Bai 126

Khdng quy déng mau sé hoic tit s8, hdy so sanh céc cip phén sd sau:

35 _, 105 18 . 21
)i b = b) =2 va 42
® 121 46 45

® Bai 127
S R 2 ; o 8 0
Hay viét phén sd 18 thanh tong cdc phén sbd cé cung tu so.

® Bai 128

Tinh nhanh cdc tong sau:
45 18 b50 17 55 22

) 700 T35 T 72 Y35 T 100 T 72
4 4 1 1 5 7
b)3g+4§+2g+g+9+8
®© Bt 129
Tim x:
3 7
36 26 10
b) 7= 1% =g+
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® Bai 130
Tinh nhanh:
9 16 25 36 49 64 81

30 40 50 60 70 80 90

9,16 25 36 49 64 81 100

15 20 25 30 3540 25" 50
® Bai 131

Tinh nhanh:

1+l+1+1+1+1+ 1
16 32 64 128 256 512 1024

® Bai 132
Tinh y:
g 2 3 2 3
)—:'—-K + —_— = — 4 = b _y_
7' 77757375 ) 105
® Bai 133 ‘

-1 &

. -~ -~ K " 11'1 5 - i, - K » m T
Cho hai phdn s6 = v4 —. Tim hai phan s6 = v — biét:
h n y n

-+

|
5|8 BB

I

- N
~1[> |

® Bai 134

Tim mgt s8 tu nhién x sao cho khi 14y cd t s6 vA miu s cda phan

s g—% trir di sé x dé thi duge mot phan sd mdéi bing l

Y By U

® Bai 135
. i ” R Tk "
Tim mot s6 tu nhién a sao cho khi lay tu s6 cua phan s6 — tru di
13
a va 1dy mau sd clia phan so % cong véi a thi ta duge mot phan

sd6 mdi béng %
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® Bai 136
Viét phan s¢ thich hop vao ché cham:

% 1 19
a) —+—== 14,

58 8
b)~5-+ =}-+§

7 77

3 5 1
C) —4+— = —
T
pl0. 2 _ 10
13 13 13

® Bai 137

Viét ddu thich hop (>, <, =) vao chd cham:

9 3 4
a) ——— ... —
13 13 13
i 11 3
25 25 25
C) E+i o 1
11 11
B 2l B 2
6 &)
® Bai 138
Viét thanh téng cia hai phan sé8:
3 9
= hi =2
a) - ) =
7 15
— d) .
©) 5 20
& Bai 139
Tinh:
3 4 5 1
a)

16 15716 15

95 (15 10
b) 37 [37 37]




© Bai 140
bics a = A 1 e # - i - » 2 A
Gia dinh A 44 tiéu g =0 luong thang vé tien thué nha, 50 luong
thdng vé &n udng. Héi nguoi dé6 da tiéu hét bao nhiéu phin s
luong thdng?
@ Bai 141

Mét 16p hoc ¢6 i hoc sinh gioi, % hoc sinh kh4d, con lai la hoc

sinh trung binh. Héi 1ép hoc d6 ¢6 bao nhidu phén la hoc sinh
trung binh. -
® Bai 142

) . ; . 4 . .
Ba 1ép tham gia trong cay. Lép 4A trong duogc 5 s6 cay, ldp 4B

trong duge % s6 cdy. Hdi 16p 4C trong dugc bao nhiéu phan sé
cay?

® Bai 143
Chi Ha va chi Hoéng ¢6 hai tdm vai nhu nhau. Chi Ha bédn dugc g

tAm vai, chi Hong ban dugc % tam vai. Hdi chi ndo bdn dugc
nhiéu hon va nhiéu hon bao nhiéu phan tdm vai? |

& Bai 144
Mdt vdi nudc chdy day bé trong 8 gid, voi nude thi hai chay day bé
trong 7 gid. Cho hai vdi dé6 ciing chdy vao bé réng. Hai:
a) Sau 1 gi& nude chdy duge bao nhiéu phan cia bé

b) Ché bé con trong 1a bao nhiéu phan cta bé?

@® Bai 145
Hay tim mot phan s6 dé€ khi thay vao y thi c6:
5 7 7 10 1 1
— 1 b) — —_ — & e
a)g«-:y-::g )11{}7{11 '3)5 y< 73
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® Bai 146
Viét thanh phép nhén roi tinh:

4 4 4 4
a) —+—+—+—
b &5 5 b
b) 3 3 3 3 3

CARVARUARUARY,
6 6 6 6 6 6 6
o T T N T A
93 23 23 23 23 23" 23
9 9 9 9 9 9
s ol
55 55 55 65 55 BB
® Bai 147

DPién s6 thich hop:

c)

d)

a) 2xd 16 s 2
5 4 20 7 8
2 7 14 2 8
S e e d -
T T8 "6 S 18
® Bai 148
Tim x:
2 4
)X X —=—
3 5
1 8 4
L T
7 4 3
C) = iXm— =
by i i
® Bal 149

i " . . 4 # 2 o~ 5. A - A 4
Mot ki-6t bdn vai, budi sdng bdn duge o tAm vai, budi chiéu ban

dugc g tdm vai 4y. Phan vai bdn budi chiéu nhiéu hon phan vai

ban budi sdng 5 m. Héi maéi budi bdn dugc bao nhiéu mét vai?
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@® Bai 150

Mot tiém budn sau khi bdn 1an thd nhat % cdy vai, lan thd hai =
cdy vai thi con lai 13 m. Hdi c4 cay vai ldc dau dai may mét?

® Bai 1571
Tinh gid tri biéu thdc:

) 11}{86}{35 b) 51 40 § J(22 11}
12 7 22 g 25 25

qz-.lm

® Bai 152

Mot hinh chi nhat ¢ chiéu dai % m, chiéu réng % m. Tinh chu vi

+

.I"I.
b LdALF.

+iﬂh h‘iﬂ]ﬁ Ahit nh
L

AALLLL &4 L& J.J..l.

Hal} ]

Ad L

3 dién

¥ cD}

® Bai 153
Mot hinh vubéng c6 canh -g m. Hay tinh chu vi v dién tich caa

hinh vudng do.
® Bai 154

Téng d6 dai tdm vai tring va tdm vai xanh 1a 55 m. Biét rang =
do dai tdm vai trdng bang % do dai tdm vai xanh. Héi moi tdm
vai dai bao nhiéu mét?

@® Bai 155

: " e gy A T ;
Mot tdm bia hinh chi nhét ¢6 chiéu dai - m. Chiéu réng kém

wr

chieu dai L m.
4
a) Tinh chu vi tdm bia d6.

b) Tinh dién tich t&m bia dé.
¢) Tinh dién tich mdt tdm bia hinh vudng c¢6 chu vi bang chu vi
tdm bia hinh chit nh4t néi trén.
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@ Bai 156

Tinh nhanh: 1 + 1 + 2 + ... + :
3x4d 4x5 5Fx6 98 x 99

® Bai 157

= . A 2 o L " # . 2 ~ s A
Hay tim mt phan s, biét ring b6t phan sé di 3 ro1 cong thém

-41 thi duge §
7 "B

® Bai 158

- ~ - - o P 5 x 2 A A - 4 ~
Cdé Tam c6 54 qua man, ¢6 TAm cho Ha g 50 mén, cho Hong 7 S0

man con lai. Héi HA vad Hong, ban nao nhin duge nhiéu méan hon
va nhiéu hon bao nhiéu qua?

@ Bai 159

Mot 6t6 ngay dau di duge % quiang dudng, ngay thud hai di dugc é

quang dutdng dé dai bao nhiéu km?
® Bai 160

Téng s6 hoc sinh clia 16p 4A va 4B 1a 88 hoc sinh, bi&t % s6 hoc

sinh cda 1dp 4A thi bang % 50 hoc sinh cta 16p 4B. Héi 16p nao ¢d

nhiédu hoc sinh hon va nhiéu hon bao nhiéu hoc sinh?
® Bai 161
Hiy tim mét phan s6 c6 téng cla ti s&§ vd miu sd bing 66 va phan

5 £ 3 T
s& do sau khi rat gon thi duge phén s rx

® Bai 162
9. 3 % - A % a A % A A 7 -~ - 9 - g
Hdi phéi cong thém vao tu sd va mau sb cua phéin sb 23 cung mot

s6 tu nhién nao dé dugc mot phin sé mdi sau khi rit gon duge
, 3

hén s6 —.
¥ 4
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® Bai 163
Tinh dién tich cia:
a) Hinh thoi MNKI
MK =9 e¢m; NI = 6 cm

1/

b) Hinh thoi PKLM

PL=8cm; KM =11 cm
K
P /\ L
M

@ Bai 164
Tinh dién tich hinh thoi biét:
a) D6 dai cdc dudng chéo 1a 25 ¢cm va 16 em
b) B4 dai cac dudng chéo 14 35 cm va 6 dm

® Bai 165

Mét tAm bia hinh thoi ¢é dd dai cdc dudng chéo 1a 17 cm va 8 cm.
Tinh dién tich tdm bia dé.

® Bai 166

Hai dudng chéo cla mét hinh thoi bing 8 cm va 1 dm. Dién tich
hinh thoi la:

a)| |4 dm? b) 40 em? c) 8 cm?
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® Baii 167
Cho mdt hinh chir nh4t. Ve ti gide c6 cac dinh 1a trung diém (4,
canh cia hinh chit nhéit. Vi sao td gidc nay la mot hinh thoi.

® Bai 168
Hay két luan ring cdc trung diém clia bdn canh cia mdt hinh chy
nhdt 1a cdc dinh ctia mét hinh thoi.

® Bai 169
Ba can dung tadt cd 78 lit nuéc mdm, can thu nhit dung bang -;-
can thi ba, can thit hai dung bing % can thd ba. Tinh xem mj3;

can dung duge bao nhiéu lit nudec mim?
® Bai 170

b

. . i P - - '\ 4 A a . 1 N ~ s
Hay tim mot phan s6, biét ring bt phan so di = roi cdng thém =

thi duge 2.
5
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CHUONG V

Ti SO - MOT SO BAI TOAN LIEN QUAN
PEN Ti SO - Ti LE BAN PO

A. KIEN THUC CAN NHG

. Ti sé:
Cé 3 but chi va 6 bat muc.
— Ti s8 ctia 6 but muc so véi sd but chi la:
6 : 3 hay 2
Ti s6 2 cho biét s bat muc gap doi sé but chi
— Ti s& chia s6 budt chi so vdi s& bt muc la:
3 :6 hay -
2
Ti s6 é— cho biét sd bit chi bang % s6 bit mue. -

. Tim hai sé khi biét tong va ti sé cida hai so do

Muén tim hai s khi biét tong va ti s6 ca ching, ta 1Am nhu sau:

~ Tim téng s6 phan bang nhau

— Tinh gid tri 1 phan: L&y tong cba hai s6 chia cho téng s§ phan
béng nhau.

— Tim s6 thit nhit: Ly gid tri mét phan nhan vdi s6 phan cda sd
thi nhat.

—_ Tlp’l s0 thii hn;' T.Av oid tr1 mAF nhin nhin vdl A nhin ria of
i Woobdiud dicii. ALY HA4h WL L LMWL BALACLAL Lllicldl VUL OV HJ.J.{],_LJ, LLlAC ol
that hai (ho#c 1dy tong cia hai sd tri di s6 thit nhat)

. Tim hai sé khi biét hiéu va ti s0 ctia hai s6 dé

Muén tim hai s khi biét hiéu va ti s6 cla hai s§ dé, ta 1am nhu
~ sau

— Tim hiéu s8 phan bing nhau.

— Tinh gid tri 1 phan: Lay hiéu cla hai s8 chia cho hiéu s& phin
bing nhau.

=




- T:}m sO thi nhdt: Ly gid tri mot phdn nhin vdi s§ phan caa
s0 thit nhat.

— Tim s6 thit hai: Lay gid tri mot phadn nhan véi s6 phin cda sg
thd hai.

4. Ti lé ban dd

— Doan dudng dai 10000 em duge v& trén ban dé bing 1 em, ta
1

10000

ndi rang doan dudng vé theo ti 1& 1 : 10 000 hay

~T§ 1
10000
— Ti 1é ban d6 ¢6 thé viet dudi dang phan sd cé ti s6 14 1.

Vi du: CENE S
5000’ 60000’ 100000

cho bigt doan dudng duge vé& thu nhé lai 10000 lan.

B. BAlI TAP

Ti SO — TiM HAI SO KHI BIET TONG VA Ti SO CUA HAI SO PO
@® Bai 177
Ti s6 cdc ban 4o db so véi céc ban 4o xanh tham gia dong dién thé

duc la é Bié&t s& ban 4o d6 1a 7 ban. Tinh s ban méic do xanh.

® Bai 172
Trén ban cb gido ¢é 2 cdy phdn mau vang va 10 cdy phédn tring.

a) Tinh ti s6 cda ciy phén tring so vdi s8 cdy phdn mau vang. S0
ciy phédn tring gdp miy lan so cdy phdn mau vang?

b) Tinh ti & cha sd cdy phdn mau vang so véi s6 cay phan mau

trédng. _
S5 cay phdn méu vang bing mot phan méay s§ cAy phidn mau
tring.

@® Bai 173
Trong tdi c6 3 vién bi xanh va 9 vién bi cam.
a) Vi€t ti s6 cda so6 bi xanh va bi cam

b) Viét ti s6 cha sg bi cam va so bi xanh
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® Bai 174
Vudn ngoai em cd 60 cdy tdo. Ti s6 cla cdy 81 so v6i sd cdy tdo

) ]- o % o o .~ A A e
biang 3" Hoi trong vuén ngoai em ¢é bao nhiéu ciy 01?

® Bai 175
Téng cia hai s6 13 999. Ti s& cla hai s§ d6 1 %. Tim hai s& dd.

® Bai 176
S6 thit nhat va sé thd hai bing 500. S6 tht nhat bang % s6 thd
hai. Tim hai sé.

© RBai 177

T8 mot va td hai trong duge 240 cay. T mdt cé6 9 ban, t6 hai ¢6 7
ban. Hdi mdi t6 trong dugec bao nhiéu ciy? Blet rang s cAdy moi
ban tréng 14 nhu nhau.

® Bai 178
Khai 16p Ba va khéi 16p Bén trdng duge 891 cay. S8 hoc sinh khél
l6p Ba biing % 56 hoc sinh khéi 16p Bon. Tim s§ cdy mbi khoi
trong, biét ring sé cAy trong méi hoc sinh nhu nhau.

® Bai 179
Mot ki-6t ban 4250 kg gao loai mot va gao loai hai, trong d6 khéi

lugng gao loai hai bing i khoi lugng gao loai mot. Hoi:

1 1UL&..I..

—
f.:'ﬂ

=

4 bao nhiéu kg gao

oA
l.l G J.J.J.J.J.'l.-u JLE E:Il_.\.u .l...l..l.

Mo
l:+
{' ':I-

nh xem ki-6t 4y thu dugc bao nhiéu tién, bi€t rang 1 kg gao
loai mot gia 2800 dong va 1 kg gao loai hai gid 2500 dong.

2
=

® Bai 180
Nha mdy dudng thudng cho hai anh em dat hoc sinh gioi ¢dp tinh so

tién 715000 ddng. Trong dé sb tién cla em bang 1;— s6 tién cha anh.

a) Héi m6i ngudi thudng bao nhiéu tién?

53



b) Ngudi em trich ra % sd tién cia minh, ngudi anh trich ra i s6
tien cia minh dé mua qua bigu dng ba. Héi ca hai anh em mug
qua bigu dng ba bao nhiéu tidn?

@ Bai 187

Hay tinh tong cia:

a) 12 + 14 + 16 + 18 + ... + 88 + 90

b) 15 + 18 + 21 + 24 + ... + 225 + 228

® Baii 182

Hai s6 c6 tong bing 318. Né&u ldy s6 tha nhat chia cho s6 thd hai
thi duge thuong 13 8 va du 3. Tim hai s¢ dé.

® Bai 183

Tim ba s6 ¢6 téng biing 204, biét riing néu bét s& thd nhat 2 don vi
thi duge mdt sé gdp 2 lan sd thd hai, s6 thit hai bét 2 don vi thi
duge mot sé gap hai 1an s6 thit ba.

® Bai 184
Tim mot s6 bi€t rdng néu viét thém vao bén phai s6 dé mot chir s6
5 ta dugc s6 mdi ¢6 téng cha s6 mdi véi sé phai tim 1a 1094.

® Bai 185
Tim mot sd biét rang néu viét thém vao bén phai s dé sd 73, ta
duge s6 méi va tdng clia s6 mdi vdi so phai tim 1a 3406.

® Bai 186
Mot phép cong cé hai s6 hang. Biét rﬁng s6 hang thi hai bﬁng 4
lan sd hang thit nhat va tong cdc s6: s6 hang thd nhat, s6 hang

PERTR L_'-.'._.._.

thit hai va tong s6 biang 420.

® Bai 187
Tim mdt s6 biét ring néu viét thém vao bén phai s6 dé so 67, ta
ducc s6 mdi va téng cua s mdi vdi sd phai tim bang 4511.

® Bai 188
Tim mot s& c¢é hai chit s6, biét rang néu vi&t thém vao bén phai va
bén trai s6 d6 mdi bén mot chit s 4, ta duge s6 méi va tong cla sd
mdi véi so phdi tim bang 4389,
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@ Bai 189
Cho hai s6 c6 téng 1a 935. Bi&t s§ 1én c6 hang don vi 1a 0 va néu
x6a chit s6 0 d6 thi duge s6 bé. Tim hai sé da cho.

& Bai 190

Cho hai s c6 téng la 25856. Biét s6 1dn c6 hai chit s6 ¢ 2 hﬂng
cudi cing 13 0 va néu xéa hai chir s6 0 dé ta dugc s8 bé. Tlm hai 8

dé cho.
& Bai 191
Cho mét 8 c6 chd s5 hang don vi la 6. N&u xéa chif s§ 6 dé ta

duge s& mdi. Bi&t téng ciia s6 mdi dé vdi s6 da cho la 204. Tim s8
da cho.

@ Bai 192
Téng s6 nhdn vd cia ba ban: Ha, Hién, Hong .12 54 nhéan vg. S8
nhidn vd cGa Hong bing % s6 nhan vé cta Hién. S6 nhdn vé cua
Ha gap dbi s6 nhin v3 cda Hong. Tim s6 nhén vd caa mdi ban?

® Bai 193

- . . a . & a ﬁ.- . < - .
Cé Lidu c6 ba tdm vai: trdng, xanh, hong. TAm vai trang gap rudl
t&m vai xanh. T4Am vAai xanh bdng hai 14n tdm vai hong. Tong sd
mét vai tring va vai hong 14 64 m. Tim s8 mét vai méi loai?

© Bai 194

Mat 16p hoc nhan chiam séc 360 cdy trong & ba khu viyc khdc nhau.
S§ cay ¢ khu vue B gap hai lan s8 cay ¢ khu vyc A. S8 cdy & khu

. ;R
vue A bang 3 so cdy ¢ khu vuc C.

a) Héi moi khu vuc ¢é bao nhiéu cay?
b) Héi 16p 4y c¢é bao nhiéu hoc sinh, bi€t rang moéi ban trong 16p
nhin chidm séc 9 ciy.

© Bai 195

Binh va Minh c6 ca thay 63 td&m anh, trong dé —g- s6 anh cha Binh

- 1 + g o -. - - o > .
bang 3 s0 dnh cia Minh. Hay tinh s6 dnh clia m6i ban.
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@ Bai 196

Mot co quan du dinh giao cho ba doi xe tai ché 280 tdn gao. Doi A
gdm cac xe chd duge 3 tdn mdi xe. Doi B gom cac xe cho duge 2
tan mdi xe. Doi C gdm cdc xe chd duge 5 tdn moi xe. Hoi moi di
ch& dude bao nhidu tin gao (bist ring s6 xe & mdi td déu bang nhau).

@ Bai 197
Khéng quy ddng miu sé hoiic ti s, hiy so sdnh céc cip phan sd sau:

8 . 31 99 . 29
a) — vi — b) — va —
i 35 76 75

TiM HAI SO KHI BIET HIEU VA Ti SO CUA HAI SO
© Bai 195
a) Tinh nhanh biéu thue:
70 -65 +60—-55+50-45+...+20-15+10-9

b) Tim x:
405 x x = 407 x x

@® Bai 199
Tim hai s6 c6 hiéu biing 474 va s§ 16n bing li— s6 bé.
® Bai 200
T e6 s6 nhén vé biang % s6 nhan vé cia Tin. Tinh s8 nhin vé cla

mbi ban, biét ring néu Td ¢6 thém 15 nhan v§ nira thi s& nhén v
ctia T s& bang s6 nhin vd cda Tin.

® Bai 207
Hai s ¢6 hidu bing 522. Biét riing khi viét thém vao bén phéi s6
bé mét chit sé 0 thi ta duge s6 16n. Tim hai s6 d67?

& Bai 202
Tim s6 c6 hai chit s§, biét ring khi viét thém vao bén trdi s6 dé
mét chit s 4 thi ta duge s6 méi gdp 9 lan s6 can tim.
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& Bai 203
Gia dinh bde Tu chin nubi ga, vit va ngan. Biét 4 S0 e bang s

s6 vit va bing é s& ngan. S§ ga it hon s6 ngan 55 con. H6i méi
loai ¢é bao nhiéu con?

® Bai 204
Mét hinh binh hanh c¢6 hiéu hai canh bing 33 cm va canh thd
nhat bing % canh thit hai. Tinh chu vi cGa hinh binh hanh?

& Bai 205
Hai 1dp ung h$ “Quy tinh thuong”. Lép 4A tGng hdé hon ldp 4B la
110000 dng. Ti s6 cia s& tidn hai ldp 12 g Héi mdi lép dng hd
bao nhiéu tién?

® Bai 206
Tudi ctia bé hon tudi chi 30 tudi. Tudi chia chi gap hai ldn tudi em

Y - 1 e aF . ' _a [
va em bing . tudi be. Tinh tudi mdi ngudi.

& Bai 207

Nhan ngay Nha gido Viét Nam 20-11, khdai 16p Bén va khéi 1dp
N#m thi dua “Vong hoa diém 10”. Khdi 1ép Bén dat vong hoa diém
mudi nhiéu hon khéi 16p Nim 650 diém. Biét rang s6 diém mudi

kh&i Bén bing % khéi 16p Nam. Hai mbi khéi dat duge bao nhiéu
diém muci?
® PBaii 208

Hién nay chi hon em 5 tudi. Cdch day 9 nam, tudi cla chi béng g

tudi cfia em. Tinh s6 tudi cGa méi ngudi hién nay.
® Bai 209

Cho mét s6 c6 chit s6 hang don vi 14 0. Khi xda di chir s6 0 ta dudc
s6 méi. Biét ring s6 d4 cho hon s6 mdi 603. Tim s8 d4 cho.
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® Bai 2710

Cho hai 6. S6 16n hon trong hai s6 d6 c¢6 hang don vi 14 7. Né&y
x6a chit 86 7, ta duge s6 bé. Hidu cia hai s6 dé la 628. Tim hai s§
da cho.

® Bai 217

Cho mét s8 ¢6 ch s6 hang chuc va hang don vi la 0. Khi xda hai
chit s6 0 d6 ta dude s6 mdi. Bi&t hiéu giita s6 da cho va sd médi la
7029. Tim s& da cho.

®© Bai 212

Nam nay ba 65 tudi, chdu 5 tudi. Héi miy nim nita, tudi ba gép 4
lan tudi chdu.

® Bai 213
s a 1 ~ - % 1 A y - - i . -

Lép 4A c6 1 s0 nam sinh bang = sd nif sinh. S8 nif sinh hon sé nam
sinh 15 ban. Héi 16p 4A ¢6 bao nhiéu nam sinh, bao nhiéu nif sinh?

®© Bai 214
Hiéu hai s 1a 216. Néu gidm s6 16n 2 14n thi thuong gida hai s6 1a
5. Tim hai s dé6?

® Bai 215
Tudi chdu ¢ bao nhiéu ngay thi tudi ba ¢6 bay nhiéu tuan. Ba hon
chdu 54 tufi. Tinh tudi moi ngudi?

® Bai 216
Tim mot s& cé hai chit s6, biét ring khi vigt thém vao bén trai sé
dé chit s6 4 thi ta duge s6 mdi gAp 9 lan s6 can tim.

& Bai 217
Tinh nhanh:

25 x 47 +16 x 25 + 25 x 37
45-40+35-30+25-20+15-10+5

® Bai 218
Tinh gid tri x trong diy tinh:
(x+1D)+x+18) +x+19)+ ... +x+47)=T90
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® Bai 279
Mot hinh chit nhat c¢é chiéu dai hon chiéu réng 60 m. Néu téng
chiéu dai 1én 5 m va gidm chiéu réong 5 m thi chiéu réng bang -é
chiéu dai. Tinh dién tich hinh chit nhat ban dau.
®© Bai 220
Khong thuc hién phép nhan, so sanh A va B, biét:
A = 2005 2005 x 2006
B = 2006 2006 x 2005

Ti LE BAN DO
@® Bai 2217

Mot doan dudng dai 54 km dugc vé trén ban do vdi ti 1& o t
dai may cm?

@ Bai 222
Doan dudng tit nha ban Hong dén qué ban dai 81 km, vé trén ban
dé d6 duge 9 em. Héi di vé ban dd vdi ti 18 1a bao nhidu?

®© Bai 223
Mot hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 35 m, chiéu réong 25 m. Ngudi ta vé

i ~ s ” o o o e 2 1 . " . 4 . .

hinh chit nhit d6 trén ban d6 vdi ti 1é =00 thi dién tich va chu vi
ctia hinh chit nhat bing bao nhiéu?

® Bai 224
Ti 1&é ban d0 cia phudng Tran Hung Dao 1a 1 : 100 000. Khodng
cdch ti Gy ban phudng dén trudng ti€u hoc trén ban dé la 5 cm.
Ho6i khodng cdch thuc gita trudng tiéu hoc va Gy ban phuong la
bao nhiéu?

® Bai 225

1

Trén tdm ban do ghi ti 1& xich ; ¢ hinh v& mot khu d4t hinh

binh hanh véi chiéu cao 4 cm, canh ddy 7 em. Tinh dién tich thuc
té khu d4t hinh binh hanh dé bing may mét vudng?
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CHUONG VI
ON TAP

® Bai 226

Cho cdc sb 4567; 32072; 100846

a) Viét moi sd dé thanh téng (theo 2 cdch)

b) Viét s& tron chuc lién trude va s6 tron chuc lién sau clia moi so do.

@ Bai 227

a) V6i ba chit s§ 3, 5, 7 hdy viét tit ca cdc s6 cé ba chir s6 (khong
l4p lai cing mét chir sd) roi sdp xép cdc s6 d6 theo thi tu tu bé
dén lén.

b) Véi ba chit s6 0, 7, 9 hay viét tat ca cdc sd c6 ba chit so (khoéng
13p lai cing mot chir s8) roi sdp xép cdc s6 dé theo thit tu tif 16n
dén bé.

® Bai 228

Tim sé tu nhién x, biét:

a)x<4

b) 39 < x <41

¢) 109 < x < 110

d) 2001 < x < 20095

® Bai 229
Hay thay x bing mdt sd thich hgp dé cé:

® Bai 230
Thay mbi ddu * bing mét so thich hgp:
a) *T7%0 by *357%
2*84 Rl
243 * 9*17
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® Bai 2371
Tinh nhanh
a) 125 x 5 x5 x 8 x 2
b) 98 x 2005 + 2005 + 2005
¢) 695 x 101 - 895
® Bai 232

Mét cia hang tudn 18 thid nhat ban duge 1570 kg dudng, nhu vay
d& ban duge nhiéu hon tuin 18 thd hai 180 kg duong va ban duge it
hon tuan 18 thi ba 375 kg dudng. Héi ca ba tudn 1& cia hang bén
duge méy kg dudng?

@ Bai 233
Viét vao dau * cua s6 200* mat chi s6 thich hgp dé duge:
a) So chia hét cho 5.
b) 5S¢ chia hét cho 5 du 1.
¢) S6 chia hét cho 5 du 2.
d) SO chia hét cho 5 du 3.
e) S8 chia hét cho 5 du 4.
® Bai 234

Véi bon chir s6 0; 1; 2; 3; 5 hdy viét tdt cid cdc s6 c¢6 4 chid sb
(khéng lap lai ecing mdt chd sd) va:

a) Chia hét cho 2.
b) Chia hét cho 5.
¢) Chia hét cho 3.
d) Vua chia hét cho 2, vira chia hét cho 5.
®© Bai 235
a) Vié't ndm s8 c¢6 ba chit s6 va chia hé&t cho 9.

b) Viét ba sd ¢6 bén chif s8 vira chia hét cho 5, vira chia hét cho 9.
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® Bai 236
~ ” y ® . o 9 s T . At L 2 -~ no# ot e
Téng d6 dai hai mdnh vai dai 54 m. Biét rang = do dai tdm vai

thit nhat bang % d6 dai tdm vai thd hai. Hol mdi tdm vai dai bao
nhiéu mét?

® Bai 237
a) Téng cia mot s6 1& va mdt s6 chin 1a mot s0 chan hay s0 18?

b) Tich ciia mét s6 18 va mot s6 chdn 1a mdt so chan hay 187
® Bai 238

Véi cde chit s6 0: 1: 2: 3 ¢6 thé thanh l4p duge bao nhiéu s6 ¢6 4 chit
s6 chia hé&t cho 2 (mdi chit so chi xuét hién mot ]an trong moi s0).

® Bai 239

Tim cdc 6 ¢6 hai chit s6, sao cho s6 d6 chia cho 2 du 1 va chia cho
5 thi du 0.

® Bai 240
Hiy dién cdc chit s6 thich hgp vao chd cdc dau *
A E]* ;1] = ¥9 ¥

® Bai 2417

V§i cdc chit s§ 0; 1; 2; 3 ¢6 thé thanh 1ap dugc bao nhiéu s6 ¢6 4

chit s6 chia hét cho ca 2 va 5. (M3i chit sd chi xuit hién mot lan
trong mdi sd).

® Bai 242

Chitng minh ring néu s& abed c6 ddu hiéu (a + b + ¢ + d) chia hét
cho 9 thi né ciing chia hé&t cho 9.

® Bai 243
Hay thay ddu * bing mot chif s6 thich hgp dé:
a) Chia hét cho 9
93%65
b) Vira chia hét cho 9, vira chia hét cho 2.
2257

62



@® Bai 24

Tim tat cad nhing s6 c6 dang 1x26y va chia hét cho ¢ 2; 5 va 9.
® Bai 245

Tim 6 ¢6 3 chit s6, sao cho s6 dé chia cho 2 thi du 1, chia cho 5 thi
du 2 va chia cho 9 thi vita hé&t. Bigt ring chit s§ hang trdm cua so
dé la 9.

®© Bai 246

Khéong thuc hién phép chia, hiy cho bi&t cdc sd sau khi chia cho 2;
3; 5; 9 86 ¢d s0 du la bao nhigu?

9 2 4 6
® Bai 247
Hay thay ddu * bang mét chit s§ thich hgp dé cdce sd sau:
a) Chia hé&t cho 3:

31, 504
b) Vira chia hét cho 3 vira chia hét cho 5.
103*

® Bai 248
Téng cta hai s6 bing 603. Biét ring s6 hang tht nhat 16n hon s6
hang thit hai 8 1an. Hay tim méi s hang.

® Bai 249
Cho hai s6 c¢6 hiéu bang 663. Biét mo6t sd 16n hon s8 kia 18 lin.
Hay tim hai s6 d6.

® Bai 250

TN E—— o0, . gaca © o ;
Cho phéan sb o1 Hay tim mét sd tu nhién m, biét rang néu bét m
¢ ti 88 va thém m vao mau s6 ta duge mdt phan s6 méi. Rat gon

F

phin 56 mdi nay ta duge phan sd %
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® Bai 25171
Cho so 4730. S6 nay sé thay déi nhu thé nao néu:
a) Xéa bo di chit s6 0 tAn cung?
b) Viét thém mot chir s6 2 vao bén phai s6 dé.

® Bai 252
Cho sb 9673. S6 nay sé thay ddi nhu thé nao néu:
a) Viét thém chi sd 4 vao trude sé d6?
b) D&i chd 2 chit s6 6 va 7 cho nhau?
® Bai 253
Tim 4 s& chén lién tiép, biét trung binh cong cia bon s6 d6 1a 33.

© Bai 254
Tim ba s¢ tu nhién, bi&t hai s6 lién nhau hon kém nhau 4 don V1
va trung binh cdng clia ba sé dé 1a 15.

® Bai 255
Héng 14 tudi. Hién 12 tudi. Tudi cia Thao bdng trung binh cing

- “» Ao A N Al o . » a . A a7
tudi ctia Héng va Hién. Tudi cha Lién kém s0 trung binh cong tudl
ctia ca bén ban 1a 3 tudi. Héi lién'may tudi?

® Bai 256
Tim s& c¢é hai chif s6, bi€t ring trung binh cong cda hai chit sd nay
14 8 va chif s6 nay gap 2 lan chir s6 kia.

® Bai 257
Téng clia hai s6 tu nhién lién ti€p 2005. Tim hai s6 dé.

® Bai 258
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© Bai 259
Hién nay me hon con 34 tudi. Bi€t rang tudi cia me cdch day 4
nam cong vdi tudi con hién nay la 42 tudi. Tinh tudi cda mdi ngudi
hién nay.

® Bai 260
Hién nay me hon con 36 tudi. Biét rang tudi chia me hién nay cong véi
tudi con sau 4 nam nira 1a 60 tudi. Tinh tudi cia mdi ngudi hién nay.
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® Bai 267

Hai dfi cong nhin cung lam 640 m kénh d+é"’ didn nudc vao rudng.
Néu dd1 A lam thém 80 m kénh va d6i B lam thém 60 m kénh nita

thi s6 mét kénh d¢i B bing % 5§ mét kénh doi A 1am. Hai mbi doi
lam dugc bao nhiéu mét kénh?

® Bai 262

Téng s ciy hai 16p 4A va 4B tréng 1a 160 ciy. Néu l6p 4A trong
thém 40 cAy va 16p 4B trong it di 20 cay thi s ciy l6p 4A trong sé
biing 4 14n s& cay 1dp 4B trong. Tim s6 cay mdi 1dp trong?

® Bai 263

~ - \ ]-
at t rang —
4

L C ??

(T,

Er] -
~ I
FiJ. 101

e

1"’11’

po R

‘.‘
Binh va

ctr

quy

L 1 - A a3 3 " , = o e
Thiy bing — 80 quyén v6 cda Binh. Tim s6 quyén vd cia moi ban.

® Bai 264
Tim mét s6 c6 hai chit 58 bi€t riing viét thém chif s6 3 vao trude s
d6 thi duge mot s6 ¢6 ba chif s& va gap 6 s6 phai tim.
@ Bai 265
Thay cdc chit bing cdc chit sé thich hop:
35abc0 : abc = 1010

® Bai 266
Khong thuc hién phép tinh, hay tim x.
a) 2874 — x = 2874 - 17
b) x — 789 = 915 — 789
& Bai 267
Cho hai s6 26 va 28. Hay tim mot s6 sao cho khi cdong s6 d6 véi
mét trong hai s6 va 14y s6 con lai trir di s6 d6 thi dugc hai s6 mdi

g b
cod ti sd la —.
o ti 5
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@ Bai 268

Hiéu ciia hai s6 1a 99. Né&u ting s6 bi trir 1én 6 lan va gilf nguyén
sO tri thi hidu méi 1a 899. Tim hai s6 dé.

@® Bl 269

Khong thuc hién phép tinh tim y:
a) 2005 : y = 2005 : 5
b)(y-28):9=(47-28):9

® Bai 270

66

Mot d6i thanh nién xung phong nhin lam mét doan muong trong 3

tudn. Tuidn ddu lam dugc % doan muong. Tudn thd hai lam duge .

Fa
-

mét doan muong bing g tudn tht nhat. Tudn thd ba lam 490 m

mucong nita thi hét doan muong. Hai:
a) Poan muong dai tit cd may mét?

b) Tudn thd nhat va tudn thd hai mdi tudn lam dugc may mét
muong?



Phdn thad hai
HUGNG DAN GIAI - PAP SO

® Bai 1

a) 9502 b) 70006 ¢) 15070603 d) 5900070001
® Bai 2

2) 63156 = 6 x 10000 + 3 x 1000 + 1 x 100 + 5 x 10 + 6

b) 42579 = 4 x 10000 + 2 x 1000 + 5 x 100 + 7 x 10 +9

C)473284=4x100000+7x10000+3x1000+2><100+8x10+4

d) 7268425 = 7 x 1000000 + 2 x 100000 + 8 x 10000 + 8 x 1000 +
+4x100+2x10+5

® Bai 3
El) M = 9006005
b) M = 8b0c

¢) M = x000ymp

d) M = 800007ab
® Bai 4

a)x=9

b)x =9 hodcx =8

)x=0hodcx=1

d) x = 0 ho#c x = 1.

® Bai 5

L

a) = 0 hoic =il

Vi: 7219 > 7217 + 0
7219 > 7217 + 1

b) 6800 < 6] |00 + 700 < 7000

6800 < 6[ 2 |00 + 700 < 7000
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® Bai 6
S6 viét duge 1a so chin nén chit s6 hang don vi chi ¢6 thé 1a 0; 2;
4: 6; 8. Do dé:
— C6 5 céch chon chit s6 hang don vi. D6 1a 0; 2; 4; 6; 8
— C6 10 céch chon chi s8 hang chuc. D6 12 0; 1; 2; 3; 4; 5,6;7; 8,9
_ 06 9 cach chon chit s6 hang trim. Dé 1a 1; 2; 3; 4; 5, 6; 7; 8; 9.
Vat ta viét duge tat ca:

5 x 10 x 9 = 450 (s6)
Paép sé: 450 sd.

@® Bai 7
Dap s6: 4500 s0.
@® Bai 8
Khoanh c.
© Bai 9

S viét duge 1a s cé ba chi s6 déu 1é nén cde chit s6 hang don vi,
hang chuc, hang tram chi c¢6 thé 1a: 1; 3; 5; 5; 7; 9. Do dé:

_ Cé 5 cdch chon chit s6 hang don vi (1; 3; 5 7; 9).
_ C6 5 céch chon chit s6 hang chuc (1; 3; 5; 7; 9).
_ C6 5 cdch chon chit s& hang tram (1; 3; 5; 7; 9).

Vat ta viét dugc tét cé:
5%x5x5 =125 (s0)
Pép 6 125 s6.

® Bai 10
Goi s6 can tim Ja xy (v6i 0 <y < 10)

Theo dé bai, ta cdé:

E:yx31
Hay xx10+y=yx30+y
x x 10 =y x 30
x x 10 =y x3x10
X =y x3
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Ta co:

y 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |

X 1x312%x3|3x3[4x3|5x3|6x3|7x3[8x3|9x3

Sécantim | 31 | 61 | 93 | 124 | 155 | 186 | 217 | 248 | 279

Thi lai ta théy: C%’w sé vita tim dugc déu théa man theo diéu kién
dé bai.

Dap sé6: 31; 61; 93: 124; 155; 186; 217; 248; 279.

® Bai 11

Ta ¢d:

ab = (a +b) x 8 (véia> 0; b < 10)
axl0+b=ax8+bx8
ax2=bxT7(cing b6t dia x 8 +b)
Véy: a x 2 1a s chia hét cho 7 va 12 s8 chén.
Suy ra: ax2=14
A= d =T
Vibx7=14nénb=14:7=2
Ta dudc s6 ab = 72
Thu lai: 72 = (7 + 2) x 8.
Pap s6: 72.
® Bai 12
a) Ddy s6 duge thanh lap theo quy tdc sau:
Ké tit s6 thit ba trd di, moi sd déu 14n hon téng clia hai s6 lién
ngay trude né 4 don vi. Do d6 ba s6 hang tiép theo la:
32 +54 +4 =90
54 + 90 + 4 = 148
90 + 148 + 4 = 242
Diy s6 dugce viét la:
10; 18; 32; 54; 90; 148; 242.

b) K& tit s6 th(t hai, mi so cia ddy deu béng s¢ ding lién trude né
nhéan véi 2 rdi cong thém 2.
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Do dé6, ba s& hang tiép theo la:
134 x 2 + 2 =270
270 x 2 + 2 = 542
542 x 2 + 2 = 1086.
Day s6 dugce viet la:
15; 32; 66; 134; 270; 542; 1086.
® Bai 13
Ta thay:
Day sd: 4; 8; 12; 16; 20; ... gbm cdc s6 hang chia hét cho 4.
Day sé: 5; 9; 13; 17; 21; ... gdbm cdc s8 hang chia hét cho 4 du 1.
S6 2007 chia cho 4 du 3.

Trs 3 Tava e P - Y - ~ - - e .-«.

Vay s6 2007 khong phdi 14 mot s6 hang cha day so néi trén
® Bai 14

a) Tathidy: 3x3=9

9 x3 =27

Diy so duge thanh lap theo quy Juat: K& tir s6 thd hai tré di,
mai s6 lidn sau bing 3 lan sd lién trude. Do d6 cdc s& con thiét

trong diy sé la:

27 x 3 = 81
81><3=243
243 x 3 = 729

799 x 3 = 2187 (ding véi sd cudi cha day)
Vay day s6 thi€u ba so la: 81; 243; 729
b) Ta thiy: 3x3-1=8
8x3-1=23
Diy s6 duge thanh lap theo quy tédc:
K& tir s6 thd hai tré di, mbi sb bing 3 14n s6 lién trude tri di 1.
Vi vay cdc so con thigu & day so la:
23 x3-1=068
68 x 3 -1=203
203 x 3 -1 =608
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608 x 3 — 1 = 1823 (diing véi sb cudi cha day sb)
Vay déay s6 thigu ba s& d6 1a: 68; 203: 608.
® Bai 15

a) Dy s6 da cho la ddy sd tu nhién lién tiép bdt dau ti 1, nén sd
lugng cdc so trong diy s bing gid tri clia s cudi cung cia day.
Vay day sb cé 685 sb.

b) Déy s8 gdm cdc s8 lidn ti&p bit ddu tir s§ 1, nén s6 lugng céc sd
trong ddy s& bing hidu gita s8 cudi cing clia ddy sd véi so lién
truge s6 dau tién.

Vay day so c6:
1235 — 136 = 1099 (s9).

c) Ddy s8 gom cdc s& chdn lién ti€p tir 28 dén 82. Hai s6 chin lién
tiép hon (kém) nhau 2 don vi. Ma s6 hang cuéi hon s¢ hang dau
cia day so la:

82 — 28 = 54 (don vi)
S8 luong khodng cach 2 don vi tir s6 ddu dén s8 cudi cGa day s 1a:
54 : 2 = 27 (khoang cdch) |

Vi s8 lugng khodng cdch ludn kém s6 lugng céde s6 1a 1, nén s6
lugng s6 hang trong day sb la:

27 + 1 = 28 (sb6 hang)
Dap s6: a) 685 s

b) 1099 #d
c) 28 sb.
@ Bai 16
a) 1003 so b) 500 sé.
® Bai 17

a) Tir 1 d&n 9 ¢6 9 s6 c6 mot chit sd.
T 10 dén 99 cé:
(99 — 10) : 1 + 1 = 90 (sd c6 hai chit s0)

Ty 100 dén 999 cé:
(999 — 100) : 1 + 1 = 900 (s c6 ba chit s6)



Tu 1000 dén 2002 c6b:
(2002 — 1000) : 1 + 1 = 1003 (s6 ¢6 bdn chit s6)
Vay day sé ¢6:
1x9+2x90 +8 x 900 + 4 x 1008 = 6901 (chi s6).
b) Ti 2 d&n 8 c6:
(8—-2):2+1=4(s6 chdn c6 1 chif s0)
Tu 10 dén 98 cé:
(98 — 10): 2 + 1 = 45 (s6 chén sb 2 chi s0)
TUr 100 dén 998 ¢6:
(998 — 100) : 2 + 1 = 450 (s6 chdn s6 3 chif 50)
Tu 1000 d€n 2008 cé:
(2008 — 1000) : 2 + 1 = 505 (38 chan c6 4 chif s0)
Vay day sé cé:
1 :-:4+2::<45+3>-c450+4><505=3464(chﬂ’5ﬁ’).
DPap s6: a) 6901 chif s&
b) 3464 chit so.

O Bai 18

P& d4nh s trang, ti trang 1 dén trang 9 phai dung 9 chit s6. Tu
trang 10 dén trang 99 phai dang:

90 x 2 = 180 (chi s0)
Tir trang 100 dén trang 212 phai dung:

(212 — 100 + 1) x 3 = 339 (chi s0)
Viy muén dénh sd trang cda cudn sach day 212 trang thi can:

9 + 180 + 339 = 528 (chif s3)

Pap $6: 528 chit sb.

® Bai 19
1 2
Ih - — én
a) Vi1 hg =750 7
16}{1 ~ 16 m '4-' AX
- i e - —— Ve = — YEIl
Nén 16 hg 100 yén 10}' 25}'

4
Vay 16 hg = -IA_?r_-_5_ yen




b)Vilkg= —_ t5n

1000
" dx1 . 5 ; 1 2
Nén 5 kg = tdn = tdn = — t4
&= 1000 1000 "7 200 T
1
Viy 5 kg = tan
= 200
1
C) Vil g=— dag
. 12x1 12 6
Nén 12 g = = dag=— d
10 10 %8 oe
. 6
Vay 12 g = ? dag
d)Vilg=—~Hh
) g 100 D8
8x1 8 2
Né = ——hg=—h
100 100 €7 25 8
Vaiy 8 : h
a _—e—
Yog o5 g
@® Bai 20
a) 4 gio 17 phait = 257 phiit b) 8 ngay 15?'- g10 = 11544 phiit
¢) 7 gids -g gid = 460 phit d) 5460 gidy = 91 phut.
® Bai 271
b 4 y S AQ ronEue IR 1 v i S
a) E pnut = 4o giay D) g’ gld = 12 phat
¢) 12 phiit = 720 giay d) 180 phit = g gids

e) 5 thé ki 7 nadm = 507 nam.
® Bai 22

Ta xép 11 ban thanh 5 nhém, méi nhém truc mét budi.

Vi 2 x5 =10 < 11 nén theo nguyén tdc Pi-rich-1&, phii c¢6 mét
nhém it nhit 3 hoc sinh cing truc trudng trong mot budi.



® Bai 23

Mot ndm 365 ngay hoic 366 ngay. V6i 379 hoc sinh thi cé 379
ngay sinh vao cdc ngdy trong nam. Vi 365 < 379 hodc 366 < 379
nén theo nguyén tic Pi-rich-1& thi chic chdn cé it nhit hai hoc
sinh ¢6 cung mot ngay sinh.

®© Bai 24
Tit trang 1 d&n trang 9 phai dung 9 chit so.
Tit trang 10 d&n trang 99 phai dung 90 x 2 = 180 chi sd.
Tl trang 100 dén trang 276 phai dung:
(276 — 100 + 1) x 3 = 531 (chir s0)
Mubn dﬁnh s6 trang cudn sdch day 276 trang thi can:
9 + 180 + 531 = 720 (chir o)

M3i chit s§ viét mat 1 gidy nén dénh hét s8 trang cha cudn séch
thi cdn 720 giay.

Vay dé d4nh hét sé trang cudn sdch thi can s6 phat la:
720 : 60 = 12 phit.
Dap sé: 12 phat.

® Bai 25
Nzam 2005 khong phai 12 nim nhuan
(2005 : 4 du 1) nén thdang 2 chi c6 28 ngay.

Gia st mbi ngay c6 1 em bé ra doi thi méi c6 28 em bé ra doi. Con
em bé thd 29 ciing phai sinh vao mdt ngdy ndo dé trong thing.

Vay ngay dé co hai em bé ra doi. Nhu vy phéi c6 it nhit hai em

bé c6 cung mdt ngay sinh.
@ Bai 26

Vi A nam mdi c6 mdt ndm nhuén. Niam nhudn thi thdng 2 cé 29
ngay. Ci 4 ndm ban Tudn méi c6 mot lan ki niém ngay sinh caa
minh, vy ban Tudn sinh vao ngay 29 thang 2.
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@® Bai 27
Tong cla m va 146 la:

75 X 2 — 150
S& m can tim 1A
150 - 146 = 4

DPap sé: 4
® Bai 28

5 50 18 lién ti€p c6 s8 bé nhat bing 33 d6 1a c4c s5: 33; 35: 37; 39; 41.
Véy s6 trung binh céng clia 5 s§ trén 1a 37.
® Bai 29

5 s6 chdn lién tigp d6 1a cdc sa:
82; 84; 86; 88; 90.
Vay sb trung binh cdng clia 5 s& trén 13 86.
® Bai 30
a) Vi trung binh cdng clia 3 s8 18 cdch déu nhau va bing 11 nén 3
sO can tim cé thé la:
9; 11; 13
T 211G
9; 11; 17
d; 11; 19
1: 113 21.

b) 4 s6 chdn lién tiép 1a 4 s& cdch déu nhau 2 don vi. Vi s6 s§ hang
1a s6 chdn nén trung binh cjng cda ching bing tong cla cip sé
cdch déu day sé chia cho 2.

Ta cé:
(S6 thd hai + S6 thit ba) : 2 = 213
Hay: S6 thit hai + S8 thi ba = 213 x 2 = 426
Hiéu cda sé thit ba va s6 tha hai 13 2
Vay s6 tht hai la:
(426 - 2) : 2 = 212
S8 thi ba la:
(426 +2): 2 =214



Vay 4 s6 chdn can tim la:
210; 212; 214; 216
® Bai 31

Téng cha hai sé can tim la:
47 x 2 = 94

Vi s6 th¢ hai hon s6 thd nhat 90 don vi nén sé thd nhat 1a:
(94 -90):2 =2

S6 tha hai la:
2 +90 =92

Pap s6: 2 va 92.

@® Bai 32
Theo dé bai, ta c¢é:
a+b+c+d+e=22221 x5=111105

Vi a 16n nhat 1a 9, b 16n nhat 1a 99, ¢ 1¢n nhat la 999, d ldn nhat
la 9999, e 16n nhat 1a 99999.

Ma 9 + 99 + 999 + 9999 + 99999 = 111105
Néna=9b=99,c=999,d=9999, e = 99999.
@® Bai 33

S¢ x bing sb trung binh céng cia ba s6 25; 37 va x nén x khong
phai bu cho hai s& con lai va hai s cdn lai cling khéng phai bu cho
x. Do d6, x chinh bing s6 trung binh cdng cia hai s6 con lai.
Sé x la:
(25 + 37) : 2 =31
Dap sé: 31.
® Bai 34
Tir trang 1 dén trang 9 cha quyén sdch, moéi trang duge ddnh béi 1
chit sb.
Tit trang 10 dén trang 99 ctia quyén sich, moi trang dugc ddnh béi
9 chit s6 va cé 90 trang dugc ddnh bai 2 chit s6.
Vi trung binh mdi trang phdi ding 2 chit s nén sd trang dugc
d4nh béi 3 chit s6 bang sd trang dugc ddnh 1 chit s6, vay c6 9
trang dugc ddnh béi 3 chit s6.
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Quyén sdch cé tat cd sé trang la:

9 +90 +9 =108 (trang)

Dap sé: 108 trang.
® Bai 35

3 s0 1é lién ti€p hon (kém) nhau 2 don vi.
Ta goi 3 sb 1é dé 1a:

X; X +xvax+4(véixlasd lé)
Trung binh cdng cia 3 s§ 18 lién tiép dé la:

X(x+2)+(x+4) X+xXx+2+x+4

3 3

_ Xxx3+6

)

3
= x + 2 (chinh 1a sé 1é thd hai).
@ Bai 36
a) Khai 16p Bén cé 3 16p, cé tat cd 54 hoc sinh gidi.

b) Lép 4A cé 13 hoc sinh gidi, 16p 4B ¢6 19 hoc sinh 1git3i, lép 4C ¢6
22 hoc sinh giéi.

c) Lép 4C c6 sd hoc sinh gidi nhiéu nhat. Lép 4A ¢6 s6 hoe sinh
gidi it nhat.
d) Trung binh méi 1ép ¢ khoi Bon cé 18 hoc sinh gidi.
@® Bai 37
(Bong)

200000 F--|--q-=-1--1 SPERJFRY IR ERPUS [E I | QY N S, — ——

it )3 T 125 S e PR S
150.000 pr=l=aomd=adombocl oo o d

130.000""““"""“'““'/ %
100.000 "'“'—"/ / %
|

Mot Hai Ba Bén Nam Khoi
|16p
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® Bai 38
a) Nam 2003 tréng duge 300 cay. Nam 2004 trong duge 500 cdy.
Nam 2005 tréong duge 700 cay.
b) Trung binh mdi niam trong dugc 500 cay.
¢) Nam 2005 tréng nhidu hon ndm 2004 1a 200 cay.

@ Bai 39
Khi ta bd s6 9 ¢ hang chuc nghin cGa mdt s0 hang c6 nam chix s6
thi s6 hang d6 gidm di 90000 don vi.
Do vAn gitf nguyén s§ hang con lai nén téng cua hal
90000 don vi.
® Bai 40
Khi thay cdc chit s6 hang chuc nghin va hang chuc cha s6 16n bing
chit s& 1 thi sé 16n giam di:
40040 — 10010 = 30030 (don vi)
Khi thay cdc chit s6 hang nghin va chif 6 hang don vi cGa so nho
thi s6 nhd sé giam di:
3006 — 1001 = 2005 (don vi)

50 gidm di

Do dé téng mdi sé gidm di:
30030 + 2005 = 32035 (don vi)
Vay téng clia hai s6 la:
592132 + 32035 = 84167.
Dap s6: 84167.

® Bai 41
w4 k* = 197
Ta thay phép tinh trén b&ng phép tinh sau:
ab
g T
“ ed
x97
Pay la bai todn cong c6 hai s6 hang nén s6 nhé 1én nhat 1a 1.

Vay: x =1
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Hang chue: a +c + 86 nhé = 19

Nén: a=c=9,s8 nhd biang 1
Hangdonvi:b+d =17
Nén; b=9d=28
Hod#c: b=8d=9
Ta cé phép tinh:
99 98
+ +
98 99
— hodc —
197 ' 197
® Bai 42
Ta cé: abcd0 = 10 x abed
Nén: 10 x abed — abed = 17829
Hay: 9 x abed = 17829
Suy ra: abed = 1981

Ta ¢6 phép tinh:

19810 — 1981 = 17829.
@ Bai 43

Goi s phéi tim 12 ab (a =0 va a, b < 10)

Theo dé bai, ta ¢é:
abl — lab =27 |
ab0 + 1 — (100 — ab) = 27 (phén tich s6)
10 x ab + 1 - 100 - ab = 27
10 x ab — ab =27 + 100 — 1

9 x ab = 126

ab =126:9 =14
Thd lai: 141 — 114 = 27 (ddng véi dé)
Vay: ab = 14.
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® Bai 44

1282 + 6bl + 57c= 1082 + a00 + 601 + b0 + 570 + ¢
= 1082 + 601+ 570 + a00 + b0 + ¢

| = 2253 + abc
Ma 9253 + abc > 1989 + abe
Vay 1a82 + 6bl + 57¢ | > | 1989 + abc

®© Bai 45
Cutong tinh sai vi tong cdc s6 chdn la s6 chan.
Ma 1405 14 s6 1é nén sai.
@ Bai 46
Cé 450 s& 18 c6 ba chit s6. Téng ctia mot s6 chin cdc s6 1é 12 sb
chdn, ma 14 sd 257499 la sb 1é.
Vay Thinh tinh sai.
® Bai 47
a) Tong M va N cung gom:
2 nghin; (a + 0) trdm; (b + d + 0) chuc va (¢ + ¢ + 2) don vi.
Vay M = N.
b) Téng M cé:
a nghin; (b + 1) trédm; (c + d + 3) chuc va (d + e + 5) don vi.
Téng N cé:
a nghin; (b + 1) trdm; (c + d + 4) chuc va (d + e + 5) don vi.
Ta thdy s6 chuc cda téng N 1dn hon s8 chuc cia tong M:
c+d+4>c+d+3
Vay N > M.

® Bai 48

Dy s0 c6:
(2006 — 132) : 2 + 1 = 938 (s6 hang)
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938 s6 hang gom:
938 : 2 = 469 (cip)
Moéi cdp c6 tdng:
2006 + 132 = 2138
Tong cha day so:
2138 x 469 = 1002722.
@ Bai 49

1: 3: 5: 7:9: ... 1985 1a day s6 c6 cédc sb cdch déu mot khoang la 2
don vi. Nén: S s6 hang cha day la:

(1985 -1):2 +1 =993

a) Tathdy: 4=2x2

8=4x2
16 =8 x 2
32 =16 x2

Nghia la: K& tir s6 thit 2 trong day s6, s6 ding sau biang sb lién
trude ndé nhéan vdéi 2.

b) Day s dugc viét day da la:
2. 4; 8; 16; 32; 64; 128; 256; 512; 1024.
Téng cia day la:
24+4+8+16+32+64+ 128 + 256 + 512 + 1024 = 2046.
® Bai 51
Ta thay day tinh dugc viét theo quy tac:

K& tit s6 hang tht hai, s§ ding sau bing s0 hang lién trudc né
cong véi 3. Vay ddy tinh dugc viet day da la:

(x+1)+(x+4}+(x+7)+(x+10)+(x+13)+(x+16)+
+(x+19)+(x+22)+(x+25)+(:{+28)+(x+31)=231.
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Suy ra
Il xx(1+4+7+10+13+16+19 +22 +25 +28 +31) =231
" (1+31)x11

Do dé: 11 x x = 231
11 xx + 176 =231
11 x x = 231 - 176
11 x x = 55
x =0d:11
X = 0.
@ Bai 52
Vi TITT+77T+77+7+7+7<9888nény> 17

Mit khdc: y < 10 nén y chi ¢ thé 1a 8 hodc 9.
Thi ting trudmg hop:
Néuy = 8, ta cé:

8888 + 888 + 88 + 8 + 8 + 8 = 9888 (ding)
Néuy =9, ta ¢c6:

9999 + 999 + 99 +9 + 9 + 9 > 9888 (loai)
Viy y = 8.

Dap s6: y = 8.
® Bai 53
a) M=1000-999 +998 - 997 + ... +4 -3 +2 — 1
= (1000 - 999) +(999 - 997) + ... + (4 - 8) + (2 - 1)
SOOEQp

— 1000 -5 x 20
= 1000 - 100
= 900

Dap s6: a) M = 500; b) N = 900.
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& PBai 54
Hang donvi:b-5=5=b =0; nhd 1
Hang chuc: 6—1-d=-_5:',>d=0
Hang trim: a—8=8 = a=6;nhd 1
Hang nghin: 6 -1-¢c=2=>c=3
Ta c6 phép tinh:
6660

3805
2855

@® Bai 55
Né&u x6a bd chit s6 6 & hang don vi cia s§ bé thi sd bé giam di 10

1dn va 6 don vi. Lic d6 hiéu ciia hai s6 sé ting thém 9 Jan s6 bé
mdi va thém 6 don vi.

9 1an s6 bé mdi la:
(267 — 207) -6 =54
S6 bé méi la:

54 :9 =6
S6 bé can tim la:

6x10+6 =066
S6 1dn can tim la:

207 + 66 = 273

Dap sé: 273 va 66.
® Bai 56
u;.=2—d-+6-ﬂ+1ﬂ—...—lﬂﬂ+

F 3

[

8 02 — 104 + 106
N&u xét cdc s6 chin tir 2 d&€n 106 ta dugce sd cdc sd hang la:

1002 + 1 =53 (s6 hang)

Do dé: Tir 4 dén 106 ¢é 52 s6 hang va dugc nhém thanh 26 cip.
Mit khée, ta c6 thé ddi chd cdc sé trong ddy tinh trén nhu sau:
M=2+6—-4+10-8+..+102 - 100 + 106 — 104
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M=2+2+2+...+2+2
26 sd hang

M=2+2x26

M=2+52=54

Dap sé: M = 54.
® Bai 57
Khi ban Thinh viét nhdm chir s6 9 ¢ hang chuc cda sd trir thanh
chit sd 0 thi s§ trir giam di 90 don vi.
Vi 50 trir gidm di 90 don vi nén hiéu s& ting lén 90 don vi.
Vay hiéu dang la:
2415 - 90 = 2325

Daép s6: 2325
® Bai 58

Ta thay: abed0 = 10 x abed
Theo dé ta cé:

10 x abed - abcd = 18045

Do dé: Oabed = 18045
Viy: abed = 18045 : 9 = 2005
Ta cé phép tinh:
20050
2005
18045
® Bai 59
mn x 2 = n0m + nm
(100xm+n)x2 =100xn+m+10xn+m
20xm+2xn =110xn+2xm
18 x m = 108 x n
m =6xn

Vim#0,m<9nénn=1vam=26

Tha lai: 61 x 2 =106 + 16
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® Bai 60

Goi s6 cAn tim 12 abc (a = 0; a, b, ¢ < 10)
Theo dé ta cé:

Thu lai:

2abc — abe x 9
2000 + abec =9 x abc
2000 =9 x abc — abc = 8 x abc

abe = 2000 : 8 = 250

2250 = 260 x 9

Vay sb can tim la 250.

@® Bai 61
a) 3Xy
.4
Imn

16yy

Hang tram: 3 x m + s6 nhd = 16
Do dé: m=>5,s6 nhdé =1
Hang donvi:yx5tancung la ynény =0 hodicy =5
Néuy=5thix x5+ 2 (nhd) tdn cing 5 = vo li
Néuy=0thixx5=0=>x=2
Thilai: 8320
5
1600

Viyx=2;y=0;m = 5.

b)  xym
12 6

* ok

® ok

#* ok E

15xym

Ta c6: xym x 126 =.15xym = 15000 + xym

xym x 126 — xym = 15000

Suy ra: 125 x xym = 15000

xym = 15000 : 125 = 120

Thit lai: 120
126
720
240
120
15120

Viyx=1,y=2;m=0.
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® Bai 62

Goi 86 can tim 1a mnxy

Theo dé bai ta c4:

n=8x(x+y)

Vﬁyn:Oho&cn:&
» Né’un=0th'ix+y=0,suyra:::y:ﬂ

Mit khdc, theo dé: Chi s§ hang nghin bing % téng cta bén

chir s6 can tim.

Nén m=—1—x(m+n+x+y)
10
. 1
Do dé: ms= — x m.
10

Suy ra:m = 0 (loai vi m > 0)
Né’un=8thix+y=1,5uyrax=l;y=0hoacx=0;y=1.
Vim +n + x + y chia hé&t cho 10 nén (m + 8 + 0 + 1) 14 6 tron chuc.
Suyra:m =1

Vay ta tim dugc cdc s& thda man theo didu kién dé bai d6 la:

1801; 1810
Dap sé: 1801; 1810.
@ Bai 63
Ta co:
abc x 126 = 25abc
abe x 126 = 25000 + abe
abc x 125 = 25000
abe = 25000 : 125
abc = 200
® Bai 64
Ta cé:

86

abc x 125 + abc = 35abe



Nén abe x 125 + abc = 35000 + abc

abe x 125 = 35000
abe = 35000 : 125
abe = 280.

® Bai 65
qusﬁ'cﬁnt’imléx_y(vc'fix:sv();x,y{lﬂ)
Theo dé bai ta cé:
Xy +(x +y)x2 = 87
xx10+y+xx2+yx2 =87
xx12+yx3 =387
xx4+y)x3 =87
Suy ra x x 4 +y = 29 (cung chia cho 3)
Viy<lOnénxx4>29-10
xx4>19
= x>4
Vixx4<29nénx<38
Vay x chi c6 thé 14 5; 6; 7.
e« NSux=>5thiy=29—5x4=09; ta dugc s6 59
e N&ux =6 thiy=29 — 6 x4 =5; ta dugc s6 65
e Néux=7thiy=29-7x4=1; ta duge s 71.
Thi lai ta thdy s6 59; 65; 71 déu théa man theo diéu kién cda dé bai.
Dap s6: 59; 65; T1.
& Bai 66 |
Goi mn 1a s& can tim.

Theo dé bai ta co:

(mxn):3 =m-1(m>0;m,n< 10)
m x n =3x(m-1)
m X n =3xm-3

3::{11‘1-—111}{11 =3
m x (3 — n) =3
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Vi 3 chi c6 thé 1a tich cia 1 va 3 nén cé hai truong hgp sau:
em=1va3~-n=3
Suy ra:m =1 va n = 0, ta duge s6 10
em=3vad-n=1

Suy ra:m = 3 va n = 2, ta dudc s§ 32

Th lai:
1x0:3=1-1(ding véi yéu cau cta dé)
3x2:3=3- 1.(dL‘ing v4i yéu cau cia dé bai).
Pap so6: 10 va 32.
® Bai 67

Goi ab 1 s6 cin tim.
Theo dé bai ta cé:
axb=ab :2
Suy ra: ab =axbx 2 (a; b khdc 0)
Vay, ab la s6 chén, suy ra chit sd b chdn.
Do d6: ab chia hét cho 4. (*)

Chit s6 b chdn nhan véi (a x 2) duge s6 c6 hai chit s§ va sd tan
cung la b, suy ra: (a x 2) phdi ¢6 tan cung 1a 6.

Vi a 12 s6 ¢6 mot chit s8 nén a = 3 ho#ica = 8.
e Néu a = 3 thi tir (*) ta c6 ab 1a 32 hoc 36.
Nhung ab khéng thé 1a 32 vi 32 khdc 3 x 2 x 2. Do dé: ab = 36.
Ta ¢6: 36 = 3 x 6 x 2 (ddng véi yéu cAu cha d8)
-Néfua=Bthitﬁ(*]tacéb=0hu::‘jcb=4hnﬁcb=8,
Do d6: ab = 80 hodc 84 hoic 88.

ViBOkhécSx0){2,841{]1&'108x4x2v§188khé.c-8x8x2nén
ta loai cdc trudng hgp nay.

Viy s6 can tim 1a 36.
Dap so6; 36.
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@® PBai 68

Vi xy 11 c6 két qud 1a s& c6 ba chit s6 nén khéng thé dit
cdc phép tinh +; — hodic : ma phai la phép tinh x

Ta co: Exll:@
xy x 11 =900 + xy

xy x 10 = 900
xy =900 : 10
xy = 90.
Ta c¢é phép tinh:
90 x 11 = 990.
® Bai 69
Ta cé:

ab =(a+b)x 8 (véia>0;b,a< 10)

ax1l0+b=ax8+bx8

ax2=>bx7(cung b6t a x 8 +b)
Viy a x 2 1a s6 chia hé&t cho 7 va 14 s6 chin.

Suy ra ax2=14
=14 2=
Vibx7=14nénb=14:7=2
Vay ab = 72
Thu lai: 72 = (7 + 2) x 8.
® Bai 70
Ta co:

286 + 165 + 1564 + 308 =26 x 11 +15x 11 + 14 x 11 + 28 x 11
=11 x(26 + 15 + 14 + 28)

=11 x 83
= 9138.
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© Bai 71

Ta co:
N-M=1945 x 19 — 19 — 1934
= (1945 - 1934) x 19
=11 %10
= 209.
® Bai 72
Ta thdy:

Tich 1 x2x8x4 x..x48 x 49 x 50 ¢6 thita s§ 2 va thua s6 5 nén
chia h&t cho 10. Do d6 tich &y phai ¢6 tan cung la chix s& 0 (*).

Tich 1 x 3 x5 x7 x9 x ...47 x 49 x 51 gom toan cdc thira st 18
nén tich 1a mat so 18.

Mat khdc, tich dé c6 thira s6 5 nén chia hét cho 5.

Do d¢, tich trén phai ¢6 tan cung la chit s§ 5 (+¥)

T (*) va (**) ta th4y hiéu d4 cho trong dé Bai ¢é tan cling 13 chit s6 5.
® Bai 73

a) 365 x 497 = (365 x 400) + (365 90) + (365 x 7)

b) (1248 x 1025) = (1025 x 1000) + (1025 x 200) + (1025 x 40) + (1025 x 8)
® Bai 74

Trong 4 s6 tu nhién lién tiép phdi c6 2 s6 chin. Vay tich cda

ching phéi chia hét cho 4. Nhung s6 2006 : 4 du 2, nén 2006
khong thé la tich clia 4 s§ tu nhién lién tiép duge.

® Bai 75

- - o, 8
Ban Thanh d4 néi

. %
n .
Sal vi:

Cdc s0 c6 mot chit s¢ 1a 0; 1; 2: 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9. Tich cdc s§ c6
mdt s8 O thi bang 0, chit khong thé bang 31500.
® Bai 76
Ban Hung d4 néi sai vi;
Céc 58 c6 mot chir s (khdc 00141, 2,3, 4,5, 6,7, 8, 9. Tich 1 « & «

3:<4>c5>=:6>=:7xBchhicﬁm@tchﬁsﬁ'Otﬁncﬁ

ey ng ma thai (vi
o 2 x & = 10) chi khéng thé bing 41500.
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& Bai 77
17376

ok ok

-
*
o

F ok ok

% & K

* ok

96

0

Ta ¢é phép tinh
17376
144

48
362

297
288

96
96

0

® Bai 78

& ok ok ok
* ok

03*

* k

Ta c6 phép tinh:

1023 |11

99

033
33

0

1.1
ab

Tim s& chia: xét tich riéng thd ba cua

phép tinh bén
S6 chia x 2 = 96
= S6 chia = 96 : 2 = 48
Tim thuong ctia phép chia:
17376 : 48 = 362

Tim thuong:
Xét tich riéng thi nhat:
a x 11 + 3 14 ba chit s0

Suyra: a=9

Xét tich riéng thu hai:
3% =b x 11

Suy ra b=23

93 x 11 = 1023
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® Bai 79
D& biéu thic A ¢6 gid tri nhé nhat thi s6 tria 2006: (2007 — m) c6
gid tri I6n nhat va khong vugt qud 3285.

bé 2006: (2007 — m) c6 gid tri 16n nhat thi s& chi (2007 — m) ¢ gi4
tri nhé nhat va 16n hon 0.

Vay 2007 -m =1
m = 2007 - 1
m = 2006
® Bai 80

a) D& c6 k&t qua 1a s6 tu nhién bé nhat ta phai cé phép chia vdi s6
chia 1a sd 16n nhat c¢6 thé duge:

90 : (6 x15)x(5+585):5
=90:90x60:5
=1x12 =12

b) Pé ¢6 két qua 1a sd tu nhién 1én nhit ta phai c6 phép nhan véi
cdc thira s& 16n nhit ¢ thé duge:

90 :6 x 15 x(5 +585:5)
=15 x 15 x 16 = 3600

® Bai 81
Goi x 12 s8 can tim, ta cé luu do:
+ 10 : 13 x 20 - 25
hEN - e - e - W - I
— 10 13 x 20 + 25

B:13 =1300:13 =100
=A-10=100-10=90
9

Vay sb can tim la 90.
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® Bai 82

a x 60006 = 1x8ym9In7 x 6

Chia hai v& cta biéu thic cho 6, ta dugc:
a x 10001 = 1x8ym9n7

Do dé:
a x 10000 + a = 1x8y x 10000 + m9n7

Suy ra: -

a=m9n7

=5 m=1l:x=9:n=8,y=17
Vay: a= 1987
Pap s6: 1987
® Bai 83

Khi viét nhadm chit s6 hang tram 1a 0 thanh 5 va chi s hang chuc
l1a 5 thanh 0 thi s6 bi chia thém:
500 — 50 = 450 (don vi)
So bi chia sau khi tang la:
25 x 860 + 4 = 21504
So bi chia ding la:
21504 — 450 = 21054
Phép chia dung la:
21054 : 25 = 842 du 4
@ Bai 84
Khi viét thém mot chi s6 nao dé vao bén phdi s6 da cho, ta duge

s6 mé&i bing 10 lan s6 dd cho va cdng véi don vi dugc viét thém.
Vay s6 1995 bing 9 1an s8 d4 cho cong vdi chit s§ duge viét thém.

1995 : 9 = 221 (du 6)

Do dé: 1995 =221 x9 + 6
Vay s6 da cho 1a 221 va chi s§ duge viét thém la 6.
Thi lai: 221 + 1995 = 2216
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@ Bai 85
a) So bi chia la
464 x 18 = 11628
Thuong trong phép chia cia Tan lam la:
11628 : 114 = 102
b) Thira sd thit nhat la:
112890 : 426 = 205
Két qua phép nhan ban Tai lam la:
265 x 354 = 93810

@® Bai 86
Theo dé ta c6 so do: 9
o0 b1 chia: : —
Sé chia: e J 36
So du: =
Nhin vao so do ta cd:

S& chia bang:
(36 — (2 +2)];(3+1)=38
S& bi chia bing:
8x3+2=26
Pap sé: S6 bi chia 14 26; s& chia 1a 8
® Bai 87
a) S8 quyén v6 va sdch mdi hoc sinh 16p 4A mua la
15 + 2 = 17 (quyén)
Sé hoc sinh 16p 4A c6:
595 : 17 = 35 (hoc sinh)
b) M&i hoc sinh mua s6 v& nhiéu hon s8 sdch la:
15 — 2 = 13 (quyén)
Lép 4B c6 sd hoc sinh la:
442 : 13 = 34 (hoc sinh)
Dap s6: a) 35 hoce sinh
b) 34 hoc sinh
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® Bai 88

Gia st ban hoc sinh d6 tra 181 ding cd 18 cau thi cé téng s6 diém la:

18 x 10 = 180 (diém)
S6 diem du ra:
180 — 105 = 75 (diém)
Thay moéi cau trad 15i sai béi mét cau tra 101 ding thi du ra:
10 + 5 = 15 (diém)
S6 cau tra 11 sai:
10 15=>951cau)
S8 cau tra loi ding:
18 — 5 =13 (ciu)

Dap s6: 13 cau

@ Bai 89
Goi thua s kia la x.
Theo dé bai thi Toan d4 1am nhu sau:
Xx06+xx9+xx9+xx1
Do dé: Xx6+xx9+xx9+xx1 =86250
X x (6 +94 1) = 86250
x x 25 = 86250

x = 86250 : 25
x = 3450
Vay: Tich dung la:
3450 x 1996 = 6886200
® Bai 90
a)b b) D c) b
d) S e) S g) b
® Bai 971

a) Géc nhon < géc vudng < géc ta < géc bet

b) Céc loai géc:
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5 ? D \O

I K Y M P N A

Gée vuong Gdée nhon Géce th Géc bet

® Bai 92

ol N

a) AB vubng géc vdi BC

AC vudng goéc vdi AD

DC vudng goéc vai AD

b
S
AB vudng géc véi AD |D
b
S

DC vudng goc v6i DB

DC vuéng gée véi BC | P

b) AB song song vdi DC vi ching cling vudng géc vdi AD.
AD song song v6i BC vi ching clung vudng gée véi AB.
® Bai 93

96



& Bai 94

S6 do moi canh 14 ty nhién nén chu vi hinh chit nhat (néu xé:p
dugc) cé s6 do 1a sd phai chia h&t cho 2, chu vi hinh vudng (néu
xép duge) ¢6 s6 do 1a sd phai chia hét cho 4.
Tong do dai clia 34 doan que 1a:

1+2 3+...+32+33+34

_C2+340)+(2+33)+(3+32)+...+(16+19)+ (17 + 18)
B 17 cép

=35 x 17 = 595 (em)
Vi 595 khong chia hét cho 2 ciing khéong chia hé&t cho 4 nén khéng
thé xép duge.
® Bai 95
Hinh chr nhat chia ra cdc hinh vudng bing nhau nén mdi canh
hinh c¢hd nhat phéi chia thanh cdc phan bing nhau.

Chang han: mgt canh chia thanh m phan, canh kia thanh n phan
thi tong cdc hinh vuéng ¢6 14 m x n

Theo dé bai ta ¢é:
m x n =37 (m, n la cde sé tu nhién 16n hon 0)

37 chi chia hét cho 1 va chia hé&t cho chinh né. Do dé, trong hai sd
m, n ¢ mot sd bang 1 va mot s& bing 37. Vay chi ¢6 mot hinh chi
nhit thda man dé€ bai 14 hinh chi nhat cé kich thude 1 x 37.

® Bai 96
Cdc s6 can tim chia hét cho 2 nén chit s& tdn cung chi c6 thé 1a 0
hoic 6.

~ *, "
can tim la:

506, 560, 650

o

Cde s

® Bai 97

Dau * trong cdc s5: 83%6, 608+%4 duge thay bing mot chit s¢ tay .

D&u * trong cdc sé: 273%, 3786* duge thay bang mot trong cdc chir
s0: 0; 2; 4; 6; 8.

D&u * trong cde s6: *1292, *3600 duge thay bing mat chit s§ thy ¥
khdc 0.
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® Bai 98
a) Cdc s6 cAn tim chia hét cho 5 nén chit s6 tan cung chi cé thé 1a
0 hodc 5.
Cdc s0 can tim la: 750; 705; 570.

b) Céc s6 cin tim chia hé&t cho 2 va 5 nén chi sd tan cung la chit
s6 0. Cdc sd can tim la 750; 570.

@ Bai 99
a) ® 495% chia hét cho 9 nén (4 + 9 + 5 + *) chia hét cho 9. Do dé *
1a 0 hoic 9.

Ta ¢é céc so: 4950 va 4959

e 10*12 chia hét cho 9 nén (1 + 0 + * + 1 + 2) chia hét cho 9. Do
dé * 1a 5.
Ta cd s6: 10512

e 790 chia hét cho 9 nén ( + 7 + 2 + 0) chia hét cho 9. Do d6 * 1a 9.
Ta cd sd: 9720

b) e« 63*9 chia cho 9 du2 nén (6 + 3 + * + 9) chia cho 9 du 2. Do dé
*1a 2.

Ta c6 sb 6329

e 213% chia cho 9 du 2 nén (2 + 1 + 3 + *) chia cho 9 du 2. Do dod
* 14 5. Ta c¢6 sd 2135.

e 451%0 chia cho 9 du2 nén (4 + 5 + 1 + * 4+ 0) chia cho 9 cho 2.
Do dé * 1a 1.

Ta c6 s 45110
® Bai 100
a) Cdc sO cin tim c6 thé la:
13101; 10113; 21021; 10110; 55500.
b) Cde sb can tim cé thé la:

20010; 24225; 62130; 53115.
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® Bai 107
a) S6 do la:
1260
b) Céc sd d¢ la:
14832; 16812; 10872; 12852; 17892
c) Céc s6 dé la:
153045; 153540
® Bai 102

143ab chia hét cho 5 nén b = 0; 5.
V&1 b = 0 thi 143a0 chia hét cho 9 khi a

ki 1
il i

1.

o

Fi
L

]

Vel h = & i
FAFL A o= oJ Lillal 11

e
(W
l-:l

-

o -
i1

=4
1 .

o
F—l
o
Il

O

O

43a
Vay ta ¢6 2 s6: 14310; 14355

© Bai 103
Dé m378n chia hét cho 2 thi n phai la 0; 2; 4; 6; 8.
b
Do dé: (m + n + 18) chia hét cho 3.
Ma 18 chia hét cho 3 nén (m + n) chia hét cho 3.
Lan lugt thi véi n = 0; 2; 4; 6; 8.

@, Oy

Ta ¢é bang sau:

n m (védim > 0) S6 tao thanh

0 3 6 9 |33780 | 63780 93780
o | 1 | 4 | 7 [13782 | 43782 73782
4 2 5 8 | 23784 | 53784 83784
s | 3 | 6 | 9 33786 |63786 (loai) | 93786
3 1 4 7 | 13788 | 43788 73788

S6 63786 loai vim =n
Vay c¢6 14 s6 théa méan de bai, dé la:

33780; 13782; 23784; 33786; 13788; 63780; 43782;

53784; 43788; 93780; 73782; 83784; 93786; 73788

m378n chia hét cho 3 thi (m + 3 + 7 + 8 + n) chia hét cho 3.
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® Bai 104
xy chia hét cho 9, vdy x + y chia hét cho 9.
xy chia cho 5 du 3, vay v la 3 hoic 8.
'Néﬁuy=3thix+y=x+3chiah{'§tch09khix:G
* Néuy = 8 thi x + y = x + 8 chia h&t cho 9 khi x = 1.
Vay ta dugc hai ddp s6: x =6, y=3 hodicx=1,y=38
® Bai 105
56 x345y chia hét cho 2 nény =0;2; 4; 6; 8
S& 46 lai chia hét cho 3 nén (x + 3 + 4 + 5 + y) chia hét cho 3.
Do dé (x + y + 12) chia hét cho 3.

Ma 12 chia hét cho 3 nén (x + y) chia hét cho 3.
Lan lugt thd véiy = 0; 2; 4; 6; 8 ta ¢6 bang:

y x (véix > Q) S8 tao thanh

3 6 9 33450 63450 43450
2 1 4 7 13452 43452 73452
4 2 D 8 23454 53454 83454
6 | 3| 6 | 9 |33456 |63456 (loai) | 93456
8 1 4 7 13458 43458 73458

S8 63456 loai vix =y

Vay c6 14 s6 théa man dé bai, dé la:
83450; 63450; 93450; 13452; 43452; 73452; 23454;
53454; 83454; 33456; 93456; 13458; 43458; 73458.

® Bai 106

Sg& 3ab chia cho 7 du 2; chia cho 9 du 4.

Vay (3ab + 5) chia h&t cho 7 va 9.

Vi 7 va 9 khong cung chia hét cho s6 nao 1dn hon 1 nén (3ab + 5)

chia hét cho 7 x 9 = 63

Vi 3ab chia hét cho 5 nén (3ab + 5) ciing chia hét cho 5.

Vi 5 va 63 khong ciing chia hét cho s6 nao 16n hon 1 nén (3ab + 5)
chia hét cho 5 x 63 = 315

Suy ra 3ab + 5 = 3815
3ab = 315 -5 = 310
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Th lai: 310 chia hét cho 5
310 :7 = 44 (du 2)
310 : 9 (du 4)
Viya=1;b=0
® Bai 107
Vi 15 = 5 x 3 nén 59a5b chia hét cho 15 thi 59a5b: cing chia hét
cho 3 va 5.
e D& 59a5b chia hét cho 5 thi b = 0 hay 5.
e D& 59a5b chia hét cho 3 thi (5 + 9 + a + 5 + b) chia hét cho 3.

Do d6: (a + b + 19) chia hét cho 3.
hay: (a + b + 1 + 18) chia hét cho 3
Ma 18 chia hét cho 3 nén (a + b + 1) chia hét cho 3.

Ta c6 bang sau:

b a (v6i a > 0) S5 tao thanh

0 2 5 8 |[59250 | 59550 | 59850
5 3 6 9 |59355 59655 | §9955

Viy c6 6 sd thoa man dé bai, dé la:
59250; 59550; 59850; 59355; 59655; 59955
® Bai 108
Vi 15 =5 x 3 nén 50m5n chia hét cho 15 thi 50m5n cung chia hét
cho 3 va 5.
Pé 50mbn chia hét cho 5 thi n = 0 hay 5.
Pé 50mbn chia hét cho 3 thi (5 + 0 + m + 5 + n) chia hé&t chn 3.
Do d6: (m + n + 10) chia hét cho 3.

» 1 Q) phiin 'Im-. ah

1
ill T il 'I' ke + o F wllldd L1G Wil

Ma 9 chia hét cho 3 nén (m + n + 1) chia hét cho 3.
Ta ¢6 bdng sau:

n | m(éim>D0) So tao thanh
0 2 0 8 50250; 50550; 50850
5} 3 6 9 503556; 50655; 50955

Vay sb c6 7 so thoa man dé bai, dé la:
50250; 50550; 50850; 50355; 50655; 509565

_l;:.:!
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® Bai 109
D& 93x6y chia hét cho 5 thiy = 0 hay 5.

e N&uy =0 thi 93x60 chia hét cho 9.

Do d6:(9 + 83 + x + 6 + 0) chia hé&t cho 9.

Hay: (x + 18) chia hét cho 9.
Suy ra: x = 0 hay 9.
 Néuy =5 thi 93x65 chia h&t cho 9.

Do d6: (9 + 3 + x + 6 + 5) chia hé&t cho 9.

Hay: (x + 23) chia hét cho 9.

Suy ra: x =4

Ta c¢6 bang sau:
y X S6 tao thanh
0 0 9 |93060; 93960
o 4 93465

Vay ¢6 3 so théa man dé bai, dé la:
93060; 93960: 93465
@ Bai 110
a) Sdi day thép dé6 dai;
125 dm = 1250 (cm)
b) —g sgi day do6 dai:

1250 x % = 500 (cm)

® Bai 11171

Nira chu vi thda rudng hay 3500 dm gom:

4 + 3 =7 (phan)
Chiéu dai thira rudéng la:
(83500 : 7) x 4 = 2000 (dm)

102
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Chiéu rong thita rudng la:

3500 — 2000 = 1500 (dm)
Dién tich thaa rudng la:

2000 x 1500 = 3000000 (dm?)

= 30000 (m?)
Pap s6: 30000 m*
® Bai 112
1
i 7 6 .
Dién tich dat clia gia dinh thd nhat: | : : : i ; i .
870 m
Dién tich dat cta gia dinh thi hai; | } '. : O |
| 5 t

1 ’ o —_
Néu chuyén é dién tich dat cha gia dinh thi nhit sang dién tich

d4t cda gia dinh thit hai thi dién tich d4t ciia hai gia dinh bang
nhau. Viy dién tich d4t ctia gia dinh thd nhdt hon dién tich dat
cua gia dinh thd hai la % dién tich d4t ctia gia dinh thi nhat.

Néu dién tich dat cGa gia dinh thd nhat 1a -g— thi dién tich dit cha

gia dinh thua hai la:
g - % = % (dién tich dat cua gia dinh thd nhat)
Phan s6 chi 870 m? la:
6 o2 00
6 10 6
Dién tich cda gia dinh thit nhat la:
870x 6

= 522 (m?)

Dién tich ruéng cua gia dinh thi hai la:

870x4 _ 384 (m?)

Dap s6: 522 m? va 348 m?
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® Bai 113

3 m
" p
2
. ﬁ . |3 m
M N

270 m*
Khi tang chiéu dai 1én 8 m va gidm chiéu rong di 3 m thi dién tich
ctia hinh chit nhat MNPQ chinh la phén dién tich da bi gidm 270 m”
Do d6, chiéu dai hinh ch& nhat MNPQ la:
270 : 3 = 90 (m)
Hiédu chiéu dai va chidu rong thira d4t hinh chir nhat ban dau la 90
m va chidu dai gdp 4 14n chiéu rdéng nén ta c6 so dé sau:

S ™ .
Chiéu rong:+— 90 m

Chiéu dai: ! F * ? .
Chiéu réng thita dat ban dau la:
90 : 3 = 30 (m)
Chidu dai thia d4t ban dau la:
30 x 4 =120 (m)
Dién tich thita dit hinh chit nhat la:
30 x 120 = 3600 (m?)

Dap 6 3600 m?

® Bai 114 -
A — B
| A Q
D C
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Noi PQ
Hinh vudéng ABCD dugc chia thanh hai hinh chi nhat bang nhau.
Dién tich hinh vuéng ABCD la:

4 x4 =16 (cm?
Dién tich hinh chit nhat ABQP la:

16 : 2 = 8 (cm?) .
Dién tich hinh binh hanh PBQD biing dién tich hinh chir nhat ABQP.
Véy dién tich hinh binh hanh PBQD la 8 cm?.

Dap sé: 8 cm®

® Bai 1715
bé dai canh MN la:

Dién tich hinh chi nhat MNPQ la:
5x 3 =15 (cm?)

Dién tich hinh binh hanh QINK la:
5 15

— x 3 =" (cm®
> ~ (cm®)
Dién tich phin cé gach chéo la:
15 15 5
5~ 22 22
g~ g NERL)
Dap sé: % cm®
® Bai 116
M Q
72 e¢m?
-

N H 9cm P
a) MH 1a chiéu cao tuong ung véi canh NP.

105



b) Chiéu cao MH cia hinh binh hanh MNPQ la:
72 : 9= 8 (cm)
Pap s6: 8 cm

@ Bai 117

® Bai 118
Khoanh a.
® Bai 119

NN N
NN

C4t theo dudng thing (a) réi ghép, ta duge hinh chit nhat nhu hinh
trén.

® Bai 120
Vi I 1a diém chinh giita cia MQ ma MQ = 16 (m) nén IM = IQ =8 (m)
Vi K 1a diém chinh giita cia NP ma NP = 16 (m) nén KN = KP = 8 (m)
Do dé tir gide MNKI va KPQI 12 cdc hinh vudng.
Dién tich hinh vuéng MNKI la:
8 x 8 = 64 (m?)
Dién tich phin gach chéo ¢ hinh vé la:
64 : 2 = 32 (m?)

Pap sé6: 32 m°

® Bai 121
" 5w W (5 con G . 8
6 phén s6 16n hon phan s6 5 va nho hon phan s6 E
Ta cb: 3_3x9 27
o 5 5x9 45
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£_4x5_20
9 9x5 45
" 20 21 22 23 24 25 _26 _ 27
45 45 45 45 45 25 15 " 13
. 4 21 22 923 924 925 98 3
Nén - < < A < —
9 45 45 45 “ a5 “15 15 3

Viy 6 phin sé dé 13-

21 22 23 24 25 26
45° 45° 45’ 45’ 45° 45

® Bai 122

4 phan sd nhd hon % va 16n hon phén sé g

Ta c6: :91:2}"*3 _6
3 3x3 9
_@__3:-:2 _ 6
T 7Tx2 14
Vi E}i}ib 6 6 _6
3 10 11 127 13 7 14
N /T o 3
- 3710 11 12713
Vay 4 phan sé can tim la:
6.6 6 6
107 11’ 12’ 13
® Bai 123
SERR by 3 = 121
5 5
45 17
15=== d1=5%5=
® 5 ) 17
® Bai 124
#5 5 23
Phin s§ t6i gidn la; —; ==
a) Phén sd toi gian ey
. 12 6
b) Phan sé mit gon dugec: g; ﬂ; i
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Rit gon phén sé:

6 _6:3_2
9 9:3 3
12« Bag 1
24 24:12 2
6 _6:2 38
14  14:2 7

© Bai 125
Xép theo thit tu tir 16n dén bé la:

23 19 15 9 7 3
24" 24’ 24’ 24’ 24’ 24

a)

® Bai 126

'I a) So sanh EE va E}E
40 121

WV 35 _ 105
40 120

Ma l.{E > EE_
| 120 121

18 21
inh — va —
b) So san 16 va 15

18 18 ., 18 21
mia — < —
46 45 45 45
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® PBai 127
Ta co:

19 1 1 1 I 1 1 1 3 1 d

——— e e

— + — + + + — + — +
18 18 18 ' 18 718 T18 T18 ' 18 ~ 18 18 18
1 1 1 1 1 1 1 1 1

e e o — — F — F
"8t s s s s 18 18 18

i+ 1+1+1]+[1+1+1+1+1+1J
18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
+(1+1+1+1+1+1+1+1+1J
18 18 18 18 18 18 18 18 18

1
— +
18
-3
18

® Bai 128

45 18 50 55 22
— + — + — + — + —
100 35 72 100 72

[45 55) (18 17} [50 22)
= + + + |

100 100 35 35 72 T2

100 35 72

— + +

100 35 72

=1+1+1

= J

a)

b) 3—+4%+2

109



® Bai 129

Tim x:
3 36 26 10
B.)KK—-:-— b_: = — 4 —
7 =gt T
s 36 36
X= — ) — — !X= —
7 3 7 9
3 3 36 36
X=— X — X =—; ===
T 2 T 9
9 36 9
Xx=— X = — X —
14 7 36
s 8
7
® Bai 730
Tinh nhanh:
9 16 25 36 49 64 81
a) —_— — + + + — + — + —
30 40 50 60 70 80 90
3 4 5 7 8 9
= — o — + — + + + —
10 10 10 10 10 10
_3+4+5+6+7+8+9
- 10
_ 42
"~ 10
_ 2
5
b) 9 16 25 36 49 64 81 100

156 20792 "3 "33 20 "5 50
3 4 5 6 7 8 9 10

55 5 5 5 5 55

_ 3+4+5+6+7+8+9+10
- 5

_ 52

-5
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® Bai 137

Tinh nhanh:
. + : + L + . + . +—-1— + £
16 32 64 128 256 2562 1024
Ta cé:
L .1 1 1 1 1
16 18 16 256 128 256
1 1 1 1 1 1
82 16 382 512 256 512
1 1 1 1 1 1
64 32 64 1024 512 1024
1 1 1

128 64 128
Vay tong d6 bing:
1 1 1 1 1 1 1 1

8 16 16 32 32 64 64 128
1 1 1 1 1
e st b et o DB p
" 128 " 256 T 256 512 @ 1024
_1_ 1
8 1024
197
T 1024
® Bai 132
Tinh y:
:.:13'§—'E::-e:jg.r-*f-é=:—2~+E
77 5 3 5
3 7 3 9 3
el Al 15 S i B A R
77 9 5" 83 5
2 5 3 5
g Ry % (cing b6t mBi v& di g)
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_2 .3
d 3 92
3r—-g %
3 3
g4
9
b}—szl_v 4  4x16 60
105 7° 7 7x15 105
¥y _ 60
105 105
=y =60
@ Bai 133
Phéinsﬁ'ilﬁ:
y
3.4 1008 o 1
4 7)° 7 28 5§
PhﬁnsﬁEIa
I
3 37 _42 387 _5
4 56 56 56 56
desﬁ’:izﬁz
y 56
m_ 5
n 56

@ Bai 134
Hiéu giita mau & va ti s6 cha phén sd la:
58 - 31 = 28
Khi gidm s§ bi trif va s6 trit di cing mot 8 don vi thi hiéu s8 cda
chiing khéng thay dbi van la 28.
T& s6 ctia phan sd mdi:

28:(6-1)=17
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S6 x can tim:

31 -7 =24
Thd lai: dl-24 7 _1
59-24 35 5
Dap s6: x = 24
® Bii 135

a - = a* . - - - - 29 "
Tong cua tlr sO va mau s cha phan sé T la:

29 + 13 =42
Khi b6t s6 hang thit nhat va thém vao hang thd hai cing mdt so
thi tong khong thay déi van la 42. Vi phan sé mdi rit gon bang %
nén sd lan rit gon la:

42 : (1 + 5) = 7 (lan)
Phan s6 mdi khi chua nit gon:

l_ 1 %7 _i
5 5x7 35
S6 a can tim:
29 -7 =22
Thi lai: 2982 o T
13 + 22 35
Dap 86: a = 22
® Bai 136
7 1 1 T
a) — + — = — + —
9 8 8 9
b)E+~]—'*=l+§
T 9 9 7
3 5 1 1
C) — + — == + —
9 1 2 3
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® Bai 137

o B8 A )14_11_1
13 18 ~ 13 25 925 25
S ——
6 3
13 o5
6 5 5 b
B — =1 - — 1 —
)11+11 c) 3 > +6
® Bal 138
3 2 1 9 6 3
a) — = — — —
VT =Tt 3 R TIRET I
Y 3 4 15 10 5
E)-——:— —_ —_— =
8T8 "3 Vo0 =20 ¥ 20
® Bai 139
3 4 5 3 ) [4 1)
a) — 4+ — 4+ — — + —
6 15 16 16 ' 16 5 15
el p e by, 0
16 15 2 3 6
b) 20 PEE‘“EQJ
37 \87 37
25 5 _ 20
37 87 37
Hﬂac _2_5- (E_EJ—E_E_I_E
87 \37 387) 37 37 87
_lo, 10 20
87 87 87
© Bai 140
Ngudi d6 d4 tiéu hét sé phan s§ luong thdng:
1+?—*—~1 E--E(r-;ff:i'lu.'{m)
6§ 3676 8 g
, R T
Bap so: 5 S8 luong
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® Bai 1471

Phén s6 chi s§ hoc sinh gidi va hoc sinh kh4:

1 2 3 8 11 ;
— + — = — 4+ — = — (hoec sinh)
T3t T ™
S6 phén hoc sinh trung binh:
12 11

L . (hoc sinh)
12 12 12

Dap sé: Z hoc sinh
12
® Bai 142

Phén s§ chi s3 cay 16p 4A va 4B trong duge
4 3 28 27 ob . .
— + - = — + — = — (s§ cay)
9 T 63 63 63

S0 phan s& cay 16p 4C tréng duge:
63 55 8

— — — = — (s6 cay)

63 63 63

” 8 -
Dap sé: — s6 ca
D 63 Y

® Bai 143
2 X  aen . 1. .3 5
Quy dong miu sé hai phin sé £ va 3
E_3:-:6_1_8_
5 5x6 30
L-S__5::-:5__25
6 6x5 30
V‘1§}—1-§nén—5-:>-§

30 30 6 5
'Vdy chi Hong bdn nhiéu hon chi Ha:

e =218 T vai)
6 5 30 30 3o -amval

TN [ S
Dap sé: 30 tam vai

115



© Bi 144

a) Sau mdt gid voi thit nha't chdy duge:

1 -
l:8= < bh
: (be)
Sau mot gig voi thd hai chay duge:
1 17 - — bh
- (bé)

Sau mot gid ¢ hai voi chay dugc:

1. 1_
8 7 56
b) Phan bé con tréng:
ob 2% . Bl aoa
56 56 56
®© Baii 145
a) § <Y < Z
9 7 7
_ 6
79
7 10
by  — -
11 -7 S 11
y = % hodc y
c) l <y< 14
gy
ha E <V < }E
¥ 80 =7 " %0
13
= —_— hﬂé.c
y= oo hodicy
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d — =
56

— (bé)

.15 .
Pap sbé: a) — bé
£ 56

41 .
ey
56



@ Bai 146

4
a) - ‘4_+£+£=£>:4=E
5 &5 &5 5 5 5
b) N +'Ei +'ji + ol 4 S _3
17 17 17 17 17 17
Il7-5)£+i+-6—«[-»-—6—.|.i i
23 23 23 23 23 293
el 9.0 .9 8
55 55 55 55 55 55
@ Bii 147
5 14
4 4 20
2
i NS .
7 8 56
2 7 14
C)_—}(—z___
7 8 ob
4
d}""_}{ 2 =8
3 6 18
© Bai 148
2 4
A)X X — = —
3 5
4. 9"
X=—=1:—=
5 3
4 2
X = — X —
3 O
12
X= —
10
6
X = —
S

_15
17
6 6
23 23
LT
55 -
1 3
— X - =
3 5
1
K — =
5
o —
X =
n =
X =

117



=
W|=-1 w|~a L3

P4 > b P

1l n I I

5 i i
es] = 3| w

oo Dk

>
I
| @19 ©I= e e e

® Bai 149
Phén vai bdn bufi chidu nhidu hon phan vdi ban budi s4dng:

E—E—EHE(ﬁmvai)
8 7 56 56

Chiéu dai cha tdm vai:
5 o6

5: — =5 — =
= X = 56 (m)
S0 mét vdi bdn budi sdng:
2

56}'{?:16(11'1)

S6 mét vai ban budi chiéu:

55}:%:21(111)

Bap s6: 16 m; 21 m
© Bai 150
Phéan s6 chi s6 vai bdn 2 lan:
1 3 7 15 22

—_—d— = — — = — (A 11
5 Y7735 35 g5 (cayval

Phan sd chi 7 m vai con lai:
35 22

~ = 1335 (cay vai
TR (cay vai)
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Cay vai ldc dau dai:
13 39

18 ; T 13:¢E.—35(m)
©® Bai 151
2) 11 " 36 y 35 _ 11x36x%x35
12 7 22 12x7x22
LxdxD 16
B 1x1x2 B 2
b) [51 40} 3 _51x40 3
80 17 7T  80x17 7
3 7
;uz‘ X 3
7
"2
2

I

c)[zz 11} .5 _22 25 5
25°25) 4 25 11 4

22x25x85 _ 2x1xd
25x11x4 1x1x4

1x1x5 5

1xlx?2 2

® Bai 152
Chu vi hinh chit nhat:

3 2

Dién tich hinh chit nhat:

3 2
ZK?HZB( m’)

ikt 2
14 ()

Pép s6: 35 m
— (m)
Dap s6: — m; — m
e TR
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@ Bai 153

Chu vi hinh vuéng:

%x4=%(m)=%€]— (m)
Dién tich hinh vuéng:
5 &6 25, ,
6 s T B
. 'Ati 10 . ?_5._ 2
Dap so. 2 m; 36 m

® Bai 154
D4 dai tdm vai tring so vdi dé dai tdm vai xanh:

4 2 4 3 2

— 2 = = x 2 =2 (tdm vai xanh)
9 3 9 2 3

Téng dd dai cd hai tdm vai (so vdéi tAm vai xanh)
3 2 O .5 i
— + — = — (tAm vai xanh)
3 3 3

Tdm vai trdng dai:
. 95 - 33 =22 (m)
| Pap s6: 33 m; 22 m
® Bai 155

a) Chiéu rong tdm bia la:

b) Dién tich tdm bia hinh chi nhat:

l:«:i:—l*(l‘l'lz)
3 12 36
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¢) Canh tam bia hinh vuéng:

O 5
—i1d=—
6 o,
Dién tich t4m bia hinh vuéng:
5x£5=25(m%
24 24 576
g 5 1
B 7 A: o m; b e JT1
ap sé: a) - ) 36
® Bai 156
1 1 1 il

3x4 4x5 5x6 "t 98x99

1

—

o 1
Ta cé: =i
3x4 38 4
1 1.1
4x5 4 5
1 1.1
5x6 5 6
YN
1 1 1 1
+ + + oo F
I3x4 4x5 5x6 98 x 99
1 1 1 1 1 1 1 1
S b — -, ——
3 4 4 5 5 86 98 99
_1_1_33_1_32
3 99 99 99 99

® Bai 157
Goi phan s6 can tim 1a a.

Theo dé bai, ta co:

2 4 3
a—~—+—==
3 7 5
2 3 4
B e by el
3 5 17
,_2_21_ 20
3 35 35

2
; €)

25 9
~— TY]
576
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a2 1
3 390
ae L2
35 3
e, 3 +70
105 105
RE
105

®© Bai 158

S0 quéd mén Ha nhan duge:
54 x % = 12 (qua)
S8 qua mén c6 TAm con lai sau khi cho Ha:
54 — 12 = 42 (qua)
S8 qud méan Hong nhan dugec:
42 x % = 24 (quﬁ)
Vay Hong nhéan nhiéu man hon Ha va nhiéu hon la:
24 — 12 = 12 (qua)

Dap sé: 12 quad

@ Bai 159
Ngay ddu va ngay thi hai 6té di duge:
g +% = -%% (quiang dudng)
Ngay thd ba 6t di duge:
o) ns (quing duting)
20 20 20
Quang dudng dé dai:

1
A
50 50 000 (km)

Dap s6: 1000 km
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® Bai 160
Ta c6 so da:
4A: : : :
4B: - i :

88 hoc sinh gdom:
5 + 6 = 11 (phan)
S6 hoc sinh 16p 4A:
88 : 11 x 5 = 40 (hoc sinh)
S6 hoc sinh 16p 4B:
88 — 40 = 48 (hoc sinh)
S6 hoc sinh 14p 4B nhié
48 - 40 = 8 (hoc sinh)
Pap s6: 8 hoc sinh
© Bai 1671
Ta coi tif s6 gdm 4 phin bing nhau thi miu s6 gdbm 7 phéan.
66 don vi gdom:
4 +7 =11 (phan)
T& s6 can tim:
66 :11 x4 =24
Mau s6 can tim:
66 — 24 = 42

Phan sé can tim 1a %

® Bai 162
Hiéu cda mau s6 va ti s6 cia phan so % 1a:

23-9=14
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Khi ¢éng thém vao t& s6 va miu so cia phan sd T véi cung mot
s0 tu nhién thi duge phan s6 mdi c6 hig¢u cia miu s6 va t s§ vin
la 14. Vi phén s8 méi sau khi rat gon bing -2— nén coi ti s6 gom 3
phan bing nhau, miu s§ gdm 4 phan bing nhau.

Véy 14 don vi gdm:

4-3=1 (phﬁﬂ)
T s6 cla phan s méi:

14 x 3 =42
Mau s0 cha phan s6 mdi:
14 x 4 = 56

S6 phai thém vao tif s8 vA miu sb:

AEY (i 20
G4 — J =40

C

DPap so6: S6 phai thém vao la 33
. 42
Phéan s6 mdi —
an s§ mdi -
® Bai 163

a) Dién tich hinh thoi MNKI la:

220 = 27 (em?)

b) Dién tich hinh thoi PKLM:
8x11

= 44 (cm?)
Dap sé: a) 27 cm?; b) 44 cm®
@® Baii 164

a) Dién tich hinh thoi la:

2952 = 200 (cm?)

2

b) Dién tich hinh thoi:

6 dm = 60 cm

59 ; 60 _ 1050 (cm?)

DPép $67 a) 200 cm? b) 1050 em®
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® Bai 165
Dién tich tam bia

17 %8

5 = 68 (cm”)

Pap sé: 68 cm®
@® Bai 166

b)| x [40 em?

® Bait 167
V& hinh chia nhat ABCD véi cdc trung diém @, H, M, N.
V& ti gide QUMN.

T\ gide nay la hinh thoi vi bén canh bing canh.

o Wt P e,
*

A H B
Q m M
O
D N C

® Bai 768

Bon tam gidc vudng: AMN, BNP, CPQ, DMQ bing nhau
Nén MN = NP = PQ = QM
Do dé6 MNPQ 14 hinh thoi.

Frd

A ) N
/ .
D 77 Q

Lo
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® Bai 169

Sa do:
Can thua III: : : i )
4 N I 1
Can thua II: | B > 78 lit
Can thﬁ I: } 1 L E y
S6 lit m&m c4 ba can dung la: .
1+l+E=E+§+E=E(CHch&ba)
2 3 6 6 6 6
Can thi ba dung duge:
13 6

78 =2 278 ¥ 2 = 9BUlHE
6 * 13 ()

Can thi nhat dung duge:

36 x % - 18 (lit)

Can thi& hai dung duoc:

36 % _ 24 (lit)

DPép s6: 36 lit
18 lit
24 lit

® Bai 170
Goi phén s6 can tim 1a x

Theo dé ta cé:

ol 2w 8
5 7 5
WL P
5 5 T
,_1_21 10
5 35 85
g 1
5 35
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11 1
X = — + —
35 5
11 7
s =y e
35 35
_ 18
35
- 18
qy sb can tim la —.
Véay sb can tim la 3E
®© Bai 171
? ban
Ao xanh: //T’ % -\1
Ao ds: —HA
7 ban

Ta col s8 ban m#c 40 xanh 14 5 phén
sd ban méc 4o dé 1a 1 phin
s6 ban mic do xanh:
7 x 5 = 35 (ban)
Daép s6: 35 ban
® Bai 172
a) Ti s6 clia cdy phan tring so v6i s§ cdy phdn mau vang:
10+ 2 =5
S6 cdy phdn trdng gdp 5 14n s6 cdy phdn mau vang.
b) Ti 58 cGa cdy phdn mau vang so v4i s8 cdy phin mau tréng la:

9:10= X
5

o e S S 5 ,
56 cdy phan mau vang bang 5 SO cay phan mau trang.
® Bai 173

a) Ti s6 cha sd bi xanh va bi cam la

b) Ti sd ctia sd bi cam va bi xanh 1a
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® Bai 174

? ca
Cay o1: ﬁ-—_—l“l

Cay tdao:

. ==
60 cay
S6 ciy o1 trong vudn ngoai em la:

60 : 8 = 20 (cay 01)

® Bai 175

Ta ¢6 so do:
S6 16n: 1 :

Paép s6: 20 ciy 6

} 999

S0 bé: | i : i
Tong s6 phan bing nhau:
4 + 5 =9 (phan)
Sa bé:
999 : 9 x4 =444
So 16n:
999 — 444 = 555

® Bai 176
Ta ¢é so do:
S6 thi nhat:: : : : :

Dép s6: S8 bé: 444
S§ 1dn: 555

} 500

S§ thit hai:
Téng s6 bang nhau:
6 + 4 = 10 (phan)

S6 thit nhat:
500 :10 x 4 = 200

Sé tha hai:
500 — 200 = 300

128
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& Bai 177
Téng s8 hoc sinh clia hai s6:
9 + 7 = 16 (hoc sinh)
S8 cAy mdt hoc sinh trong:
240 : 16 = 15 (cay)
S6 cdy t0 mdt trong:
15 x 9 = 135 (cay)
S6 cay to hai trong:
240 — 135 = 105 (cy)
Pap sé: 135 ciy
® Bai 178
Ta ¢ so do:
Khl Ba fre—ipe—g g } )
j 891 cay
Khéi Bon: | i : : :
Téng s6 phan bing nhau:

4 +5 =9 (phan)
S6 cdy khdi Ba trong:

891 : 9 x 4 = 396 (cay)
So cay khoi Bén trong:
891 — 396 = 495 (cay)

Dap s6: 396 cay

495 cay
©® Bai 179

Loai II: —

Loai I: | i * P
Téng s¢ phdn bing nhau:
| 1 +4 =5 (phin)
S8 kg gao loai II: _
4250 : 5 x 1 = 850 (kg)

} 4250 kg
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Sé kg gao loai I:
4250 — 850 = 3400 (kg)
S5 tién thu dugc khi ban gao loai I
2800 x 3400 = 9520000 (dong)
S6 tién thu dugce khi ban gao loai II:
2500 x 850 = 2125000 (dong)
S6 tién thu duge khi badn hai loai gao:
9520000 + 2125000 = 11645000 (dong)
Dap s6: a) Loai I: 3400 kg
Loai II: 850 kg
b) 11645000 déng
® Bai 180
So dé:
Em: | .‘ |
~ Anh: : : :
a) Téng sé phan bang nhau:
2 + 3 = 5 (phan)
86 tién em duge thudng:
715000 : 5 x 2 = 286000 (dong)
Sé tién anh dugc thudng:
715000 — 286000 = 429000 (d6ng)
b) S6 tién em trich ra:
286000 : 2 = 143000 (d6ng)
S6 tién anh trich ra:
429000 : 4 = 107250 (déng)
S6 tién ca hai anh em mua qua d€ biéu dng ba:
107250 + 143000 = 250250 (déng)
Dap sé6: a) 286000 dong
429000 dong
b) 250250 dong

} 715000 dong
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® Pai 187

a)l12+14 +16 + 18 + ... + 88 + 90

T 12 dén 90 c¢6:

(90 — 12) : 2 + 1 = 40 (s6 hang)
S6 cdp ¢b:

40 : 2 = 20 (cip)
Mai cip cé tdng:

12 + 90 = 102
Téng can tim: |

102 x 20 = 2040

Péap sé6: 2040
b)15 + 18 +21 + 24 + ... + 225 + 228

Tu 15 d&n 228 cé:

(228 — 15) : 3 + 1 = 72 (s6 hang)
S0 cip co:

72 : 2 = 36 (cap)
MG6i cip cé tong:

15 + 228 = 243
Déay s§ can tim:

243 x 36 = 8748

Dap s6: 8748
® Bai 182

Theo dé bai, s6 thit nhait néu b6t di 3 don vi thi s&
tha hai.

SO thit nhat: r : | i : . —
S thit hai: — } 21
Chin lan s6 thi hai;
318 - 3 = 315
S6 thi hai:
315:9 =35
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Sé thi nhat:
318 — 35 = 283
Pap s6: S6 tha hai: 35
S& thd nhat: 283

® Bai 183
Theo dé ta ca: . 5 9
S6 thi nhat: | i "";" : o )
S6 thit hai: : — > 204
S thit ba: +—— )

Bdy lan s6 thi ba:
204 — 2 x4 =196

S6 thd ba:
196 : 7 = 28
Sé thit hai:
28 x2 +2 =568
S6 tha nhat:
58 x 2 +2 =118
Pap sé: S6 thi nhat: 118
So tha hai: 58
So thi ba: 28
& Bai 184

Khi viét thém vao bén phai mdt s6 bat ki, mdt chit s6 5, ta duoe sd
méi gdp 10 lan s6 ban dau va cong thém 5 don vi.

m_ EY-
14 COo 50 Uo.

5

Sﬁ'mc’ri:‘: i A . e aue 2o Ei}1094
S6 ban dau:—

S6 cAn tim:
(1094 — 5) : (10 + 1) = 99
Pap sé: 99
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® Bai 185

Khi viét thém’ vao bén phdi mét s bat ki s 73 ta duge s6 mdi
bang 100 lan s6 ban dau cdng vai 783.

Theo dé, ta ¢é so dd:

‘ 100 lan 73
SO méi: o N SR W - — 3406
S6 ban dau; ——

Sé can tim:
(3406 — 73) : (100 + 1) = 33

® Bai 186
Theo dé, ta cé6 sag do:

Sé thit nhat: ——
} 420

Sé thua hai: | i : 4 :
S tha ba: ¢ f : ; :

Téng so:

420 bing m4ay lan s6 thd nhat?
1+4+5=10(lan)

S& hang thut nhat:

420 : 10 =42
S8 hang thit hai:

42 x 4 = 168
Tong so:

42 x 5 =210

Phép cong d6 la:
42 + 168 = 210
Dap s6: 42 + 168 = 210

® Bai 187
Khi viét thém vao bén phai mdt s6 bat ki s§ 67 ta duge s6 méi gap
100 14n sb can tim va cdng thém 67 don vi.

133



|
i
i
i
1
1
I
I
|
|
i
|
|
|
|
I
l
|
1
|

Wl st 100 14n — 67
}4511

(4511 - 67) : (100 + 1) =

Dap s6: 44
® Bai 188

e Cdch 1:

— Khi viét thém vao bén phdi nmt s ¢6 hai chir s6 4 ta duge s§

md&i thi nhat ¢6 ba chit s¢ bang 10 lan s& cin tim cOng vdi 4
don vi.

- Khl Vlf‘t ‘l'hFiT‘n van héﬁ tra

TRAWLS AL

ﬂ}
[

1 86 ¢6 ba chit s6 mot chit s§ 4 thi
chit s6 4 d6 ¢ hang nghin nén duge s6 mdi thi hai hon s6 méi
thit nha't 4000 don Vi.

Véy s6 méi biing 10 1an s§ phai tim cdng véi 4004.
Theo dé, ta c6 sg dé:

o 4001

0 mdi: —_—— :

6 mai:. o
SO can tim:+——

SO can tim:
(4389 — 4004) : (10 + 1) =35

Dap sé: 35
e (Cach 2:

Goi s0 cin tim 13 xy, khi viét them chit s6 4 vao bén trai va
k

b ta

Fal
a Co 5

i 2

o
IO

(D
o,

7
n & I?I.J.,

b=

T

la 4xy4 .

Theo dé, ta cé:
4xy4d + xy = 4389
4000 + xy x 10 +4 + xy = 4389

4000 +4 + xy x 10 + xy = 4389
4004 + xy x (10 + 1) = 4389
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4004 + xy x 11 = 4389

Xy x 11 = 385
xy = 385:11
xy =35

Viy s can tim 1a 35.

® Baai 189

Khi xéa di chi s6 0 § s6 16n, ta duge s6 bé c¢6 nghia 14 s6 16n gip
10 1an s& bé.

Ta c6 so db:

SO bé:  —y

U
G2
cn

S¢ 16n: —F———+——+——+——+——————rt
Téng s6 phan bang nhau:
10 + 1 = 11 (phan)

S6 bé:
935 : 11 =85
S6 16n:
85 x 10 = 850
Dap sé6: 56 bé: 85
S6 1lén: 850
® Bai 190

Khi x6a di 2 chir s6 0 & s6 16n ta duge s6 bé ¢6 nghia 1a s6 16n gép
100 1an s8& bé.

Ta ¢é so db:

S& 16n: / i o e ﬁ } 25856

S8 bé: ——

Tong s6 phin bang nhau:
100 + 1 = 101 (phén)
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25856 : 101 = 256

S& 16n:
25856 — 256 = 25600
Dép s6: S6 bé: 256
S6 16n: 25600
® Bai 1971

Khi xéa di ch s6 6 ¢ s8 di cho, ta dugc s6 méi tic la s6 di cho
gap 10 1an sd mdi va cong véi 6 don vi.

Theo dé, ta ¢6 so dé:

S0 da cho: —— : : } : : : i : = 504
Sé méi:  —

S6 méi la:
(204 -6):(10+1) =18
S6 da cho la:

204 — 18 = 186
Paép s6: 186
@® Bai 192
Ta c6 so do:
Hong: ——
Ha:  r——— 54 nhan v

Hién: | : i
Téng s6 phan biang nhau:
1+2 + 8 =6(phan)
S6 nhan vd cia Hong:
54 : 6 = 9 (nhdn vd)

S6 nhan v§ caa Ha:
9 x 2 = 18 (nhén vg)
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S8 nhin vd cha Hién:
9 x 3 = 27 (nhéan vag)
Pap so6: Hong: 9 nhén vé
Ha: 18 nhén vé
Hién: 27 nhan vd
® Bai 193

Theo dé, ta c6 so do:
Xanh: ; - )

Héng: — > 64 m

Tring: | :

—
ot

Tam vai hong dai: |
64 :(3 +1) =16 (m)
Tam vai trang dai:
16 x 3 = 48 (m)
T4dm vai xanh dai:
16 x 2 = 32 (m)
Dép sé: Vai hong: 16 m
V3ai trang: 48 m
Vai xanh: 32 m
& Bai 194

Ta ¢é so do:
Khu A: —

Khu B: | : : l 360 (cay)
Khu C: t : : »
a) Téng s6 phan bang nhau:
1+ 2+ 3 =06 (phan)
So cay ¢ khu A:
360 : 6 = 60 (cay)
S6 cdy & khu B:
60 x 2 = 120 (cdy)
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S6 cdy & khu C:
60 x 3 = 180 (cay)
b) S6 hoc sinh cta 16p dy la:
360 : 9 = 40 (hoc sinh)
Dap sé: a) 60 cay

120 ciy
180 cay
b) 40 hoc sinh
® Bai 195
Ta cé: Ly,
2 2x2 4
2 2x1 2
3 3x1 3
2 =" 2 7 \ % 2 S 7 . A * a3
Vi 3 sd anh cia Binh bing 5 s0 anh cua Minh nén ta coi s6 anh

ciia Binh gém 3 phan, s6 4nh ctia Minh gdm 4 phéan.
Theo dé ta cé so db:
Minh: 1 : ; :
Binh: | i
Toéng s6 phan bing nhau:
4 + 3 = 7 (phan)
S8 tdm anh cda Binh cé:
63 : 7 x 3 =27 (tdm anh)
Sé tdm dnh ctia Minh ¢6:
63 — 27 = 36 (tdm 4nh)

| } 63 td&m anh

Dap sé: 36 tAm anh
27 tAm anh
® Bai 196

Ta c6 so do:
boi B:+ : i
Poi A: | : | : + 280 tan

boi C:i § 4 } : { J




Theo dé bai, s6 xe ¢ méi doi bing nhau, nhyv vay lugng hang cic déi
ché duge phu thude trong tai clia xe. N&u doi A chd duge 3 phan thi
doi B chd duge 2 phan va dsi C ché duge 5 phan bing nhau.

Tong s6 phan:

3 +2+5 =10 (phan)
Gi4 tri mot phan:

280 : 10 = 28 (t4n)
P61 A chd dugec:

28 x 3 = 84 (t4n)
Péi B cho dugc:

28 x 2 = 56 (tan)
béi C chdé dugc:

28 x 5 = 140 (t4n)

® Bai 197
8 31
h — va —
a) So san = va aE
8 31
—>1lva — <1
Vi 7 > fa 3
8 31
an S o O
Nén - T
b) So sanh @ va ﬁ
" 76 75
22 22 22 23
Vi— < — —_ < —
75 75 10
. 22 23
Nén ?E ==
@® Bai 198

a) Tinh nhanh biéu thdc:

Pap so: 84 tan
56 tan
140 tan

70-65+60-55+50-45+...+20—15+10'-5
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T 70 — 5 ¢6:

(7T0-5): 5+ 1 = 14 (86 hang)
S8 cip co:

14 :2 =7 (cip)
Hiéu mét cap:
70 -65=5
Téng can tim:
T8 B=238
Dap sé: 35
b) Tim x:
Ta cé: 405 x0=0
407 x 0 =0
| Viyx=0
® Bai 199

Theo dé ta c6 hidu hai s bing 474 va sd 16n bang % sO bé tuc la

$6 1én gom 7 phén, s6 bé gém 3 phén.

Ta c6 so do:

S 1én: : : : : } i i
S0 bé: ¢t i —it i 474

Hiéu s& phan bi#ng nhau:

7 - 4 = 3 (phan)
So 16n:

474 : 3 x 7 ="1106
S6 bé la:

1106 — 474 = 632

Pép s5: S5 16n: 1106
S bé: 632
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® Bai 200

Ta c6 so do:
15 nhan va

Lo -

Ta: : : ; ok =i )

=
I

Tin: | 1 ; ; : : ;

Hiéu s6 phan bang nhau:

7T — 4 = 3 (phan)
S6 nhan vd caa Ta cé:

15 : 3 x 4 = 20 (nhédn va)
S¢ nhan v§ caa Tin cé:

20 + 15 = 35 (nhidn va)

® Bai 207
Khi vidt thém vio bén phai s6 bé mot chir s6 0, ta duge s6 1én tuc
14 s& 16n gdp 10 lan sb bé.

Theo dé ta cé so do:

So 1én: —t : : i : i : ——
Sy bé: — 522

Hiéu s& phdn biang nhau:
10 - 1 = 9 (phan)

S§ bé:

522 : 9 = b8
S6 16n:

58 + 522 = 580

Dap so: So bé: 58
S6 16n: 580

® Bai 202
Khi viét thém vao bén trai sb d6 mot chi so 4
tdc 1a s6 mdi hon sb can tim 400.

thi ta duge s6 mdi
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Ta cé so dd:

S8 mdi: | ; : : :

S6 can tim: ——— 400
Hiéu s& phan bing nhau:
9-1=8(phan)
SG can tim la:
400 :8 =50
DPap sé: 50
® Bai 203
& LI —— . ; i
Vit: f { i f ; =
Ngan:t i i : e— : : : —
5;;011
1 1 1

Vi 7, sd ga bang & sO vit va bang 5 s& ngan nén ta coi s6 ga gdm
4 phén, s6 con vit gdm 6 phin, s§ con ngan gom 9 phén.
Hi¢u sd phan bing nhau cia ngan va ga:
9 -4 =5 (phan)
S0 con ga cé:
65 :5 x 4 = 44 (¢con)
So6 con vit:
55 : 5 x 6 = 66 (con)
S& con ngan;
55 + 44 = 99 (con)

Fa

Bap $6: Ga 44 con
Vit 66 con
Ngan 99 con
& Bai 204
Ta c6 so do:
Canh thit nhat; | i : ——of 33 ¢m
Canh thd hai: +F—t—p— 4
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Hiéu s6 phan bing nhau:

7 -4 = 3 (phan)
Canh thit nhat dai:

33:3x4=44(cm)
Canh thif hai dai:

44 + 33 = 77 (cm)
Chu vi hinh binh hanh:

(44 + 77) x 2 = 242 (em)

Pap s6: 242 cm

® Bai 205
Ta ¢ sd do:
Lﬁ'p 4B: +— } } } } | ].UUOLO dﬁﬂg
Lép 4A; : : : ; —

Hiéu s6 phan bing nhau:
7 -5 =2 (phan)
S& tién 1ép 4B Gng hd:

110000 : 2 x 5 = 275000 (ddng)

Sé tién 16p 4A Gng hé:

275000 + 110000 = 385000 (dong)

® Bai 206

Tudi cda chi:
1

Ta c¢é so do:

TUSI Ehfll: [y 30 tuﬁ’i

e -
'—.-ll '-!..._'

Tubi bo: ot "
Hiéu sé phan bang nhau:
4-1=3 (Phﬁn)

Dap s6: 275000 dong
385000 dong

2 s - 1 7 -
Z x 2= = (tudl bo) = — (tudl ho
5 X 2 ( ) 1 ( )



Tudi cha chi:

30 : 3 = 10 (tudi)
Tudi ecta bd:

30 : 3 x 4 = 40 (tudi)
Tudi cla em:

40 x -;- = 5 (tudi)

® Bai 207

Ta ¢6 so do:

Pap s6: Em 5 tudi
Chi 10 tudi
Bs 40 tudi

650 diém

~
i L 1 |
1 I ! .

Khéi Bén: | .' i i i

Khéi Nam:t : : | j
Hiéu s6 phan bing nhau:
9 — 7 = 2 (phan)
S& diém mudi khéi Nam dat duge:
650 : 2 x 7 = 2275 (diém)
S6 diém muoi khoi Bén dat dugc:
2275 + 650 = 2925 (diém)

® Bai 208

Pép s6: 2275 didm
2925 diém

Hién nay chi hon em 5 tudi, cdch ddy 9 ndm tudi cla chi vin hon

em 5 tudi.

Ta c¢é so do:

5 tudi

Tubi chi cdch ddy 9 nadm:|

Tudi em cdch diy 9 nam:! :
Hiéu s6 phdn bang nhau:
6-56=1 (phﬁn]
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Tudi caa chi cdch diy 9 nim:
5 x 6 = 30 (tudi)
Tubi cda em cdch day 9 niam:
5 x 5 =25 (tudi)
Hién nay tudi cta chi:
30 + 9 = 39 (tudl)
Hién nay tudi cia em:
25 + 9 = 34 (tudi)
Dap sé: 39 tudi
34 tubi
® Bai 209
Khi x6a di mét chit s6 0 ¢ hang don vi clia mot s6 bat ki, titc 14 s8
d6 gidm di 10 14n. Vay s& da cho bing 10 14n s6 mdi.

Ta ¢cé so do:

Sa da cho: i : : ; i : " ; : ——

o, T—

S6 méi:  — 603
Hiéu sd phin bing nhau:
10 — 1 = 9 (phin)
S6 mdi la:
603 : 9 =67
So da cho:

67 + 603 = 670
Dap sé: 670

® Bai 210
Khi x6a di chit s6 7, ta duge so bé tic la sé 16n bang 10 ldn sd bé

cong véi 7 don vi.

Ta ¢ so db:
A
S6 16n:+ — | : : f: i : —
S§ bé: — 628
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N&u s6 16n bét di 7 don vi thi hiéu s8 phan bing nhau la:
10 — 1 = 9 (phan)

So bé:
(628 - 7):9 =69
So 1én:
69 + 628 = 697
Dap s6: So bé: 69
So6 lon: 697
® Bai 211
Khi xéa di hai chit s6 0 & s6 da cho, ta duge s mdi tic la sd da cho
hitwme 100 VBw o wa bl
UﬂllE LUV 1all auv L1iIvl.
Ta c6 sag do:
100 lan
o

L

So da cho: —— : ,

S6 mdi:  +—

Hiéu s6 phian bing nhau:
100 -1 =99 (phﬁn)

S6 méi:
7029 : 99 =71
Sé da cho:
7029 + 71 = 7100
Pap sé: Sé mdi: 71
Sé da cho: 7100
@ PBai 2712

Tudi ba hon tudi chéu:
65 — 5 = 60 (tudi)
Khi ba gap 4 lan tudi chéu thi ba vén luén hon chdu 60 tudi.
Ta c6 so db tudi ba gap 4 lan tudi chéu.
Ba: F I —
Chdu:— 60 tudi
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Hiéu s6 phan bing nhau:

4 — 1 = 3 (phan)
Tudi chdu lde dé:

60 : 3 = 20 (tudi)
S ndm nita tudi ba gip 4 lan tudi chdu:

20 — 5 = 15 (ndm)

BPép sé: 15 nadm
® Bai 213

]- a” ' . 1 - - & . - . ~

Vi 4 50 nam sinh bang ;?- s8 nif sinh nén ta coi 86 nam sinh gom
4 phan, s8 nit sinh gom 7 phan.
ri-‘n ﬂ-‘f\. Il o d !ﬂlﬁr
14 W ol v,

Nam sinh: | : : ] : 15 ban

~ e mat
Nit sinh: t ; : : i '. :

Hiéu s8 phan bang nhau:

7 — 4 = 3 (phén)
S6 nam sinh:

15:3 x 4 = 20 (ban)
S& nit sinh:

20 + 15 = 35 (ban)

Pap sé: Nam sinh: 20 ban
Ni sinh: 35 ban
© Bai 214

Khi gidm s6 1dn 2 lan, giit nguyén sb bé thi thuong hai s 14 5. Vay
néu gilt nguyén cd hai so thi thuong gitta hai sb s& la:

5 x 2 =10 (lan)
Theo dé ta c6 sa d6:

S8 16n:———— : ; : : : : i |

S8 bé: — 4%
S6 bé la:
216 : (10 - 1) =24
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S& 16n la:
24 + 216 = 240
Dap sé: 24: 240
@ Bai 215
Mot tuan 1€ ¢é 7 ngay nén tudi me gdp 7 lan tudi con.
Theo dé, ta cé so dd:

Me: | i : i i | —

o

Con:+— 54
Hiéu s6 phan bang nhau:
T—-1=6 (ph:-fm)

Tudi con:
54 : 6 = 9 (tudi)
Tudl me:
54 + 9 = 63 (tudi)
Dap s6: Con 9 tudi
Me 63 tudi
@® Bai 216

Goi s6 phdi tim 1a ab
Khi thém vio bén trdi chit s6 4 ta duge s6 4ab, ta cé:

4ab — ab = (400 + ab) — ab = 400

Sg dé:
ab — 400
4ab | G- ; ; '. ; : —

Hiéu sd phan bang nhau:
9 — 1 = 8 (phan)
Vay s6 phai tim la:
400 : 8 = 50
Daép so: 50
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® Bai 217
25x 47 +16x 25 + 25 x 37
45-40+35-30+25-20+15-10+5
25x(47+16 + 37)
(45-40)+(35-30)+(25-20)+(15-10)+ 5
25 %100
0+5+5+5+5
25 x100
25

100

—_—
B

Il

1]

® Bai 218
Day s6 viét day da:
X+11)+x+15) + (x+19) + (x + 23) + (x + 27) + (x + 31) +
+(X+35) +(x+39) + (x +43) + (x + 47) = 790
XX 10+ (11 +15+19 +23 +27 +31 +35 + 39 +43 + 47) = 790
x x 10 + 290 = 790
x x 10 = 790 - 290
x x 10 = 500
x =000 :10
x =560

1

® Bai 219
Khi tdng chiéu dai 1én 5 m va gidm chiéu rong di 5 m thi chidu daj
hon chiéu rong:
60 +5+5=70(m)
Ta cé sa da:
Rong: — 70 m

Dai: : ; f ; ] !

Hiéu s6 phan bing nhau:
6-1=5 (phan)

Chiéu roéng hinh chit hhét:
70:5 +5 =19 (m)
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Chieu dai hinh cha nhat:
19 + 60 = 79 (m)
Dién tich hinh chi nhat:
19 x 79 = 1501 (m?)

® Bai 220
Ta ¢6:
| A = 20052005 x 2006
= 2005 x 10001 x 2006
= 2005 x 2006 x 10001
B = 20062006 x 2005
= 2006 x 10001 x 2005
= 2006 x 2005 x 10001
Vay A=B
@ Bai 221

Péi 54 km = 5400000 cm
Doan duting vé trén ban do la:
5400000 : 90000 = 60 {cm)

@ PBai 222
P&i 81 km = 8100000 cm

Ti 1é vé trén ban do la:
1

' 000 =
i B0 81{}0000 900000

® Bai 223

Ta co:
35 m = 3500 ecm

25 m = 2500 cm

150
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Pap s6: 60 cm

Dap sé6:

1
900000




Chiéu dai hinh chit nhat vé trén ban dé:
3500 : 500 = 7 (cm)

Chiéu rong hinh chit nhat vé trén ban 4dé:
2500 : 500 = 5 (cm)

Dién tich hinh chit nhit vé trén ban da:
7 x 5 = 35 (cm®?)

Chu vi hinh chi nhat vé trén ban dé:
(7T +5) x2 =24 (cm)

Pép sé: 35 cm?; 24 em.

® Baii 224

Khoang cdch thue gita trudng tiéu hoc va Gy ban phudng la:

5 x 100000 = 500000 (cm)

= 5 (km)
® Bai 225
4 cm
o
7 cm

Canh ddy thuc t& khu dat hinh binh hanh:
7 x 1000 = 7000 (cm)

= T0 fm)

Chiéu cao thuc té cia khu dat hinh binh hanh:

4 x 1000 = 4000 (cm)
=40 (m)
Dién tich thuc té khu dat hinh binh hanh:
70 x 40 = 2800 (m?)

Pép sé: 5 km.

DPap sé: 2800 m®,
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® Bai 226
a) Viét mbi sé thanh tong theo 2 cédch:

e 4567
Céch 1: 4567 = 4000 + 500 + 60 + 7
Cich 2: 4567 = 4 x 1000 +5 x 100 + 6 x 10 + 7

e 32072
Céch 1: 32072 = 30000 + 2000 + 70 + 2
Céch 2: 32072 = 3 x 10000 + 2 x 1000 + 7 x 10 + 2

e 100846
Csch 1: 100846 = 100000 + 800 + 40 + 6
Céch 2: 100846 = 1 x 100000 + 8 x 100 + 4 x 10 + 6

= - . - ~ " - 3 x ~F ”
b) Viét s6 tron chue lién trude va s8 tron chyc lién sau cua mol S0 dé.

S6 tron chuc lién trude | So dé cho S6 tron chuc lién sau
4560 4567 4570
32070 32072 32080
100840 100846 100850

® Bai 227
_ Hang trim 12 chir s6 3 ta c6 so: 357; 375
_ Hang trim la chit s6 5 ta ¢6 sé: 537; 573
_ Hang tram 1a chir s6 7 ta c6 sd: 735; 753.
Vay cdc s6 cin tim x€p theo thi tu tir bé dén lén la:
357: 375; 537; 573; 735; 753

chit s6 thi 0 khong thé 1a chi¥ s6 hang trdm, nén cdc

970:; 907; 790; 709.
& Bai 228
a)x=0;1;2; 3
b) x = 40
¢) Khong c6 s6 tu nhién nao théa man digu kién cia dé bai.
d) x = 2002; 2003; 2004.
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® Pai 229
a)x=1tacéd 2005 :1 = 2005
b)x=0tacd 0:2005=0

@ Bai 230

a) 4720 by 13572
2284 3855
2436 9717

®© Bai 2371
a) 125 x5 x5 x8x2=(125x8)x(bx2)x5
= 1000 x 10 x 5
= 10000 x 5
= 50000
b) 98 x 2005 + 2005 + 2005 = 2005 x (98 + 1 + 1)
= 2005 x 100
= 200500
¢) 695 x 101 — 695 = 695 x (101 - 1)
= 695 x 100
= 69500.
® Bai 232
Tuan 1é thdt hai ban duge:
1570 — 180 = 1390 (kg)
Tuin 1é& tht ba ban duge;
1570 + 375 = 1945 (kg)
Ca ba tuin 18 ban duoe:
1570 + 1390 + 1945 = 4905 (kg).
Dap sé: 4905 kg.
® Bai 233
a) 2000; 2005
b) 2001; 2006 (c4c s8 c6 tdn cung bang 1 hoic 6 thi chia cho 5 du 1).
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c) 2002; 2007 (cdc s§ ¢6 tan cung bing 2 ho#c 7 thi chia cho 5 du 2).
d) 2003; 2008 (céc s8 ¢6 tan cung bing 3 hodic 8 thi chia cho 5 du 3).
e) 2004; 2009 (cdc sb ¢6 tin cung bing 4 hodc 9 thi chia cho 5 du 4).
® Bai 234

a) Chia hét cho 2 la:

1350; 1530; 3150; 3510; 5130; 5310
b) Chia hét cho 5 la:

1350: 1305; 1530; 1035; 3105; 3150; 3510; 3015; 5130; 5310.
c¢) Chia hét cho 3 la:

1350; 1305; 1530; 1503; 1035; 5031; 3105; 3150; 3510; 3501;
3015; 3051; 5130; 5103; 5310; 5301; 5013.

d) Vira chia hét cho 2, vira chia hét cho 5 la:
1350; 1530; 3150; 3510; 5130; 5310.
® Bai 235
a) Nam s6 cé ba chit s& chia hét cho 9 la:
207; 270; 810; 180; 540.
b) Ba s6 ¢6 bon chit s6 vira chia hét cho 5, viia chia hét cho 9 la:
6210; 3105; 7110; 1125.

@® Bai 236
P6 dai tAm vai thd nhat so véi 6 dai tAm vai thi hai:
2 : 2 = 2 X S = 25 (tAm vai thi hai).
6 b 6 2 12
Téng do dai ca 2 tdm vai (so vdi tdm vai thud hai):
12 25 27

1—2‘ + '-15 = ﬁ {tfiﬂl "‘ngl thl.f hEI.I]
Tam vai tha hai dai:
27 12
c _— =H4 x — =24
4 1 " 97 ()

T4am vai tha nhat dai:
54 - 24 = 30 (m)
Dap s6: 24 m; 30 m.
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& Bai 237

a) Tong cha mot s 1é va mdt s chdn 14 mét s 18 vi trong tdng dé
¢6 hai sd hang, mdt s6 hang chia hé&t cho 2, cdn s8 hang kia
khong chia hét cho 2, do d6 téng khéng chia hé&t cho 2.

b) Tich mdt s6 1é va mdt s6 chdn la mébt s6 chdn, vi trong mdt tich
c6 mdt thira s6 chia hét cho 2, thi tich dé ciing chia hét cho 2.

® Bai 238
Véi cde chit s6 0; 1; 2; 3 ¢6 thé thanh lap duge mudi sd cé 4 chit s6
chia hét cho 2 (moi chit s chi xuit hién mét lan trong moéi so).
— Khi hang don vi cia s& d6 14 0 ta cé sé:
1320; 2310; 3120; 1230; 2130; 3210
— Khi hang don vi cha s6 d6 12 2 ta cé sé:
1302; 3102; 1032; 3012
Vay ta c6 tat ca la 10 sé.

® Bai 239

Céc s6 chia cho 2 du 1 va chia cho 5§ du 0, nhu vy hang don vi la
5. Vay cdc sd 46 la: |
15; 25; 35; 45; 55; 65; 75; 85; 95.
® Bai 240.
Ta viét lai phép tinh dudi dang mét phép nhan.
KQ¥ x 11 = KKK

Pt phép tinh nay theo cot, ta tim duge cdc chit sd chua biét.

Dé thuan tién ta goi *9* la a9b ta cé
a9b Ta chu y téi tdng:
x
11 a9b
adb g
29b K K] X

—~ Hang chuc 9 +b =11 =>b = 2.
— Hang nghin: vi ¢ k&t qua duge s6 c6 hai chit s6 do dé
a+1lmnhd)=10=>a=9
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Vay 9% 092
FEE]F = 992 x 11 = 10912
Kiém tra lai két qué tim duge, théa mén vdéi de bal.
® Bai 241
Cdc s chia hét cho cd 2 va 5 c6 chi s6 hang don vi la 0. Ta c6 cdc
s6 sau;

1230; 2130; 3120; 1320; 2310; 3210.
Viy duge 6 sé.
®© Bai 242

Chuing minh abed chia hét cho 9.
abed = a000 + b00 + cO +d
=ax 1000 +b x 100 + ¢ x 10 + d
—ax(999 + D+bx(99+1)+cx(9+1)+d
—ax999 +bx99 +cx9+(a+b+c+d)

Vi céc s hang cia téng nay déu chia hét cho 9 nén téng chia hét
cho 9 hay abed chia hét cho 9.
@ Bai 243
a) 93%65 chia hét cho 9
Ta cé:
9+3+*+6+5=%*%+123
Téng nay chia hét cho 9 khi * = 4(4 + 23 = 27; 27 chia hét cho 9).
VAay ta c¢6 so 93465.

b) S& 225* chia hét cho 9 khi
(2 + 2 + 5 + *) chia hét cho 9 hay (9 + *) chia hét cho 9

Suy ra * = 0 hay * =9

Ta c6 hai s6 2250; 22509.
Trong 2 s6 trén chi c6 s6 2250 chia hét cho 2.

Vay s6 2250 vira chia hét cho 9, vifa chia hét cho 2.
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& Bai 244

Cdc s chia hét cho cd 2 va 5 ¢é chit s hang don vi bang 0, do d6
y = 0 ta cé sd 1x260

S6 1x260 chia hét cho 9 khi:
(L +x + 2 + 6 + 0) chia hét cho 9 hay (x + 9) chia hét cho 9.
Viayx =0 hayx =9
Ta ¢6 hai sd:
10260; 19260.
® Bai 245
Goi sd can tim 1a 9xy
— S6 9xy chia cho 2 thi du 1, chia cho 5 thi du 2 nén y = 7. Ta ¢6
56 9x7T.

— S6 9xy chia cho 9 thi vita hé&t do d6: (9 + x + 7) chia hé&t cho 9
hay (x + 16) chia hé&t cho 9. Suy ra: x = 2.

Vay sb can tim: 927.
® Bai 246

— S6 9246 chia cho 2 s& ¢6 s6 du bang 0 vi hang don vi clia s& nay
la s chén (6).

— S6 9246 chia cho 5 sé du 1 vi 86 9245 chia hét cho 5.

— 86 9246 chia cho 3 va cho 9 ¢é s6 du 14 bao nhidu ta xét tdng
9+2+4+6=21).

@ DBai 247
a) 3*1 chia hét cho 3.

Téng (3 + * + 1) = (* + 4), tdng nay chia hét cho 3 khi * 1a céc
sd 2, 5, 8.

Vay ta c6 cdc so: 321; 351; 381.
504* chia hét cho 3
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Téng (5 + 0 + 4 + *) = (* + 9), tdng nay chia hét cho 3 khi * 13 ¢:
3; 6; 9.
Vay ta ¢6 cdce s6:
5040; 504 3; 5046; 5049.
b) S8 103* vira chia hé&t cho 3, vira chia hét cho 5.
—~ 88 103* chia h&t cho 5 khi = = 0 hay * = 5.
Ta cd s6: 1030; 1035.
Trong 2 s6 trén chi ¢é s6 1035 1a chia hét cho 3.
Vay s6 1035 vira chia hét cho 3, vira chia hét cho 5.
® Bai 248
Theo dé, ta ¢6 so dé:

S6 thd hai: —— 503

| p—

S6 thid nhat: ; i i : : ; i :
Tong s& phin béang nhau
8 + 1 =9 (phan)

S6 hang thd hai:
603 : 9 = 67
S8 hang thi nhat:
67 x 8 = 536
Pap sé: S6 hang thit nhat: 536
S6 hang thit hai: 67.
@ Bai 249

Ta ed so do:

oy
N
{22

S6 thd nhat: |  +—g—p———t——
S thia hai; +—

Hiédu s6 phan bang nhau:

18 — 1 = 17 (phdn)
S& thd hai:

663 ; 17 = 39
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S6 thd nhat:
663 + 39 = 702
Dap s6: S8 tha nhat: 702
S6 thd hai: 39.
® Bai 250

Téng cha tl sd va mau sé cha phin sd % la:

54 + 61 =115

Khi b6t & s6 hang thd nhit va thém vao s8 hang thit hai cung mot
s6 thi tdng khéng thay d8i. Téng cda tit s6 va mau s& cia phan so
méi vdn khong thay doi van la 115.
2

—_
A

3
115 : (2 + 3) = 23 (lan)

Phan s& mdi khi chua rit gon:

o 2x23 _ 46

3 3x23 69

"'.' T L. | 1 ¥ (T: ha
Iiivl 4 ur &

(b

™ 2
AL b

o,
D.J i
oo
S—
an §)
-
.
ct
4 |o]
-
an’
Jrmed
]

lpa P E,UJ. 1;11.5

S8 m can tim:

54 — 46 = 8
- 46+8 _ 54
Tha lai: 79-8 _ 61
DPap s6: m = 8.
® Bai 2571

a) Khi x6a di chit s& 0 tan clng s0 4730 la ta da giam s dé di 10 1an.
b) Khi viét thém mot chi s6 2 vio bén phai s 4730 1a ta da gép
56 dé 1én 10 14n va cdng thém 2 don vi.
® Bai 252
a) Khi viét thém chit sd 4 vao trudc 58 9673 1a ta dd thém vao sb
dé 40000 don vi.
b) Khi déi chd hai chit 8 6 va 7 cho nhau thi s§ d6 téing thém:

9763 — 9673 = 90
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® Bai 253
Tong cha 4 s6 chin:
33 x4 =132
Theo dé ta ¢é so dd:

S6 thir nhat: | i 9
S0 thd hai: T
& 2 Y 132
S6 thit ba: NG
2 2 ¥
S& tha tu: | N N Y

4 1an s6 chin thu nhat:
132 -2 x 6 =120

[ - -4 1. -, 1 Ay
ol CI1ATl TU nNnat:

120 ;: 4 = 30
S& chin thit hai:

o) + 2 =32
S0 chdn thi ba:

32 +2 =34
S6 chdn thda tu:

34 + 2 =36

DPap sé: 30; 32; 34; 36
® Bai 254

Téng clia 3 sd can tim:

15 x 3 = 45
Ta ¢6 sd do: |
S6 thu nhéat: ¢+ b - -f}-l— .
S¢ thi hai: e
Sé thid ba: | . : ;

86 thi hai la:
45 :3 =15
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S6 thd nhéat:
13-4 =11
So thu ba:
15+4=19
Pap s6: 11, 15; 19.
& Bai 255
Tudi cia Thao:
(14 + 12) : 2 = 13 (tudi)
Theo dé, ta c6 so do:
Tudi Hong + tudi Hién + tudi Thdo  Tudi Lién
e i ; =
3 tudi
Téng s6 tudl cha Hong, Hién, Théo:
14 + 12 + 13 = 39 (tudi)
Nhin so dé ta thdy trung binh c¢dng tudi cGa 4 ban la:
(39 — 3): 3 = 12 (tudi)
Tudi cha Lién:

12 — 3 = 9 (tudi)

Dap sé: 9 tudi.

® Bai 256
Téng cta hai sé:
3x2=0
Ta cé so dod:
Chit s0 nay: | : ]r .
Chit s0 kia: | : |
Chit so nay:
6:(2+1)=2
Chit s6 kia:
6-2=4

Vay s0 can tim 14 24 ho#c 42.
Pap s6: 24 42.
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®© Bai 257

Hai s6 tif nhién lién ti€p hon kém nhau mét don vi.
Theo dé ta cé so dé:

Sé bé: | | }2005
So 16n:— _—

I 1

S& 1én 1a:
(2005 + 1) : 2 = 1003
S6 bé 1a:
2005 - 1003 = 1002
| Pap sé: 1003; 1002,
® Bai 258
Hai s6 chdn lién tiép hon kém nhau 2 don vi.
Theo dé ta ¢ so dé:

S& thit nhat: 1 i
S6 thit hai: fz“‘} S
S6 chidn thd nhat:
(2006 - 2) : 2 = 1002
S6 chidn thi hai:
1002 + 2 = 1004.

Pap sb6: 1002; 1004.
® Bai 259

Téng s6 tudi clta me va con hién nay:

42 + 4 = 46 (tudi)
Tudi cia me hién nay:

(46 + 34) : 2 = 40 (tudi)
Tubi cda con hién nay:

40 — 34 = 6 (tudi).

Dap $6: Con 6 tubi
Me 40 tudi.
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& Bai 260
Téng s6 tudi cia me va con hién nay:
60 — 4 = 56 (tudi)
Tudi ctia con hién nay:
(56 — 36) : 2 = 10 (tudi)
Tudi cia me hién nay:
10 + 36 = 46 (tudi)
Dap sb: Me 46 tudi
Con 10 tudi.

Di

thi téng s

640 + 80 + 60 = 780 (m)
Néu lam thém 80 m thi s6 kénh doi A lam la:
780 : (4 + 9) x 9 = 540 (m)
Sd mét kénh doi A thuc lam:
540 — 80 = 460 (m)
Sé kénh d6i B thuc lam:
640 — 460 = 180 (m)

g lam thém ' mét kénh hai déi lam:

DPap sé: Poi A: 460 m
b61 B: 180 m.
® Bai 262
N&u 16p 4A trong thém 40 cdy va 16p 4B trong it di 20 cdy thi tong
s6 cay hai 16p trong la:
160 + 40 — 20 = 180 (cay).

Ta c6 so do:

Lép 4B: —— } 180 cay
Lép 4A: | ; : : {

Né&u trong it di 20 cay thi s6 cay 16p 4B trong:
180 :(4 +1) x 1 =36 (cay)
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56 cdy 16p 4B thuc t& tréng duge:
36 + 20 = 56 (cAy)
56 cdy 16p 4A thue t& trdng:
160 — 56 = 104 (cay)
Dap $6: 4A: 104 cay
4B: 56 cay.

@ Buii 263

1 = y " o % 1 - o s o - ~ g
Vi 7 50 quyén vé cta Thiy bang = s6 quyén vé cha Binh nén ta cd

s0 quyén v& ctia Thily gém 4 phén, s8 quyén vd ctia Binh gdm 7 phén.
Theo dé bai ta ¢é so dé:
Thay: ; :
Binh: | } :
Téng $6 phan bang nhau:
4 + 7 =11 (phan)
S8 quyén v chia Thiy:
77 : 11 x 4 = 28 (quyén)
Sé quyén vd cta Binh:
77 — 28 = 49 (quyén).

'}77 quyén

e
-

Dap s6: 28 quyén
49 quyén
® Bai 264

Khi viét thém ch s8 3 vao trudc s6 phai tim ¢6 hai chit s6 thinh
mot s ¢6 ba chif s6 thi s6 mdi hon s6 can tim 1a 300 don vi.

Theo dé ta cé sg do:

S6 méi: | — : : —
S8 can tim; 300

Hiéu sé phan bing nhau:
6-1=5 (phﬁn)

S6 can tim:
300 :5 =60
Dap so: 60.
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& Bai 265
Theo dé ta cé:
35abc0 : abe = 1010
35abe0 = 1010 x abe
35abc x 10 =101 x 10 x abc
35abc = abc x 101 (cing bdt mdi v& di 10)
35000 + abc = abc x (100 + 1)
35000 + abc = abc x 100 + abe
abc = 35000 : 100 (cung b6t mdi v& di abc)
abc = 350.
Thay vao biéu thite ta cé:
353500 : 350 = 1010

Pap sé6: 353500 : 350 = 1010.

® Bai 266
a) Hai hiéu bing nhau, cé s6 bi trif bing nhau nén sé tri bang nhau.
Vays=17
b) Hai hiéu bang nhau, c¢é s6 trif bing nhau nén s8 bi trir bang nhau.
Vay x = 915.
Dap $6: a) 17; b) 915.
® Bai 267
Téng cia hai s6 la:
26 + 28 = 54

Khi thém vao sd nay bao nhiéu don vi va bét & s6 kia bay nhiéu
don vi thi tédng cda hai s6 van khong thay ddi. Vay téng clia hai s6
mdi la 54.
Theo dé ta ¢6 so dé:
S6 16n méi: | | : : ; :
e 54
S6 bé méi: | t i : :
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Tong s6 phan bang nhau:

4 + 5 =9 (phén)
S8 bé mai:

94 :9 x4 =24
Xét 2 trudng hgp:

— Néu bét & s6 26 thi sd can tim la:

26— 24 =9
— NEu b6t & s§ 28 thi s6 cin tim la:
28 - 924 = 4
Thit lai; 26-2 _ 24 _ 4
28 + 2 30 5
28-4 24 4
26+4 30 5
@ Bai 268
Theo dé ta c6 so dé:
899
AN 3 99
S6 bi trit: ——— T e - - o S ..

S& tri: :

Nhin sg d6, ta cé:
S& bi tri:

(899 —99):(6 — 1) = 160
So trur la:

160 — 99 = 61
Viy hai sé can tim 1a 160 va 61.
Tha lai: 160 x 6 — 61 = 899 (ding)
Dap sé6: 160; 61.
® Bai 269
a) 20056 :y=2005:5

Hai thuong béng nhau c6 cing s& bi chia 12 2005 nén hai s§ chia
phai bing nhau:

y=2
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b) (y—28):9=(47-28):9
Hai thuong bing nhau ¢é ciing s8 chia 14 9 nén hai s3 bi chia
phai bdng nhau.
e 28 =47 — 28

Hai hiéu bang nhau ¢é cang s6 trit 14 28 nén hai s8 bi tri phdi
bing nhau:

y = 47.
BPap sé: a) 5; b) 47
® Bai 270

Phan s6 chi s6 mét muong lam dugc trong tuan thd hai so véi doan
muong

1

i X % = ~1~2§ (doan muong) = 5 (doan mugong)
Phén s6 chi doan muong lam duge trong 2 tuan dau:

% + % o % (doan muong)
Phén s6 chi 490 m muong:

1 - % = -i?—z— (doan muong)
Doan muong dai tat ca:

7 12

490 : - =490 x X2 = 840
19 “ g (B

DPoan muong lam dugc trong tudn thd nhat:

840 x é =210 (I'Il:l

Poan muong lam duge trong tuan thd hai:

210 x % = 140 (m)

Pap s6: a) 840 m
b) Tudn dAu: 210 m
Tuin hai: 140 m.
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Phdn tha ba
MOT SO BO DE TOAN TU LUYEN

BO DE 1

@ Bai 1
Tim s8 nhé nhat c6 4 chit s8 ma tng cdc chi s6 cba né bang 28.
® Bai 2

Tim s6 mnp biét rding mnp : 7 = np.

a

® Bai 3
Tich sau ddy cé tdn cung bing chit s6 nao:

2x2X2%2% .. x2x2x2
2003 thua s6 2

@ Bai 4
Tudi cGa Lan 5 ndm nita sé& gap 4 1an tudi cia lan cdch day 4 nam.
Tudi cia Héng 3 ndm nia sé gdp 3 1an tudi cla Hong cdch day 3
ndm. Héi hién tai ai nhiéu tudi hon?

® Bai 5
O giita mo6t thia vudn hinh vudng, ngudi ta dido mdt ao cd ciing
hinh vudng. Phan con lai cé dién tich 1961 m?® d€ sdn xuidt. Téng
chu vi thita vudn va chu vi ao cd 12 212 m. Tim canh thda vudn va

canh ao cAa.
BO DE 2
@® Bai 1
1 1 b o3 . 3.k 1 1 1 1
fnh: = X = + = X — 4+ = X — 4+ — X — +, s S
e Rg tg T gt g g Td & T g
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® Baai 2
Pién ddu (>, <, =) vao 6 trong cho phu hop:

mxl+mx-— mxg+mxl(vﬁim}0)
2 4 3 3

® Bai 3
5 e A L R - 5 e D 5
Cho phén s0 = Néu rit gon phan sé o thi dugc phan sé 7 Néu
gidm ti s6 di 12 don vi réi rit gon thi dugc phin sé % Tim phén

da cho.

&8 2
b
® Bai 4

Céch day 6 ndm, con 1én 5 tudi va kém me 30 tudi. H6i sau bao
nhiéu ndm nia thi tudi me gap 3 lan tudi con?

@® Bai 5

Bdc Lgi ¢6 mot manh dat hinh chit nhat, chidu rong manh dat dai
8m. Bdc Lgi chia manh d4t dé thanh hai phdn, mdt phin dé lam
vuon, phan con lai d&€ dao ao nudi cd. Dién tich phin dat lam vudn

bang % dién tich manh dat, chu vi phian d4t lam vudn bing g chu

vi manh dit. Tinh dién tich manh dit cia bde Loi.

BO DE 3
® Bai 1
Tinh tong:
. + . + L + ; S T L
1x2  2x8  38x4 4x5 64 x 65
® Bai 2 ;

Cho hai sd biét —ii s6 thd nhat bang % s6 thd hai. Tim ti sé gixa

s6 thit hai so véi s§ thit nhat.
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® Bai 3

ax4d+6 _ 39

Tim a biét (3 +a) x5 + :

® Bai 4
Ban Tung sinh nidm 1996 (ném nhuan). Khodng cdch tir dau nim
d&n ngay sinh cia ban Tung gip d6i khoang cdch tif ngay sinh cia
ban Tung d&n cudi nam 1996. Héi ban Tung sinh vao ngay nao va
thdng nao clia nidm d6?

@ Bai 5

Mbt thita dat hinh chit nhat cé chidu dai 75 m va chu vi gp 5 lan
chiéu rong. Ngudi ta tréng ngd trén thia dat dé, cd 100 m? thy
hoach duge 60 kg ngd. Hai thira rudng dé thu hoach duge bao nhiéu
kildgam ngd?

BO PE 4

® Bai 1
Tim abc biét:

abe x 500 + abc = 20abe

® Bt 2
Tim m va n biét:

m711n chia hét cho 2; 3 va 5.

® Bai 3
a) Tim a, b biét:
26 a _ _C'
15 27 b

b) Tim phan s6 nhé nhat trong cdc phéan sg sau:

38 1995 2006 2006 13
120’ 1763 ° 2006° 2005 ° 40
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@G&HJ

o

Cho hinh v& bén, tinh dién tich hinh ¢6 gach chéo:

2 em

Thia vuon bdc An hinh chit nhat ¢é nita chu vi bing 150 m. Chiéu

i 2 - T
rong bang 3 chiéu dai.

L

® Bai 5

a) Tinh dién tich cta thda vuon.

b) Béac An dy dinh dao ao cd hinh vuéng ¢é nla chu vi bing 24 m &
trong thua vudn. Héi cde canh cla ao cd phdi bing bao nhiéu dé
dién tich ao ¢4 13 16n nhat?

BODE 5
@® Bai 1
Tinh:
1+2+4+8+16+32+64 + ..+ 16384
® Bai 2

Tim x bi&t:
X+D+E+2)+EZ+N+x+4)+x+5+x+86) =75
® Bai 3

So sdnh cdc cip phan sé sau:
2002 13

a) 8 —
2001 14

1 :
va
y e | X+ 1

(vl x> 1)
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® Bai 4
Cho mn 1a s6 tu nhién cé hai chit s.

a) Biét ring s6 mn chia h&t cho 9, chia cho 5 du 3. Tim cdc chif s
m, n.
b) Tim céc chit s6 m; n; p sao cho:

pmn = mn x 3 + 8
® Bai 5
Ba Tu bdn miam gom:
11 lit mdm loai 1

16 lit mdm loai 2.

T4t cd sd tién bdn duge 1a 154000 dong. Tinh__gié tiér} 1 ‘Httl'[lﬁ,iﬂ:l
méi loai. Bi&t ring mbi lit mdm loai 1 hon moi lit mam loal 2 la
500 déng.
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